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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Σύµφωνα µε τους Σχινά και Λυρίδη1, µερικοί από τους στόχους µιας επιχείρησης 

αφορούν:  

� στην µεγιστοποίηση του πλούτου των µετόχων  

� στην µεγιστοποίηση του κέρδους  

� στην µεγιστοποίηση των απολαβών διοικητικών στελεχών  

� σε λοιπούς σχετικούς στόχους, όπως η συµµετοχή και ο έλεγχος άλλων 

επιχειρήσεων 

Συνήθως, ο κύριος στόχος των εταιριών είναι η µεγιστοποίηση του πλούτου των 

µετόχων, µεθερµηνευόµενος ως µεγιστοποίηση της τιµής της µετοχής2.  

Από την άλλη, η παραδοσιακή οικονοµική θεώρηση της µεγιστοποίησης του 

κέρδους δεν υιοθετείται από πολλές επιχειρήσεις ως κύριος στόχος, καθώς αυτός 

συνιστά βραχυπρόθεσµο στόχο παραβλέποντας πιο µακροπρόθεσµες 

καταστάσεις και ευκαιρίες. Επί παραδείγµατι, η ανάληψη µιας δαπανηρής 

επένδυσης θα επιφέρει µεγάλες δαπάνες στα προσεχή έτη αλλά µεγάλα έσοδα 

στα επόµενα., ενώ η απόρριψη της θα οδηγήσει σε µεγιστοποίηση των κερδών 

στο βραχυχρόνιο διάστηµα εις βάρος, όµως, της µακροχρόνιας πορείας της 

επιχείρησης. 

                                                 
1
 Σχινάς, Ο. και Λυρίδης. ∆. (2002). Σηµειώσεις Λογιστικής και Τεχνικής Ανάλυσης. Αθήνα: 

Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, Σχολή Ναυπηγών Μηχανολόγων Μηχανικών.  

2
 Γεωργόπουλος, Χ. (2005). Χρηµατοοικονοµική ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων. Αθήνα: Ελληνική 

Ακαδηµία ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων  
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Η επίτευξη λοιπόν του βασικού στόχου µιας εταιρίας, σε ένα δεδοµένο χρονικό 

διάστηµα, δύναται να κριθεί είτε εκ των υστέρων, καταγράφοντας την πορεία της 

τιµής της µετοχής κατά το αντίστοιχο διάστηµα,  είτε εκ των προτέρων, 

εξετάζοντας και αναλύοντας τις, εκ του νόµου απαιτούµενες, δηµοσιευθείσες 

εταιρικές λογιστικές καταστάσεις.   

Οι λογιστικές καταστάσεις, τις οποίες δηµοσιεύουν οι επιχειρήσεις, ενδιαφέρουν 

πολλούς συναλλασσόµενους µε την επιχείρηση τόσο εντός αυτής όσο και εκτός. 

Πρωτίστως οι εν λόγω καταστάσεις απευθύνονται στους εκτός της επιχείρησης 

λαµβάνοντες αποφάσεις, µιας και οι εντός αυτής έχουν πρόσβαση σε ολόκληρο 

το φάσµα των δεδοµένων της επιχείρησης.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 : ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

1.1. ΟΡΙΣΜΟΣ 

Βασικός στόχος της ανάλυσης των οικονοµικών καταστάσεων είναι η 

διευκόλυνση της λήψης αποφάσεων οι οποίες αφορούν την αποτελεσµατική 

κατανοµή των οικονοµικών πόρων που χρησιµοποιούνται από την επιχείρηση. 

Τέτοια παραδείγµατα αποτελούν η χορήγηση πιστώσεων, η επιλογή 

επενδύσεων, η αµοιβή στελεχών και εργαζοµένων. 

Η λεπτοµερής γνώση χρηµατοοικονοµικής λογιστικής αποτελεί αναγκαία 

προϋπόθεση για έναν αναλυτή, γιατί η γνώση αυτή θα του επιτρέψει να 

αναγνωρίσει τις ελλείψεις των δηµοσιευµένων λογιστικών καταστάσεων, να 

αναζητήσει πληροφορίες και να προσαρµόσει τα λογιστικά µεγέθη προκειµένου 

να αντεπεξέλθει στους σκοπούς της ανάλυσής του. 

Σύµφωνα µε το πρώτο πρότυπο των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, οι 

οικονοµικές καταστάσεις είναι µία δοµηµένη οικονοµική παρουσίαση της 

οικονοµικής θέσης µιας επιχείρησης και των συναλλαγών που έχουν αναληφθεί 

από αυτή. Η επιδίωξη των οικονοµικών καταστάσεων είναι να παρέχουν 

πληροφορίες οι οποίες είναι σχετικές µε την οικονοµική θέση, την απόδοση και 

τις ταµιακές ροές της επιχείρησης, που είναι χρήσιµες σε µια ευρεία οµάδα 

χρηστών προκειµένου µε την αξιοποίησή τους να λαµβάνουν οικονοµικές 
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αποφάσεις. Οι οικονοµικές καταστάσεις δείχνουν επίσης τα αποτελέσµατα της 

διαχείρισης των οικονοµικών πόρων που έχουν διατεθεί στη ∆ιοίκηση3. 

Για να επιτευχθεί ο σκοπός αυτός, οι οικονοµικές καταστάσεις πρέπει να 

παρέχουν πληροφορίες σχετικές µε τα ακόλουθα στοιχεία µιας επιχείρησης: 

(α) τα περιουσιακά στοιχεία, 

(β) τις υποχρεώσεις, 

(γ) τα ίδια κεφάλαια, 

(δ) τα έσοδα και τα έξοδα, συµπεριλαµβανοµένων των κερδών και ζηµιών και, (ε) 

τις ταµιακές ροές. 

Αυτές οι πληροφορίες, παράλληλα µε άλλες πληροφορίες στο Προσάρτηµα των 

οικονοµικών καταστάσεων, βοηθούν τους χρήστες να προεκτιµήσουν τις 

µελλοντικές ταµιακές ροές της επιχείρησης και ειδικότερα το χρόνο και τη 

βεβαιότητα της δηµιουργίας Ταµιακών διαθεσίµων και Ταµιακών ισοδύναµων.  Οι 

πληροφορίες οι οποίες παρέχονται ανωτέρω περιλαµβάνονται στα ακόλουθα 

συνθετικά στοιχεία των οικονοµικών καταστάσεων4: 

1. ισολογισµό, 

2. κατάσταση λογαριασµού αποτελεσµάτων, 

                                                 
3
 International Federation of Accountants, Handbook of International Auditing, Assurance, and 

Ethics Pronouncements, 2004 Edition 

 

4
 International Federation of Accountants, Handbook of International Auditing, Assurance, and 

Ethics Pronouncements, 2004 Edition 
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3. κατάσταση που να παρουσιάζει: 

� είτε όλες τις µεταβολές των ιδίων κεφαλαίων, είτε 

� τις µεταβολές των ιδίων κεφαλαίων, εκτός από εκείνες που 

προκύπτουν από συναλλαγές µε τους µετόχους και από διανοµές 

στους µετόχους, 

4. κατάσταση Ταµιακών ροών, και 

5. λογιστικές αρχές και επεξηγηµατικές σηµειώσεις. 

Πέρα από τις οικονοµικές καταστάσεις, οι επιχειρήσεις προτρέπονται να 

παρουσιάζουν, µια χρηµατοοικονοµική επισκόπηση από τη διοίκησή τους, που 

να περιγράφει και να επεξηγεί τα κύρια χαρακτηριστικά της χρηµατοοικονοµικής 

απόδοσης και της οικονοµικής θέσης της επιχείρησης, καθώς και τις κύριες 

αβεβαιότητες που αντιµετωπίζει. Η έκθεση αυτή µπορεί να περιλαµβάνει µια 

επισκόπηση: 

� Των κύριων παραγόντων και επιδράσεων που προσδιορίζουν την απόδοση 

της επιχείρησης, συµπεριλαµβανοµένων των µεταβολών στο περιβάλλον, στο 

οποίο αυτή δραστηριοποιείται, της ανταπόκρισης της επιχείρησης σε αυτές τις 

µεταβολές και την επίδρασή τους, καθώς και της πολιτικής της επιχείρησης 

για επενδύσεις προς διατήρηση και ενίσχυση της απόδοσης, 

συµπεριλαµβανοµένης της πολιτικής της για τα µερίσµατα. 

� Των πηγών κεφαλαιοδότησης της επιχείρησης και των πολιτικών 

κεφαλαιακής διάρθρωσης και διαχείρισης των κινδύνων της. 
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� Της δυναµικής και των πόρων της επιχείρησης, η αξία των οποίων δεν 

αντανακλάται στον ισολογισµό, σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα. 

Πολλές επιχειρήσεις παρουσιάζουν, πέραν από τις οικονοµικές καταστάσεις, 

πρόσθετες καταστάσεις, όπως περιβαλλοντολογικές εκθέσεις και καταστάσεις 

προστιθέµενης αξίας, ειδικώς σε κλάδους όπου οι περιβαλλοντικοί παράγοντες 

είναι σηµαντικοί και όπου οι εργαζόµενοι θεωρούνται ότι είναι µια σηµαντική 

οµάδα χρηστών. Οι επιχειρήσεις προτρέπονται να παρουσιάζουν τέτοιες 

πρόσθετες καταστάσεις, αν η διοίκηση πιστεύει ότι θα βοηθήσουν τους χρήστες 

να πάρουν οικονοµικές αποφάσεις. 

 

1.2. ΕΥΘΥΝΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Τόσο ο Κ.Ν. 2190/1920, όσο και τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, τα ∆ιεθνή 

Ελεγκτικά Πρότυπα και οι αρχές Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης αναγνωρίζουν ότι την 

ευθύνη κατάρτισης και παρουσίασης των οικονοµικών καταστάσεων µιας 

επιχείρησης φέρει το ∆ιοικητικό Συµβούλιο ή / και κάποιο άλλο όργανο της 

διοίκησής της5. 

Το αντικείµενο ενός ελέγχου των οικονοµικών καταστάσεων είναι η έκφραση 

γνώµης του ελεγκτή για το αν οι οικονοµικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί, από 

όλα τα ουσιώδη θέµατα, µε βάση ένα πλαίσιο αναφοράς για την κατάρτιση 

οικονοµικών καταστάσεων. 

                                                 
5
 Ινστιτούτο Εκπαίδευσης Σώµατος Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών, Οδηγός Πιστοποιητικών 

Ελέγχου 
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Παρά το γεγονός ότι η γνώµη του ελεγκτή ενισχύει την αξιοπιστία των 

οικονοµικών καταστάσεων, ο χρήστης τους δεν πρέπει να υποθέσει ότι η 

ελεγκτική γνώµη είναι µια επιβεβαίωση και της µελλοντικής βιωσιµότητας της 

εταιρείας, ή της αποτελεσµατικότητας και αποδοτικότητας µε τις οποίες έχουν 

αντιµετωπισθεί οι υποθέσεις της εταιρείας από την διοίκησή της. 

Ο έλεγχος, σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Ελεγκτικά Πρότυπα, πρέπει να είναι 

σχεδιασµένος έτσι ώστε να παρέχει λογικές επιβεβαιώσεις ότι οι οικονοµικές 

καταστάσεις λαµβανόµενες ως σύνολο είναι ελεύθερες από «ουσιώδη» λάθη.  

Η έννοια του «ουσιώδους λάθους» είναι ένα κρίσιµο όριο το οποίο 

χρησιµοποιούν οι  ελεγκτές των οικονοµικών καταστάσεων και πρέπει οι χρήστες 

των οικονοµικών καταστάσεων να αντιλαµβάνονται την έννοια και τη χρήση του. 

Η πληροφορία λοιπόν θεωρείται «ουσιώδης» όταν η παράλειψή της ή η 

λανθασµένη διατύπωσή της µπορεί να επηρεάσει τις οικονοµικές αποφάσεις των 

χρηστών οι οποίες, λαµβάνονται µε βάση τις οικονοµικές καταστάσεις. 

Από την άλλη, λογική επιβεβαίωση είναι εκείνη η βασική ελεγκτική αρχή µε την 

οποία ο ελεγκτής συγκεντρώνει εκείνες τις ελεγκτικές αποδείξεις οι οποίες είναι 

απαραίτητες για να σχηµατίσει γνώµη. 

Οι χρήστες των οικονοµικών καταστάσεων θα πρέπει τέλος να γνωρίζουν ότι ο 

ελεγκτής δεν µπορεί να παράσχει απόλυτη επιβεβαίωση διότι υπάρχουν 

ενδογενείς περιορισµοί σε έναν έλεγχο, οι οποίοι επιδρούν στην ικανότητά του να 
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εντοπίσει ουσιώδη λάθη. Οι περιορισµοί αυτοί είναι αποτέλεσµα παραγόντων 

όπως6: 

� η χρήση δειγµατοληψίας στον έλεγχό του, 

� ενδογενείς περιορισµοί του εσωτερικού ελέγχου (π.χ. η πιθανότητα να 

υπάρχουν υπερβάσεις της διοίκησης, ή ακόµα και απάτη), 

� το γεγονός ότι οι περισσότερες ελεγκτικές αποδείξεις είναι “πειστικές” και 

όχι “συµπερασµατικές”. 

Ο αναγνώστης των οικονοµικών καταστάσεων θα πρέπει να έχει βασικές 

γνώσεις λογιστικής, ώστε να αντιλαµβάνεται το περιεχόµενο των οικονοµικών 

καταστάσεων και επίσης, να έχει τη δυνατότητα να αντιλαµβάνεται το 

περιεχόµενο των σηµειώσεων της εταιρείας στον Ισολογισµό, καθώς και των 

παρατηρήσεων των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών. Ειδικά οι τελευταίες είναι 

κρίσιµες, καθώς αναφέρουν αποκλίσεις της εταιρείας από τις αρχές σύνταξης 

των οικονοµικών καταστάσεων και οι τελευταίες θα πρέπει να αναµορφωθούν µε 

τις παρατηρήσεις αυτές, ώστε να είναι σύµφωνες µε την ισχύουσα νοµοθεσία. 

 

1.2.1. Ελεγκτικά Θέµατα και Αποκλίσεις που Εντοπίζονται στην Εφαρµογή 

των Λογιστικών Αρχών και της Εµπορικής Νοµοθεσίας 

Οι κυριότερες παρατηρήσεις που αναφέρονται συχνά σε πιστοποιητικά ελέγχου 

µπορούν να οµαδοποιηθούν στις ακόλουθες κατηγορίες7: 

                                                 
6
 Ινστιτούτο Εκπαίδευσης Σώµατος Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών, Οδηγός Πιστοποιητικών 

Ελέγχου 
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1) Μέθοδος Απογραφής 

Η αλλαγή µεθόδου απογραφής θεωρείται ότι είναι παρέκκλιση από τη θεµελιώδη 

προϋπόθεση της πάγιας εφαρµογής των ίδιων λογιστικών αρχών και µεθόδων. 

Έτσι αν για παράδειγµα έχει αλλάξει η µέθοδος αποτίµησης των αποθεµάτων 

(από FIFO σε µέση τιµή, ή αν η απόσβεση των παγίων περιουσιακών στοιχείων 

µεταβλήθηκε από τη µέθοδο της σταθερής στη φθίνουσα), αυτό θεωρείται ότι 

είναι µια αλλαγή της µεθόδου απογραφής. Η µεταβολή της µεθόδου απογραφής 

από τη µια χρήση στην άλλη µπορεί να επηρεάσει το κόστος της χρήσης και να 

αυξήσει ή να µειώσει τα αποτελέσµατα, χωρίς η αλλαγή αυτή να προέρχεται από 

την δραστηριότητα της επιχείρησης, και για το λόγο αυτό οι χρήστες των 

οικονοµικών καταστάσεων πρέπει να λαµβάνουν γνώση των αλλαγών αυτών. 

2) Αλλαγή Συντελεστών Απόσβεσης 

Η αλλαγή των συντελεστών απόσβεσης δεν θεωρείται ότι είναι µια αλλαγή της 

µεθόδου απογραφής αλλά ότι µεταβάλει την εκτίµηση που έχει σχηµατίσει η 

διοίκηση της εταιρείας για τη διάρκεια της ωφέλιµης ζωής ενός παγίου. Αν η 

εταιρεία εκτιµήσει ότι τα πάγια στοιχεία της πρέπει να αποσβένονται πιο 

γρήγορα, αυτό θα έχει ως συνέπεια την αύξηση του κόστους και τη µείωση των 

καθαρών κερδών. Βέβαια στην Ελληνική πραγµατικότητα, η αλλαγή των 

συντελεστών απόσβεσης συνήθως προκύπτει από µία µε βάση νόµου απόφαση, 

και όχι ως επιλογή της διοίκησης. Έτσι πρόσφατα, µε το Π.∆. 299/2003, δόθηκε 

                                                                                                                                                 
7
 International Federation of Accountants, Handbook of International Auditing, Assurance, 

and Ethics Pronouncements, 2004 Edition 
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στις επιχειρήσεις η δυνατότητα να επιλέξουν από ένα εύρος συντελεστών 

απόσβεσης, αυτόν που αρµόζει περισσότερο στη δραστηριότητα και τη φύση 

των παγίων της επιχείρησης. Στις περιπτώσεις αυτές, η εταιρεία αναφέρει σε 

σηµείωσή της το ύψος της επίδρασης της αλλαγής αυτής στις οικονοµικές 

καταστάσεις. 

3) Αναπροσαρµογή Αξίας Ακινήτων 

Η αναπροσαρµογή της αξίας των ακινήτων η οποία γίνεται κάθε τέσσερα χρόνια 

µε βάση το νόµο 2065/1992 δεν θεωρείται ότι είναι αλλαγή µεθόδου απογραφής, 

καθώς αποσκοπεί στη διόρθωση της υποτιµηµένης αξίας µε την οποία 

εµφανίζονται τα ακίνητα. Η αναπροσαρµογή της αξίας των ακινήτων συνήθως 

έχει ως αποτέλεσµα την αύξηση της αξίας µε την οποία εµφανίζονται τα πάγια 

(γήπεδα – οικόπεδα) στον ισολογισµό από χρήση σε χρήση, χωρίς όµως να έχει 

γίνει απόκτηση νέων παγίων. Αντίστοιχα, υπάρχει µια µεταβολή στην αξία των 

ιδίων κεφαλαίων, ίση µε την υπεραξία της αναπροσαρµογής των ακινήτων, η 

οποία δεν εµφανίζεται στην κατάσταση αποτελεσµάτων και στον πίνακα 

διάθεσης. 

Παρά το γεγονός ότι δεν είναι αλλαγή µεθόδου απογραφής, στο πιστοποιητικό 

του ορκωτού ελεγκτή ή σε σηµείωση της εταιρείας πρέπει να αναφέρεται η 

αλλαγή που έχει επέλθει στην αξία κτήσης, στο αναπόσβεστο υπόλοιπο και στις 

αποσβέσεις της τρέχουσας χρήσης. 

Με τον πρόσφατο νόµο 3229/2004 (ο οποίος συνέχισε το σκεπτικό του 

προηγούµενου άρθρου 28 Ν.3091/2002) επιτρέπεται η αναπροσαρµογή στην 

εύλογη αξία τους, της αξίας των ακινήτων, ετησίως αρχόµενης από τους 
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ισολογισµούς της 31.12.2003. Η εύλογή τους αξία θα λαµβάνεται αυτή που 

προσδιορίζεται από επαγγελµατίες εκτιµητές και απεικονίζει την πραγµατική αξία 

του ακινήτου. Η αναπροσαρµογή αυτή της αξίας των ακινήτων δεν αποτελεί 

αλλαγή µεθόδου απογραφής, καθώς προβλέπεται από ειδικό νόµο και είναι 

προαιρετική, ούτε παρέκκλιση από τις διατάξεις του άρθρου 43 του 

Κ.Ν.2190/1920 (όπου προβλέπεται αναπροσαρµογή µε βάση ειδικό νόµο). 

Παρόλα αυτά η εταιρεία πρέπει να διατυπώνει σηµείωση και να επισηµαίνει τις 

µεταβολές που επήλθαν στα διάφορα κονδύλια των οικονοµικών καταστάσεων, 

ενώ και ο ελεγκτής παραθέτει στο πιστοποιητικό του σηµείωση για τις µεταβολές 

που επέρχονται λόγω αυτής της µεταβολής8. 

4) Εσφαλµένη Εφαρµογή Μεθόδου Απογραφής 

Στην περίπτωση κατά την οποία στην προηγούµενη χρήση έγινε λανθασµένη 

εφαρµογή µεθόδου απογραφής, ενώ στην τρέχουσα έγινε ορθή εφαρµογή, τότε 

θα πρέπει να γίνεται γνωστοποίηση των ποσών µε τα οποία θα είχαν επηρεαστεί 

τα αποτελέσµατα είτε θετικά είτε αρνητικά και στις δύο χρήσεις, αν η εφαρµογή 

της µεθόδου απογραφής γινόταν ορθά και στις δύο αυτές χρήσεις, έτσι ώστε ο 

αναγνώστης να µπορεί να λάβει γνώση του ύψους της διόρθωσης των 

κονδυλίων και να αποµονώσει τις µεταβολές αυτές από τις µεταβολές που 

προήλθαν από τις συναλλακτικές δραστηριότητες. 

                                                 
8
 International Federation of Accountants, Handbook of International Auditing, Assurance, and 

Ethics Pronouncements, 2004 Edition 
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Στην περίπτωση όπου στην τρέχουσα χρήση η εφαρµογή της µεθόδου 

απογραφής δεν είναι ορθή, σε αντίθεση µε την προηγούµενη χρήση, τότε θα 

πρέπει να γίνει αναφορά του ποσού κατά το οποίο επηρεάζονται τα 

αποτελέσµατα και τα συγκεκριµένα κονδύλια του ισολογισµού της ελεγχόµενης 

χρήσης. 

5) Φορολογικός Έλεγχος 

Στην πλειονότητα των εταιρειών δεν έχει διενεργηθεί φορολογικός έλεγχος για 

την χρήση στην οποία παρέχεται το πιστοποιητικό έλεγχου. Σε αυτές τις 

περιπτώσεις γνωστοποιείται ότι η εταιρεία δεν έχει ελεγχθεί για τις συγκεκριµένες 

χρήσεις και ως εκ τούτου οι φορολογικές της υποχρεώσεις δεν έχουν καταστεί 

οριστικές. Για το λόγο αυτό ο αναγνώστης θα πρέπει να λαµβάνει υπόψη του ότι 

στο µέλλον είναι πολύ πιθανό να προκύψουν επιβαρύνσεις οι οποίες θα 

επηρεάσουν τη δυνατότητα για διανοµή κερδών. 

Στην άλλη περίπτωση όπου στη διάρκεια της χρήσης έχει διενεργηθεί 

φορολογικός έλεγχος ο οποίος αφορούσε προηγούµενες χρήσεις, γνωστοποιείται 

το ποσό διαφοράς φόρου εισοδήµατος το οποίο επιβαρύνει τη λογιστική καθαρή 

θέση της εταιρείας, καθώς και το ποσό των προστίµων και προσαυξήσεων το 

οποίο έχει επιβαρύνει τα έκτακτα αποτελέσµατα προηγούµενων χρήσεων, στο 

πίνακα αποτελεσµάτων χρήσεως της εταιρείας. 

6) Προβλέψεις για Όλους τους Κινδύνους 

Σύµφωνα µε επιµέρους διατάξεις των άρθρων 42ε και 43 του Κ.Ν.2190/1920, οι 

οικονοµικές καταστάσεις της εταιρείας πρέπει να εµφανίζουν µε απόλυτη 
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σαφήνεια την πραγµατική εικόνα της περιουσιακής διάρθρωσης, της 

χρηµατοοικονοµικής θέσης και των αποτελεσµάτων χρήσης της εταιρείας. Για το 

λόγο αυτό πρέπει στις περιπτώσεις που ο ελεγκτής της εταιρείας διαπιστώνει ότι 

δεν έχουν ληφθεί οι απαραίτητες προβλέψεις να κάνει ειδική νύξη στο 

πιστοποιητικό του. Οι προβλέψεις µπορούν αφορούν πέντε σηµαντικές 

κατηγορίες9: 

 

α. Προβλέψεις για αποζηµίωση προσωπικού λόγω συνταξιοδότησης 

Οι δύο βασικοί λόγοι οι οποίοι επιβάλουν το σχηµατισµό πρόβλεψης για 

αποζηµίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία είναι: α) ότι ο 

ισολογισµός και τα αποτελέσµατα πρέπει να απεικονίζουν την πραγµατική εικόνα 

όπως αναφέρεται και στην προηγούµενη παράγραφο, και β) ότι το ποσό της 

αποζηµίωσης που θα καταβληθεί στους αποχωρήσαντες για συνταξιοδότηση ή 

λόγω απολύσεως, να µην επιβαρύνει εξ’ ολοκλήρου τη χρήση της αποχώρησης, 

αλλά τις χρήσεις που παρέχεται η εργασία και να έχει τον ίδιο κοστολογικό 

χειρισµό µε τις αποδοχές των οποίων αποτελεί παρακολούθηµα. Οι 

παρατηρήσεις των ελεγκτών σχετικά µε το σχηµατισµό πρόβλεψης προσωπικού 

αναφέρουν το ποσό της πρόβλεψης προσωπικού που αφορά τη χρήση και θα 

έπρεπε να επιβαρύνει τα αποτελέσµατά της, όσο και το συνολικό ποσό της 

πρόβλεψης που θα έπρεπε να έχει λογιστικοποιηθεί. Το συνολικό αυτό ποσό 

                                                 
9
 International Federation of Accountants, Handbook of International Auditing, Assurance, and 

Ethics Pronouncements, 2004 Edition 

 



 17

είναι και αυτό το οποίο θα επιδράσει αρνητικά και θα µειώσει τα ίδια κεφάλαια της 

εταιρείας αν λογιστικοποιηθεί. 

 

β. Προβλέψεις για υποτιµήσεις ενσώµατων περιουσιακών στοιχείων 

Στις περιπτώσεις που η αποτίµηση ενός στοιχείου παγίου περιουσιακού 

στοιχείου είναι χαµηλότερη µεταξύ της τιµής κτήσης ή του κόστους 

ιδιοκατασκευής και της τρέχουσας τιµής του, τότε η εταιρεία θα πρέπει να 

σχηµατίζει πρόβλεψη υποτίµησής του. Σε αντίθετη περίπτωση ο ελεγκτής 

αναφέρει στο πιστοποιητικό που χορηγεί το ποσό της πρόβλεψης το οποίο 

σύµφωνα µε την γνώµη του θα έπρεπε να σχηµατισθεί και να βαρύνει τα 

αποτελέσµατα της χρήσης γνωστοποιώντας έτσι τη «δίκαιη» αξία των 

περιουσιακών στοιχείων αλλά και την επίδραση στα αποτελέσµατα που 

δηµιούργησε η υποτίµηση. 

 

γ. Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις 

Το άρθρο 43, παρ.8, εδ. α, αναφέρει ότι οι απαιτήσεις οι οποίες είναι ανεπίδεκτες 

είσπραξης πρέπει να αποσβένονται στο σύνολό τους, ενώ αυτές που είναι 

επισφαλούς είσπραξης πρέπει να απεικονίζονται στον ισολογισµό µε την πιθανή 

τους αξία κατά το χρόνο που θα εισπραχθούν. Σε πολλές περιπτώσεις, ο 

ελεγκτής διατυπώνει επιφύλαξη για το ύψος της πρόβλεψης που έχει σχηµατίσει 

η ίδια η εταιρεία και διατυπώνει την άποψη ότι ο σχηµατισµός επιπρόσθετης 

πρόβλεψης είναι αναγκαίος. Αυτό σηµαίνει ότι οι απαιτήσεις που απεικονίζει η 
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εταιρεία στον ισολογισµό δεν είναι όλες εισπράξιµες και ως εκ τούτου το ποσό το 

οποίο δεν µπορεί να εισπραχθεί θα πρέπει να διαγραφεί. Η διαγραφή αυτή 

επιβαρύνει τα αποτελέσµατα της χρήσης και µέσω αυτών µειώνει τα ίδια 

κεφάλαια. 

 

δ. Προβλέψεις για συναλλαγµατικές διαφορές προκύπτουσες κατά την 

αποτίµηση απαιτήσεων υποχρεώσεων σε ξένο νόµισµα 

Κατά την αποτίµηση των απαιτήσεων και υποχρεώσεων σε ξένο νόµισµα είναι 

πιθανό να προκύψουν χρεωστικές συναλλαγµατικές διαφορές, οι οποίες πρέπει 

να καταχωρούνται στα αποτελέσµατα της χρήσης. Επίσης, είναι πιθανό να 

προκύψουν συναλλαγµατικές διαφορές κατά την αποτίµηση υποχρεώσεων από 

δάνεια ή πιστώσεις σε ξένο νόµισµα, τα οποία χρησιµοποιήθηκαν για την 

απόκτηση πάγιων περιουσιακών στοιχείων. Οι συναλλαγµατικές διαφορές σε 

αυτή την περίπτωση καταχωρούνται στα έξοδα πολυετούς απόσβεσης και 

αποσβένονται ανάλογα µε την υπόλοιπη κανονική χρονική διάρκεια του δανείου. 

 

ε. Προβλέψεις για κινδύνους και έξοδα 

Ανάλογα τέλος µε τις ιδιάζουσες περιπτώσεις κάθε επιχείρησης, µπορεί να είναι 

αναγκαίος ο σχηµατισµός πρόβλεψης για κάποιο ειδικό κίνδυνο που 

αντιµετωπίζει ή έξοδο στο οποίο να υποβληθεί η εταιρεία στο µέλλον. Τέτοιες 

περιπτώσεις µπορεί να είναι µια δικαστική διαµάχη, απαιτήσεις από πελάτες, 

κ.ά.. Όταν η εταιρεία θεωρείότι είναι πιθανό να προκύψει επιβάρυνση στο µέλλον 
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κατά την οριστικοποίηση αυτών των περιπτώσεων, θα πρέπει να δηµιουργήσει 

σχετική πρόβλεψη, ώστε να καλύψει την αρχή της συντηρητικότητας κατά τη 

σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων. 

Και στις περιπτώσεις αυτές, αν ο ελεγκτής σχηµατίσει τη γνώµη ότι η υπάρχουσα 

πρόβλεψη δεν είναι ικανοποιητική ή ότι είναι χρήσιµο για τους αναγνώστες να 

λάβουν ιδιαίτερη γνώση του σχηµατισµού της πρόβλεψης, τότε ο ελεγκτής 

µπορεί να κάνει αναφορά στο πιστοποιητικό του για το ύψος της σχηµατισθείσας 

πρόβλεψης. 

 

στ. Σχηµατισµός υπερπροβλέψεων 

Τέλος, πρέπει να επισηµάνουµε ότι δεν είναι επιτρεπτός ο σχηµατισµός 

µεγαλύτερων προβλέψεων από ότι είναι εύλογο, καθώς φαλκιδεύεται η διανοµή 

πραγµατικών κερδών. 

7) Συνέχιση της ∆ραστηριότητας της Εταιρείας 

Ο Κ.Ν.2190/1920 (άρθρα 47 και 48) λαµβάνει ιδιαίτερη µέριµνα όταν τα ίδια 

κεφάλαια της εταιρείας µειωθούν κάτω από ένα συγκεκριµένο ποσοστό επί του 

µετοχικού κεφαλαίου. Η ουσία της διάταξης αυτής είναι ιδιαίτερα σηµαντική, 

καθώς µε τις διατάξεις αυτές του Κ.Ν.2190/1920 προστατεύονται ιδιαίτερα οι 

µέτοχοι, αλλά και οι τρίτοι, είτε αυτοί είναι προσωπικό της επιχείρησης είτε 

προµηθευτές και οποιοιδήποτε άλλοι. 

Και στις δύο πάντως περιπτώσεις που αναφέρονται στη συνέχεια, το ποσοστό 

υπολογισµού λαµβάνεται αφού ληφθούν όλες οι σηµειώσεις της εταιρείας στον 
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ισολογισµό και οι παρατηρήσεις του ελεγκτή στο πιστοποιητικό του, και γίνουν οι 

αναγκαίες αναµορφώσεις των κονδυλίων και της καθαρής λογιστικής θέσης. 

Συγκεκριµένα10: 

α. Ίδια κεφάλαια µικρότερα από το ½ του µετοχικού κεφαλαίου (άρθρο 47\ 

Κ.Ν.2190/1920). 

Στην περίπτωση αυτή, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο υποχρεούται να συγκαλέσει 

Γενική Συνέλευση, µέσα σε προθεσµία έξι µηνών από τη λήξη της χρήσης, που 

θα αποφασίσει τη λύση της εταιρείας ή την υιοθέτηση άλλου µέτρου.  

β. Ίδια κεφάλαια µικρότερα από το 1/10 του µετοχικού κεφαλαίου (άρθρο 48 

Κ.Ν.2190/1920) 

Στην περίπτωση αυτή, το Υπουργείο Εµπορίου ανακαλεί την σύσταση της 

εταιρείας, εκτός αν η Γενική Συνέλευση η οποία θα εγκρίνει τις οικονοµικές 

καταστάσεις αυξήσει το µετοχικό κεφάλαιο ή λάβει κάποιο άλλο µέτρο. 

8) Απόσβεση Ζηµιών Αποτίµησης Συµµετοχών 

Με φορολογική διάταξη (άρθρο 37, Ν.2874/2000), η ζηµιά από αποτίµηση 

µετοχών εισηγµένων στο χρηµατιστήριο ή η ζηµιά από πώληση αυτών 

επιτρέπεται να καταχωρηθεί στα έξοδα πολυετούς απόσβεσης και να εκπέσει 

ισόποσα σε πέντε χρήσεις. Με το τρόπο αυτό, δίνεται η δυνατότητα στις 

επιχειρήσεις, µια ζηµιά η οποία αφορά την τρέχουσα χρήση, να την 

µετακυλήσουν σε επόµενες, βελτιώνοντας έτσι τα αποτελέσµατα της τρέχουσας 

                                                 
10

 International Federation of Accountants, Handbook of International Auditing, Assurance, and 

Ethics Pronouncements, 2004 Edition 
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χρήσης και επιβαρύνοντας ισόποσα τα αποτελέσµατα των µελλοντικών 

χρήσεων. 

Ο χειρισµός αυτός, παρά το ότι επιτρέπεται σύµφωνα µε την ανωτέρω διάταξη, 

εντούτοις είναι αντίθετος µε τις βασικές λογιστικές αρχές και τον Κ.Ν.2190/1920, 

και ως εκ τούτου, ο ελεγκτής αναφέρει στο πιστοποιητικό την παρέκκλιση αυτή, 

καθώς και το ποσό το οποίο δεν αφορά την κλειόµενη χρήση αλλά τις 

προηγούµενες. 

9) Συµµετοχές σε Εταιρείες µη Εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο 

Στις περιπτώσεις όπου η εταιρεία έχει συµµετοχή σε εταιρείες οι οποίες δεν είναι 

εισηγµένες σε Χρηµατιστήριο, η αποτίµησή τους πρέπει να γίνεται µε βάση τον 

πιο πρόσφατα συνταγµένο Ισολογισµό. Για το σκοπό αυτό, ο ισολογισµός αυτός 

θα πρέπει να αναµορφώνεται µε βάση τις παρατηρήσεις που έχει διατυπώσει ο 

ελεγκτής. Σε κάθε περίπτωση αν η τρέχουσα λογιστική αξία της συµµετοχής είναι 

χαµηλότερη από την αξία κτήσης θα πρέπει να σχηµατίζεται πρόβλεψη 

υποτίµησης. Με την αναµόρφωση αυτή των συµµετοχών στην πραγµατική 

λογιστική τους αξία, επιτυγχάνεται η ορθή απεικόνισή τους στον Ισολογισµό. 

10) Απόσβεση Χρεωστικών ∆ιαφορών 

Σε δύο πρόσφατες περιπτώσεις, η ανατίµηση των ισοτιµιών των ξένων 

νοµισµάτων (δολάριο και ιαπωνικό γεν) ήταν τέτοια, ώστε οι προκύπτουσες 

συναλλαγµατικές διαφορές ήταν σηµαντικές και µε φορολογικές διατάξεις 

επιτράπηκε η απόσβεση των προκυπτουσών συναλλαγµατικών διαφορών σε 

τρία χρόνια. 
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Με τον τρόπο αυτό, δίνεται η δυνατότητα στις επιχειρήσεις να µετακυλήσουν στο 

µέλλον µια ζηµιά η οποία αφορά την τρέχουσα χρήση, βελτιώνοντας τα 

αποτελέσµατα της τρέχουσας χρήσης και επιβαρύνοντας ισόποσα τα 

αποτελέσµατα των µελλοντικών χρήσεων. 

Στις περιπτώσεις που οι επιχειρήσεις ακολούθησαν αυτές τις φορολογικές 

διατάξεις, οι ελεγκτές αναφέρουν στο πιστοποιητικό το ποσό των 

συναλλαγµατικών διαφορών, οι οποίες έχουν µεταφερθεί σε δαπάνες πολυετούς 

απόσβεσης, το ποσό των αποσβέσεων το οποίο επιβαρύνει την τρέχουσα χρήση 

και το ποσό των σωρευµένων αποσβέσεων που επιβάρυνε τις προηγούµενες 

χρήσεις. 

11) ∆άνεια – Πιστώσεις προς Ιδρυτές, Μετόχους, Μέλη ∆.Σ., ∆ιευθυντές 

Μία άλλη περίπτωση παρατήρησης, η οποία απαντάται στα πιστοποιητικά των 

ελεγκτών είναι σχετική µε το άρθρο 23α του Κ.Ν.2190/1920. Σύµφωνα µε τη 

διάταξη αυτή, η παροχή δανείων και η παροχή πιστώσεων προς ιδρυτές, µέλη 

του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, γενικούς διευθυντές ή διευθυντές της εταιρείας, 

καθώς και συγγενικά πρόσωπα µέχρι τρίτου βαθµού µε οποιαδήποτε τρόπο, ή η 

παροχή εγγυήσεων υπέρ αυτών απαγορεύεται απολύτως και είναι άκυρα. Στις 

περιπτώσεις αυτές στο πιστοποιητικό του ελεγκτή υπάρχει η γνωστοποίηση ότι 

συντρέχει η περίπτωση εφαρµογής των απαγορεύσεων του άρθρου 23α του 

Κ.Ν.2190/1920. 
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12) Αδυναµία Επιβεβαίωσης της Ύπαρξης Περιουσιακών Στοιχείων 

Στις περιπτώσεις όπου οι ελεγκτές δεν µπόρεσαν να επιβεβαιώσουν την ύπαρξη 

στοιχείων ενεργητικού, όπως κάποιο πάγιο στοιχείο ή αποθέµατα υλικών, 

εµπορευµάτων, επιταγών ή διαθεσίµων, γνωστοποιούν την επιφύλαξή τους αυτή 

στο πιστοποιητικό που χορηγούν. Ο χρήστης των οικονοµικών καταστάσεων θα 

πρέπει να δίνει ιδιαίτερη σηµασία στις περιπτώσεις των πιστοποιητικών όπου 

αναφέρονται τέτοιες παρατηρήσεις. 

13) Υποτιµηµένα Αποθέµατα 

Σηµαντική παρατήρηση η οποία διατυπώνεται στα πιστοποιητικά των ελεγκτών 

σχετικά µε τα αποθέµατα είναι η αναφορά σε βραδέως κινούµενα ή απαξιωµένα 

αποθέµατα. Αυτά τα αποθέµατα συνήθως σχηµατίζονται µε το πέρασµα του 

χρόνου, όταν η επιχείρηση αδυνατεί να τα διαθέσει καθώς δεν υπάρχει πλέον 

ζήτηση για αυτά, ή έχουν ξεπερασθεί τεχνολογικά, ή έχουν καταστραφεί. Για το 

λόγο αυτό, η εταιρεία θα πρέπει να απεικονίζει την πραγµατική τους αξία και όχι 

αυτή που είχαν όταν τα απέκτησε. 

Σύµφωνα µε τον Κ.Ν.2190/1920 τα αποθέµατα αποτιµώνται στη χαµηλότερη αξία 

µεταξύ της τιµής κτήσης τους ή του κόστους παραγωγής τους, και της τιµής στην 

οποία η επιχείρηση δύναται να τα αγοράσει ή να τα παράγει ή στην καθαρή 

ρευστοποιήσιµη αξία τους. 

14) Εγγυήσεις – Εµπράγµατες Ασφάλειες 

Στις σηµειώσεις της εταιρείας αναφέρονται οι εµπράγµατες ασφάλειες που έχουν 

χορηγηθεί από την εταιρεία. Σε ορισµένες περιπτώσεις, αν η εταιρεία επιλέξει να 
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µην αναφέρει το ύψος των εµπράγµατων ασφαλειών στον ισολογισµόκαι να τις 

αναφέρει στο προσάρτηµα, τότε µπορεί στο πιστοποιητικό ελέγχου να γίνει 

αναφορά ότι οι εµπράγµατες ασφάλειες αναφέρονται στο προσάρτηµα, ώστε ο 

αναγνώστης των οικονοµικών καταστάσεων να µην σχηµατίσει λανθασµένη 

εντύπωση ότι δεν υπάρχουν καθόλου. Οι χορηγηθείσες εγγυήσεις και ακόµα 

περισσότερα οι εµπράγµατες ασφάλειες απαντώνται σε εταιρείες όπου έχουν 

σηµαντικό δανεισµό, βραχυπρόθεσµο ή και µακροπρόθεσµο, και είναι 

εξαιρετικής σηµασίας, καθώς αν αυτές καταπέσουν, η εταιρεία θα αντιµετωπίζει 

σοβαρό πρόβληµα λειτουργίας και επιβίωσης. 

15) Άθροιση των Παρατηρήσεων στους Ενοποιηµένους Ισολογισµούς 

Στα πιστοποιητικά ελέγχου τα οποία αναφέρονται σε ενοποιηµένες οικονοµικές 

καταστάσεις γίνεται συνάθροιση όλων των παρατηρήσεων των ελεγκτών, οι 

οποίες έχουν αναφερθεί στις επί µέρους ατοµικές καταστάσεις, εκτός από εκείνες 

οι οποίες απαλείφονται από την ενοποίηση. Επίσης, είναι πιθανό κάποιες 

παρατηρήσεις να µην αναφέρονται λόγω της µειωµένης σηµαντικότητάς τους σε 

σχέση µε τα ενοποιηµένα µεγέθη των οικονοµικών καταστάσεων. 

 

16) Κατασκευαστικές Εταιρείες 

Εκτός από τα υπόλοιπα θέµατα που αναφέρονται και ανωτέρω, δύο θέµατα τα 

οποία εµφανίζονται συχνά στις οικονοµικές καταστάσεις των κατασκευαστικών 

επιχειρήσεων είναι: 
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α. Απόσβεση απαιτήσεων από κοινοπραξίες 

Ορισµένες κατασκευαστικές εταιρείες έχουν κάνει χρήση των ευεργετικών 

διατάξεων του αρ. 45 του Ν.2992/2002, σύµφωνα µε τον οποίο µπορούσαν να 

µεταφέρουν απαιτήσεις από κοινοπραξίες τους και να τις αποσβέσουν τµηµατικά 

και ισόποσα σε πέντε χρήσεις κατά παρέκκλιση των διατάξεων του 

Κ.Ν.2190/1920. Ουσιαστικά µε τη διάταξη αυτή, η διοίκηση αναγνωρίζει ότι 

υπάρχει ένα σηµαντικό ποσό απαιτήσεων το οποίο πρέπει να διαγραφεί ως µη 

δυνάµενο να εισπραχθεί και στη συνέχεια επιτρέπει αντί να επιβαρύνει τα 

αποτελέσµατα της χρήσης να επιβαρύνει και τις µελλοντικές χρήσεις. 

 

β. Απόσβεση υπεραξίας που σχηµατίσθηκε από απορρόφηση 

συµµετοχών 

Επίσης, η υπεραξία η οποία προκύπτει από απορρόφηση συµµετοχών 

αποσβένεται τµηµατικά και ισόποσα εντός πέντε ετών σύµφωνα µε το άρθρο 43 

του Κ.Ν.2190/1920. Με το άρθρο 29 του Κ.Ν.3091/2002 παρέχεται η δυνατότητα 

στις επιχειρήσεις να συµψηφισθεί µε αποθεµατικά των απορροφώµενων 

επιχειρήσεων τα οποία υπήρχαν τη στιγµή του µετασχηµατισµού ή σχηµατίζονται 

από κέρδη των επόµενων χρήσεων, είτε εφάπαξ είτε τµηµατικά και ισόποσα σε 

δύο χρήσεις. Έτσι η υπεραξία µεταφέρεται στα ίδια κεφάλαια χωρίς να περνά 

από τα αποτελέσµατα χρήσης (καθώς αποσβένεται), εµφανίζοντας µε τον τρόπο 

αυτό τα καθαρά κέρδη βελτιωµένα. Επειδή και αυτή η ευνοϊκή φορολογική 
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διάταξη είναι παρέκκλιση από την πιο πάνω διάταξη του Κ.Ν.2190/1920 

αναφέρεται στο πιστοποιητικό των ελεγκτών11. 

 

1.3. ΣΥΓΧΥΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ ΜΕ ΤΙΣ 

∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 

Οι οικονοµικές καταστάσεις οι οποίες συντάσσονται σύµφωνα µε το 

Κ.Ν.2190/1920 πρέπει να συντάσσονται σύµφωνα µε το Ελληνικό Γενικό 

Λογιστικό Σχέδιο. Η υιοθέτηση λογιστικών αρχών οι οποίες προβλέπονται από τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα αποτελεί παρέκκλιση από τις διατάξεις της εµπορικής 

νοµοθεσίας και η εταιρεία οφείλει να κάνει γνωστοποίηση αυτών των 

παρεκκλίσεων στις σηµειώσεις στον Ισολογισµό, ενώ και ο ελεγκτής κάνει µνεία 

αυτών των αποκλίσεων στο πιστοποιητικό που χορηγεί. 

                                                 
11

 Γκίκας ∆ηµήτριος, 2002, Χρηµατοοικονοµική Ανάλυση Λογιστικών Καταστάσεων, εκδ. Μπένος 

Αθήνα 
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1.4. ΤΑ ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΠΙΠΕ∆Α ΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 

ΑΝΑΛΥΣΗΣ 

 

1.4.1.Η Ανάλυση της οικονοµίας  

Η γνώση του οικονοµικού περιβάλλοντος στο οποίο λειτουργεί µια επιχείρηση 

επιτρέπει την καλύτερη αξιολόγηση των επιτεύξεων του παρελθόντος, τον 

καταλογισµό ευθυνών και την ακριβέστερη πρόβλεψη των αποδόσεων του 

µέλλοντος. Τα υψηλά κέρδη, για παράδειγµα, των κατασκευαστικών εταιρειών 

κατά την περίοδο 1993-1995 αποδίδονται στο µεγάλο αριθµό δηµοσίων έργων τα 

οποία εκτελούνταν µε τη χρηµατοδοτική υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

ενώ η αύξηση των επιτρεποµένων τιµών πώλησης µιας µεγάλης ποικιλίας 

φαρµάκων, η οποία συνέβηκε το 1996, αναµένεται να έχει θετικές συνέπειες για 

τα µελλοντικά κέρδη των φαρµακευτικών επιχειρήσεων.  

Η γνώση και η δυνατότητα ερµηνείας διαφόρων χρηµατοοικονοµικών µεγεθών, 

όπως το ακαθάριστο εθνικό εισόδηµα, ο πληθωρισµός, το έλλειµµα του κρατικού 

προϋπολογισµού, το ύψος των επιτοκίων, το ποσοστό των ανέργων και η 

προσφορά χρήµατος, επιτρέπουν στον αναλυτή να αναγνωρίσει τις συνέπειες 

που έχουν για τα κέρδη και τις ταµειακές ροές µεταβολές αυτών των µεγεθών. Τα 

υψηλά επιτόκια, για παράδειγµα, µειώνουν την παρούσα αξία των αναµενόµενων 

ταµειακών ροών από επενδύσεις σε πάγια και τις καθιστούν µία λιγότερο 

ελκυστική επενδυτική επιλογή. Ένα χαµηλότερο ύψος επενδύσεων σε πάγια, 
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όµως, επηρεάζει τα µελλοντικά κέρδη και τις µελλοντικές ταµειακές ροές από λει-

τουργικές δραστηριότητες καθώς και την αξία της επιχείρησης12.  

Οι µακροοικονοµικοί παράγοντες που µπορούν να ενδιαφέρουν έναν αναλυτή 

είναι δυνατό να ενταχθούν σε δύο ευρύτερες κατηγορίες: σε αυτούς οι οποίοι 

προκαλούν µεταβολή στη συνολική ζήτηση αγαθών και υπηρεσιών στην 

οικονοµία και σε αυτούς οι οποίοι προκαλούν µεταβολή στη συνολική προσφορά. 

Παραδείγµατα µακροοικονοµικών παραγόντων και ενεργειών µε θετικές 

συνέπειες για τη συνολική ζήτηση αποτελούν: η αύξηση των κρατικών δαπανών, 

η αύξηση της προσφοράς χρήµατος, η αύξηση της ζήτησης από ξένες χώρες και 

η µείωση των φορολογικών συντελεστών. Οι ξαφνικές αυτές µεταβολές στη 

συνολική ζήτηση χαρακτηρίζονται από µεταβολές στο συνολικό προϊόν της 

οικονοµίας οι οποίες είναι στην ίδια κατεύθυνση µε τις µεταβολές των επιτοκίων 

και του πληθωρισµού. Παραδείγµατα γεγονότων µε αρνητικές συνέπειες για τη 

συνολική προσφορά αγαθών και υπηρεσιών αποτελούν: η αύξηση της τιµής του 

πετρελαίου, η ολοκληρωτική καταστροφή της γεωργικής παραγωγής από 

φυσικές δυνάµεις, η αύξηση των µισθών και ηµεροµισθίων. Οι µεταβολές αυτές 

στη συνολική προσφορά χαρακτηρίζονται από µεταβολές του συνολικού 

προϊόντος οι οποίες είναι στην αντίθετη κατεύθυνση από τις µεταβολές των 

επιτοκίων και του πληθωρισµού.  

Καθώς η οικονοµία µιας χώρας περνά διαδοχικά από περιόδους ύφεσης και 

ανάκαµψης, η δυνατότητα πρόβλεψης της φάσης του οικονοµικού κύκλου 

επιτρέπει την ακριβέστερη πρόβλεψη των µελλοντικών κερδών των 

                                                 
12

 Γκίκας ∆., 2002, Η ανάλυση και οι χρήσεις των λογιστικών καταστάσεων, εκδ. Μπένου, Αθήνα 
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επιχειρήσεων ενός κλάδου. Όταν η οικονοµία εξέρχεται από µία περίοδο ύφεσης, 

τότε οι κυκλικές επιχειρήσεις (Cyclical firms), οι οποίες είναι ιδιαίτερα ευαίσθητες 

στην οικονοµική κατάσταση που επικρατεί, αναµένουν σηµαντικές αυξήσεις στα 

κέρδη. Παραδείγµατα τέτοιων επιχειρήσεων αποτελούν οι επιχειρήσεις 

παραγωγής τσιµέντου ή επιχειρήσεις παραγωγής και επεξεργασίας µετάλλων. 

Αντίθετα, οι επιχειρήσεις οι οποίες δεν είναι ευαίσθητες στη φάση του κύκλου 

που βρίσκεται η οικονοµία, δηλαδή οι γνωστές ως «αµυντικές» επιχειρήσεις (de-

fensive firms), όπως αυτές του κλάδου των τροφίµων ή του κλάδου της 

παραγωγής φαρµάκων, αναµένουν, σε σύγκριση µε τις κυκλικές επιχειρήσεις, 

υψηλότερα κέρδη όταν η οικονοµία εισέρχεται σε περίοδο ύφεσης.  

 

1.4.2.Η Αvάλυση του Κλάδου 

Το επόµενο επίπεδο ανάλυσης απαιτεί εξέταση των συνθηκών του λάδου στον 

οποίο λειτουργεί η επιχείρηση. Κάθε κλάδος συνήθως περνά από τις εξής 

διαδοχικές φάσεις ζωής: έναρξη, παγιοποίηση, ωρίµανση και παρακµή. Κατά τη 

φάση της έναρξης της ζωής ενός κλάδου, παρατηρείται η εισαγωγή µιας νέας 

τεχνολογίας ή ενός νέου προϊόντος η οποία συνοδεύεται από πολύ υψηλούς 

ρυθµούς αύξησης των πωλήσεων για όλο τον κλάδο αλλά όχι και κατ' ανάγκη για 

όλες τις επιχειρήσεις του κλάδου, µερικές από τις οποίες θα εξαγοραστούν από 

άλλες περισσότερο υγιείς και άλλες θα χρεοκοπήσουν. Κατά τη φάση της 

παγιοποίησης, οι πωλήσεις και τα κέρδη αυξάνονται µε ρυθµούς υψηλότερους 

από τους ρυθµούς ανάπτυξης της οικονοµίας, εµφανίζονται οι ηγέτιδες επι-

χειρήσεις στον κλάδο και το µερίδιο αγοράς που έχει η κάθε επιχείρηση είναι 
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πλέον γνωστό. Κατά τη φάση της ωρίµανσης, ο ρυθµός αύξησης των πωλήσεων 

είναι ανάλογος του ρυθµού ανάπτυξης της οικονοµίας, ο ανταγωνισµός όµως έχει 

αυξηθεί µε αποτέλεσµα να έχει συµπιέσει τα κέρδη, τα οποία δε γνωρίζουν τους 

ρυθµούς αύξησης των προηγουµένων φάσεων. Κατά τη φάση αυτή της 

ωρίµανσης, έχει επιτευχθεί η συσσώρευση µεγάλων ποσών διαθεσίµων, τα 

οποία θα πρέπει να διανέµονται στους µετόχους καθώς υπάρχουν περιορισµένες 

ευκαιρίες επένδυσης στον ίδιο κλάδο. Τέλος, κατά τη φάση της παρακµής, 

επικρατούν ρυθµοί αύξησης των πωλήσεων µικρότεροι του ρυθµού ανάπτυξης 

της οικονοµίας ή ακόµα και συρρίκνωση των πωλήσεων13.  

Ο βαθµός του ανταγωνισµού αποτελεί επίσης µία σπουδαία διάσταση, η οποία 

πρέπει να αναλυθεί, σε έναν κλάδο. Όσο εντονότερος είναι ο ανταγωνισµός, 

τόσο χαµηλότερα είναι τα κέρδη τα οποία επιτυγχάνει µια επιχείρηση η οποία 

λειτουργεί στο συγκεκριµένο κλάδο. Αντίθετα, εάν ο ανταγωνισµός δεν είναι 

έντονος, τότε οι επιχειρήσεις οι οποίες έχουν ηγετικές θέσεις στον κλάδο είναι 

πολύ πιθανό να επιτυγχάνουν υπερβολικά κέρδη. Η ένταση του ανταγωνισµού 

που επικρατεί σε έναν κλάδο θα µπορούσε να εκτιµηθεί αν χρησιµοποιηθούν 

δείκτες συγκέντρωσης, όπως για παράδειγµα οι πωλήσεις των δύο (ή τεσσάρων) 

µεγαλύτερων επιχειρήσεων του κλάδου προς το σύνολο των πωλήσεων του κλά-

δου. Όσο µεγαλύτερος είναι αυτός ο δείκτης, τόσο µεγαλύτερη είναι η 

συγκέντρωση των πωλήσεων µεταξύ ενός µικρού αριθµού επιχειρήσεων και 

τόσο ηπιότερος αναµένεται να είναι ο ανταγωνισµός που επικρατεί στον κλάδο.  

                                                 
13

 Γκίκας ∆., 2002, Η ανάλυση και οι χρήσεις των λογιστικών καταστάσεων, εκδ. Μπένου, Αθήνα 
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Αναγνώριση της φάσης του κύκλου ζωής που βρίσκεται ένας κλάδος και της 

έντασης του ανταγωνισµού που επικρατεί στον κλάδο επιτρέπει την καλύτερη 

πρόβλεψη των ρυθµών αύξησης των πωλήσεων και των επενδύσεων οι οποίες 

απαιτούνται για να στηρίξουν τις µελλοντικές πωλήσεις, την ανεύρεση πηγών για 

τη χρηµατοδότηση των επενδύσεων και την εκτίµηση των κερδών που 

αναµένονται από αυτές τις επενδύσεις. Οι πληροφορίες αυτές είναι απολύτως 

απαραίτητες σε αποφάσεις εισόδου σε κάποιο κλάδο, Χρηµατοδότησης µιας 

επένδυσης και καθορισµού της πραγµατικής αξίας µιας επιχείρησης.  

 

1.4.3. Η Αvάλυση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών µιας επιχείρησης  

Μετά την ανάλυση της οικονοµίας και του κλάδου που ανήκει η επιχείρηση 

απαιτείται λεπτοµερής ανάλυση των ατοµικών χαρακτηριστικών της επιχείρησης. 

Η ανάλυση αυτή εξετάζει τόσο τα ποσοτικά όσο και τα ποιοτικά χαρακτηριστικά 

της επιχείρησης. Κατά τη διάρκεια της ανάλυσης καθώς και µετά την ανάλυση, 

όταν εξάγονται συµπεράσµατα, θα πρέπει να λαµβάνεται υπόψη ότι υπάρχει µια 

διαρκής επίδραση και αλληλεξάρτηση των ποσοτικών και ποιοτικών 

χαρακτηριστικών της επιχείρησης.  

Η ανάλυση των ποσοτικών χαρακτηριστικών µιας επιχείρησης περιλαµβάνει 

λεπτοµερή εξέταση όλων των πληροφοριών τις οποίες παρέχει το λογιστικό 

σύστηµα. Στην ουσία, οι λογιστικές πληροφορίες αποτελούν την πρώτη ύλη του 

κάθε αναλυτή ο οποίος θα πρέπει να έχει σε βάθος γνώση του τρόπου 

προετοιµασίας αυτών των πληροφοριών, των επιλογών που έχουν γίνει από τη 

διοίκηση και των συνεπειών που έχουν οι επιλογές αυτές για το τελικό προϊόν 
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του λογιστικού συστήµατος, δηλαδή τις δηµοσιευµένες λογιστικές καταστάσεις. 

Μεταξύ των βασικών ερωτηµάτων τα οποία θα πρέπει να εξετάζει ο κάθε 

αναλυτής είναι: ΈΧει η διοίκηση της επιχείρησης επηρεάσει τους λογιστικούς 

αριθµούς; Με ποιες επιλογές; Ποιες είναι οι συνέπειες αυτών των επιλογών για 

τους λογιστικούς αριθµούς οι οποίοι περιέχονται στις λογιστικές καταστάσεις;  

Τα σπουδαιότερα ποιοτικά χαρακτηριστικά µιας επιχείρησης είναι τα ακόλουθα: η 

ποιότητα της διοίκησης, η ποιότητα των εργασιακών σχέσεων, η ποιότητα των 

παραγοµένων προϊόντων και των παρεχοµένων υπηρεσιών, η απουσία εξάρτη-

σης από έναν πελάτη ή έναν προµηθευτή και η κοινωνική ευαισθησία της 

επιχείρησης.  

Ο όρος "ποιότητα της διοίκησης" µιας επιχείρησης αναφέρεται στην ορθότητα 

των επιλογών της διοίκησης σχετικά µε τις επιχειρηµατικές δραστηριότητες οι 

οποίες έχουν αναληφθεί, τις επενδύσεις οι οποίες έχουν γίνει, τους τρόπους 

Χρηµατοδότησης της επιχείρησης, τη µερισµατική πολιτική, την αξιοποίηση και 

εξέλιξη του προσωπικού και γενικά την αύξηση της αξίας της επιχείρησης. Μία 

διοίκηση υψηλής ποιότητας έχει την ικανότητα να αντιλαµβάνεται τις µεταβολές οι 

οποίες συµβαίνουν στην αγορά, στην κοινωνία και στην ίδια την επιχείρηση, να 

αντιδρά και να επιτυγχάνει την αύξηση του πλούτου των µετόχων. Αυτές οι 

ικανότητες και οι γνώσεις των διοικητικών στελεχών αποτελούν σπουδαία 

χαρακτηριστικά διοικήσεων υψηλής ποιότητας τα οποία µακροχρόνια γίνονται 

γνωστά στην αγορά εργασίας. Τα στελέχη µε αυτά τα προσόντα όχι µόνο 

αµείβονται ανάλογα, αλλά δέχονται και πολλαπλές προσφορές εργασίας από 

άλλες επιχειρήσεις. Τα ενηµερωτικά δελτία των εταιρειών που εισάγονται στο 
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Χρηµατιστήριο Αθηνών αποτελούν µία σπουδαία πηγή πληροφόρησης για την 

πανεπιστηµιακή εκπαίδευση και την εµπειρία των στελεχών τους14.  

Μία διοίκηση υψηλής ποιότητας διακρίνεται επίσης για το ήθος της, χρησιµοποιεί 

µόνο θεµιτά µέσα για την επίτευξη των στόχων της, σέβεται όλους τους νόµους 

και κανόνες που καθορίζει η χώρα στην οποία λειτουργεί και έχει έναν κώδικα 

ηθικής συµπεριφοράς ο οποίος είναι γνωστός τόσο στους εργαζόµενους όσο και 

στις οµάδες οι οποίες ευρίσκονται έξω από την επιχείρηση. Τα ενηµερωτικά 

δελτία εταιρειών που εισάγονται στο Χρηµατιστήριο Αθηνών επίσης αναφέρουν 

αν τα στελέχη της εταιρείας έχουν καταδικαστεί για τυχόν αξιόποινες πράξεις ή 

εάν υπάρχουν κάποιες δικαστικές εκκρεµότητες εναντίον τους σχετικές µε 

επιχειρηµατικές, διευθυντικές ή χρηµατιστηριακές δραστηριότητες.  

Πληροφορίες για τις αξιόποινες πράξεις διοικητικών στελεχών συχνά παρέχονται 

και από τον ηµερήσιο τύπο.  

Η ποιότητα των εργασιακών σχέσεωv αναφέρεται στην ύπαρξη αρµονικών 

σχέσεων µεταξύ εργαζόµενων και διοίκησης, της οποίας οι ενέργειες πρέπει να 

είναι σύµφωνες µε τα συµφέροντα των µετόχων. Όταν οι εργαζόµενοι λαµβάνουν 

αυξήσεις ανάλογες µε την αύξηση της παραγωγικότητάς τους, όταν δεν έχουν 

υπερβολικές αξιώσεις οι οποίες µειώνουν την ανταγωνιστικότητα των προϊόντων 

της επιχείρησης, όταν δεν καταφεύγουν σε απεργίες για να επιβάλλουν τις 

αξιώσεις τους και όταν διακρίνονται για τη διαλλακτικότητά τους και την ευκολία 

προσαρµογής στις µεταβαλλόµενες απαιτήσεις του περιβάλλοντος, τότε οι 

εργασιακές σχέσεις θεωρούνται υψηλής ποιότητας. Η ανάλυση των εργασιακών 
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 Γκίκας ∆., 2002, Η ανάλυση και οι χρήσεις των λογιστικών καταστάσεων, εκδ. Μπένου, Αθήνα 



 34

σχέσεων θα πρέπει να εξετάσει τις αυξήσεις των αµοιβών τις οποίες έχουν λάβει 

στο παρελθόν οι εργαζόµενοι, τον τρόπο µε τον οποίο χορηγήθηκαν οι αυξήσεις, 

δηλαδή αν θεωρήθηκαν ανάλογες µε την αύξηση της παραγωγικότητας των 

εργαζοµένων ή αν επιβλήθηκαν µετά από απεργίες, τις συνέπειες αυτών των 

αυξήσεων για το κόστος παραγωγής των προϊόντων, τη δυνατότητα µεταφοράς 

των αυξήσεων του κόστους στους πελάτες ή την απώλεια µεριδίου αγοράς, τη 

διάρκεια της υπάρχουσας σύµβασης εργασίας και τις συνέπειες που θα έχει η 

διαπραγµάτευση µιας νέας σύµβασης. Η άντληση πληροφοριών και η εξαγωγή 

συµπερασµάτων για τις σχέσεις διοίκησης και εργαζόµενων συνήθως απαιτεί µία 

επίσκεψη στην επιχείρηση καθώς και µία προσεκτική εξέταση του τοπικού τύπου, 

ο οποίος πρώτος γνωρίζει και αναφέρει την παρουσία προβληµάτων µεταξύ 

διοίκησης και εργαζόµενων.  

Η ποιότητα των παραγόµενων προϊόντων και των παρεχόµενων υπηρεσιών 

εξασφαλίζουν τη µακροχρόνια εµπιστοσύνη των πελατών σε µία επιχείρηση. Για 

να αποκτηθεί αυτή η εµπιστοσύνη, όµως, απαιτείται η διενέργεια επενδύσεων και 

η εφαρµογή προγραµµάτων τα οποία αφορούν όλες τις διαστάσεις της ποιότητας 

µέσα στην επιχείρηση. Ένα τέτοιο πρόγραµµα διαχείρισης όλων των διαστάσεων 

της ποιότητας (Total Quality Management) έχει τα εξής χαρακτηριστικά15:  

� Αναγνωρίζει τους εργαζόµενους ως τους πλέον ειδικούς και τους δίνει την 

εξουσία να εφαρµόζουν νέους και καλύτερους τρόπους για να επιτελούν 

τα καθήκοντά τους.  

                                                 
15

 Γκίκας ∆., 2002, Η ανάλυση και οι χρήσεις των λογιστικών καταστάσεων, εκδ. Μπένου, Αθήνα 
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� Καθορίζει ως στόχο όλων των εργαζόµενων ένα µηδενικό ποσοστό 

ελαττωµατικών προϊόντων.  

� Παρέχει ποσοτικές µετρήσεις και πληροφόρηση στους εργαζόµενους για 

την ποιότητα των παραγοµένων απ' αυτούς προϊόντων.  

� Απαιτεί οµαδική εργασία, καθώς οι εργαζόµενοι και η διοίκηση αποτελούν 

µία οµάδα, η δε συµµετοχή των εργαζόµενων στη διαδικασία λήψης 

αποφάσεων θεωρείται ο αποτελεσµατικότερος τρόπος βελτίωσης της 

ποιότητας, µείωσης του κόστους παραγωγής και επίτευξης των αναγκαίων 

στόχων παραγωγής.  

Οι συνέπειες για µία επιχείρηση της έµφασης που δίνεται στην ποιότητα των 

παραγοµένων προϊόντων και των παρεχοµένων υπηρεσιών είναι αύξηση τόσο 

του µεριδίου αγοράς όσο και του ρυθµού αύξησης των κερδών. Καθώς και οι δύο 

αυτές διαστάσεις ενδιαφέρουν έναν αναλυτή, θα πρέπει να συλλέξει πληροφορίες 

από την ίδια την επιχείρηση και από εξωτερικές πηγές, όπως δηµοσιεύσεις και 

µελέτες οι οποίες αφορούν τον κλάδο, για την ύπαρξη διεθνώς αναγνωρισµένων 

πιστοποιητικών τα οποία αποδεικνύουν ότι πράγµατι υπάρχει ενδιαφέρον για 

θέµατα ποιότητας.  

Η εξάρτηση από έναν πελάτη αυξάνει τον επιχειρηµατικό κίνδυνο µιας 

επιχείρησης, αν ο πελάτης αποφασίσει να αγοράσει ένα υποκατάστατο προϊόν 

από άλλη επιχείρηση ή αν χρεοκοπήσει, µε δυσµενείς συνέπειες όχι µόνο για τις 

πωλήσεις και τα κέρδη της αλλά και για την πιθανότητα επιβίωσης της 

επιχείρησης.  
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Η εξάρτηση από έναν προµηθευτή, επίσης, δηµιουργεί σοβαρό κίνδυνο διακοπής 

της παραγωγικής δραστηριότητας µιας επιχείρησης µε δυσµενείς συνέπειες για 

τις πωλήσεις και τα κέρδη, αν ο προµηθευτής παύσει να λειτουργεί ή αν 

σταµατήσει να προµηθεύει ένα συγκεκριµένο τµήµα ενός προϊόντος ή αν αυξήσει 

τις τιµές του. Η ιδεώδης περίπτωση είναι, βέβαια, όταν µία επιχείρηση µπορεί να 

προµηθευτεί ό,τι χρειάζεται από µία σειρά προµηθευτών και υπάρχει πλήρης 

ανταγωνισµός µεταξύ των προµηθευτών. Πληροφορίες σχετικές µε την εξάρτηση 

της επιχείρησης από έναν πελάτη ή έναν προµηθευτή µπορεί να αντλήσει ο 

αναλυτής από την ίδια την επιχείρηση, από τους ανταγωνιστές της και από τους 

σπουδαιότερους πελάτες και προµηθευτές της.  

Το ενδιαφέρον µιας επιχείρησης για την υγεία των πελατών, για το περιβάλλον, 

για την υγεία των εργαζόµενων αποτελούν ενδείξεις κοινωνικής ευαισθnσίας για 

µια επιχείρηση. Το ενδιαφέρον για την υγεία των πελατών ενδέχεται να απαιτήσει 

την απόσυρση και καταστροφή εµπορευµάτων τα οποία είναι επικίνδυνα για την 

υγεία αυτών οι οποίοι θα τα χρησιµοποιήσουν, µε συνεπακόλουθες ζηµίες για την 

επιχείρηση η οποία τα κατέχει. Το ενδιαφέρον για το περιβάλλον απαιτεί επίσης 

τη διενέργεια πρόσθετων επενδύσεων για την αποτροπή και τον έλεγχο πιθανών 

µολύνσεων του περιβάλλοντος. Σε αυτές τις περιπτώσεις, θα πρέπει να γνωρίζει 

ο αναλυτής αν η διεξαγωγή των πρόσθετων επενδύσεων είναι ασύµφορη, 

δηλαδή αν η επένδυση δεν έχει θετική παρούσα αξία, και ποιες συνέπειες έχει για 

τα µελλοντικά κέρδη η διακοπή της λειτουργίας κάποιου εργοστασίου ή η 

επιβολή κάποιου προστίµου από την πολιτεία. Το ενδιαφέρον για την υγεία των 

εργαζόµενων απαιτεί κάποια πρόσθετα εκπαιδευτικά προγράµµατα για την απο-
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φυγή ατυχηµάτων ή την αγορά και παροχή πρόσθετης ασφάλισης σε 

εργαζόµενους οι οποίοι εκτελούν εργασίες υψηλού κινδύνου. Η χορηγία 

πολιτιστικών εκδηλώσεων αποτελεί επίσης ένδειξη κοινωνικής ευαισθησίας µε 

έµµεσες θετικές συνέπειες για τα κέρδη οι οποίες απορρέουν από την ευρύτερη 

αναγνώριση της επωνυµίας της επιχείρησης.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 : ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

Η παρουσίαση των οικονοµικών καταστάσεων µιας επιχείρησης επιτυγχάνεται 

µέσα από τους εξής τρόπους: την ανάλυση των αριθµοδεικτών, τις καταστάσεις 

κοινών µεγεθών και τις καταστάσεις τάσεων.  Στο παρόν κεφάλαιο αναλύονται 

διεξοδικά οι παραπάνω τρόποι. 

 

2.1.ΟΙ ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ  

Κατά τον Γκλεζάκο (2006) οι αριθµοδείκτες δύνανται να χρησιµοποιηθούν για 

πολλούς σκοπούς, καθώς παρέχουν χρηµατοοικονοµικές πληροφορίες σε 

διαφορετικές οµάδες προσώπων, οι οποίες µπορεί να είναι16:  

� Μέτοχοι  

� ∆ιοίκηση  

� Επενδυτικοί Σύµβουλοι  

� Απασχολούµενο Προσωπικό 

� Προµηθευτές 

� Πελάτες 

� Το Κράτος 

                                                 
16

 Γκλεζάκος, Μ. (2006). Εισαγωγή στην Ανάλυση της Οικονοµικής Κατάστασης των 

Επιχειρήσεων. Πανεπιστήµιο Πειραιώς. Τµήµα Στατιστικής και Ασφαλιστικής Επιστήµης.  
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� Το Κοινωνικό Σύνολο  

∆ανειστές: οι δανειστές ενδιαφέρονται κυρίως για την ικανότητα της εταιρίας να 

παρουσιάζει θετικές ταµειακές ροές, και δευτερευόντως για την αποδοτικότητα ή 

κερδοφορία της εταιρίας.  

Κατά τον Γκλεζάκο (2006: 67) οι αριθµοδείκτες δύνανται να χρησιµοποιηθούν 

προκειµένου να : 

1. Εκτιµήσουµε την βιωσιµότητα µιας µονάδας 

2. Εκτιµήσουµε την αποτελεσµατικότητα ενός επενδυτικού σχεδίου (ή 

γενικότερα, ενός προγράµµατος δράσης).  

3. Προβούµε σε προβλέψεις  χρεοκοπίας  

4. Εκτιµήσουµε την αξία µιας επιχείρησης. 

Κατά τον υπολογισµό των αριθµοδεικτών είναι δυνατό να προκύψουν ορισµένα 

προβλήµατα τα οποία, εάν δεν αντιµετωπιστούν κατάλληλα, ενδεχοµένως να 

οδηγήσουν στον προσδιορισµό παραπλανητικών τιµών. Τα προβλήµατα αυτά 

συνήθως οφείλονται στις πιο ακόλουθες αιτίες:  

� Εκτιµήσουµε την αξία µιας επιχείρησης. 

� Ύπαρξη αρνητικών παρανοµαστών ή αριθµητών.  

� Ύπαρξη ακραίων τιµών, οφειλόµενων σε λανθασµένη καταχώρηση 

ή συγκυριακή επικράτηση ασυνήθιστων τιµών των αντίστοιχων 

παραµέτρων.  



 40

� Χρησιµοποίηση, ως παρανοµαστών, µεταβλητών µε τιµές που 

τείνουν στο µηδέν. Σε µια τέτοια περίπτωση, οι τιµές των 

αντίστοιχων δεικτών τείνουν στο άπειρο.  

� ∆ιαφοροποιήσεις µεταξύ επιχειρήσεων ή µεταξύ χρήσεων. Για 

παράδειγµα, η απόκτηση παγίων µε χρηµατοδοτική µίσθωση έχει 

ως αποτέλεσµα την παρουσίαση µειωµένων παγίων στο 

ενεργητικό. Έτσι, ο δείκτης παγιοποίησης της αντίστοιχης 

επιχείρησης θα είναι εξαιρετικά χαµηλός, συγκρινόµενος µε τον ίδιο 

δείκτη µιας οµοειδούς επιχείρησης η οποία δεν έχει καταφύγει στη 

χρηµατοδοτική µίσθωση.  

Στις περιπτώσεις αυτές, το πρόβληµα αντιµετωπίζεται µε χρήση εναλλακτικών 

δεικτών (οι οποίοι έχουν αντίστοιχο πληροφοριακό περιεχόµενο άλλα 

συσχετίζουν παραµέτρους που δεν παρουσιάζουν ανάλογα προβλήµατα) ή µε 

απαλοιφή των ακραίων τιµών των παραµέτρων ή µε απαλοιφή των δεικτών που 

παρουσιάζουν ακραίες τιµές 
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2.1.1. Αριθµοδείκτες κερδοφορίας και αποδοτικότητας  

Παρακάτω αναλύουµε µερικούς βασικούς δείκτες κερδοφορίας και 

αποδοτικότητας.   

 

� Αριθµοδείκτης του Μικτού και του Καθαρού Περιθωρίου Κέρδους  

Ο αριθµοδείκτης του µικτού περιθωρίου κέρδους υπολογίζεται από τον λόγο του 

µικτού κέρδους προς τον κύκλο εργασιών της εταιρίας17. 

Μικτα Κερδη
Μικτο Περιθωριο

 Κυκλος Εργασιων
=

 
 

 

Όπου τα µικτά κέρδη προκύπτουν από τις πωλήσεις αφαιρουµένων του κόστους 

πωλήσεων. Το µικτό περιθώριο κέρδους (ΜΠΚ) µας δείχνει την αξία που 

καταφέρνει η επιχείρηση να δηµιουργήσει από την µεσολάβησή της µεταξύ των 

αγορών συντελεστών παραγωγής και των αγορών προϊόντων, προς τις οποίες 

κατευθύνονται τα προϊόντα της. Για παράδειγµα, αναλώνοντας εργασία, πρώτες 

ύλες, βοηθητικές ύλες και χρησιµοποιώντας τον αναγκαίο εξοπλισµό, µια εταιρία 

παράγει ένα προϊόν. Εάν το σύνολο των αναλώσεων της κοστίζει 1€ και τα 

προϊόντα της πωλούνται προς 1,20€, είναι προφανές ότι δηµιουργείται 

προστιθέµενη αξία ίση µε 0,20€.  

                                                 
17

 Γεωργόπουλος, Χ. (2005). Χρηµατοοικονοµική ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων. Αθήνα: Ελληνική 

Ακαδηµία ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων  
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Συνεπώς, οι δύο παράµετροι που προσδιορίζουν την τιµή του δείκτη ΜΠΚ είναι 

τα έσοδα από πωλήσεις και το κόστος πωληθέντων.   

Ο αριθµοδείκτης καθαρού περιθωρίου κέρδους προκύπτει από την διαίρεση των 

κερδών προ φόρων και τον κύκλο εργασιών της εταιρίας. 

  Κερδη προ Φορων 
Καθαρο  Περιθωριο

 Κυκλος Εργασιων
=

 
 

 

Ο αριθµοδείκτης του καθαρού κέρδους αναφέρεται στο ποσοστό του κέρδους 

που προέρχεται από τις λειτουργικές δραστηριότητες της επιχείρησης και τις µη 

λειτουργικές δραστηριότητες της επιχείρησης (όπως τα έσοδα από εκποίηση 

παγίων στοιχείων κ.α).  

Το υψηλό καθαρό κέρδος σηµαίνει αποτελεσµατική οργάνωση και διοίκηση τόσο 

του άµεσου κόστους όσο και των σταθερών εξόδων (όπως είναι τα έξοδα 

διάθεσης και διοίκησης, και τα χρηµατοοικονοµικά έξοδα) καθώς και των µη 

λειτουργικών εσόδων ή εξόδων. Αντίθετα χαµηλό καθαρό κέρδος µπορεί να 

υποδηλώνει προϊόντα χαµηλών δυνατοτήτων µε χαµηλή προστιθέµενη αξία, ή 

αδυναµία της διοίκησης της επιχείρησης να ασκήσει αποτελεσµατική πολιτική και 

διαχείριση τόσο του άµεσου κόστους όσο και των σταθερών εξόδων ή των µη 

λειτουργικών εσόδων ή εξόδων. Γι' αυτό µια περαιτέρω ανάλυση των επί µέρους 

παραγόντων που να επηρεάζουν το κέρδος είναι επιβεβληµένη ώστε να γίνει πιο 

συγκεκριµένος ο λόγος της υψηλής ή χαµηλής τιµής του αριθµοδείκτη. 
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� Αριθµοδείκτης Αποδοτικότητας του Ενεργητικού και των Ιδίων 

Κεφαλαίων  

Ο δείκτης αποδοτικότητας ενεργητικού (ROA) αποτελεί ένα τρόπο καταγραφής 

της αποτελεσµατικότητας της διοίκησης µιας εταιρίας, καθώς µας δείχνει την 

ικανότητα της διοίκησης να µετατρέπει το ενεργητικό σε καθαρά κέρδη (προ 

φόρων).  Ο εν λόγω δείκτης υπολογίζεται ως ο λόγος των κερδών προ φόρων 

προς το σύνολο του ενεργητικού18. 

 Κερδη προ Φορων
ROA

 Συνολικο Ενεργητικο
=

 
 

 

Στη συνέχεια βλέπουµε ότι το ROA µπορεί να προκύψει ως το γινόµενο του 

καθαρού περιθωρίου κέρδους (net profit margin) και του βαθµού 

χρησιµοποίησης του ενεργητικού (AU - asset utilisation ratio): 

 Κερδη προ Φορων Πωλησεις 
ROA

 Πωλησεις  Συνολικο Ενεργητικο
=

 
 

 

Το καθαρό περιθώριο κέρδους αντικατοπτρίζει την αποτελεσµατικότητα της 

διαχείρισης του κόστους και της τιµολόγησης προϊόντων. Ο βαθµός 

                                                 
18

 Ross, S., Westerfield, R. And Jaffe, J. (1999). Corporate Finance. 5
th
 ed.. Irwin/McGraw-

Hill 
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χρησιµοποίησης του ενεργητικού (ΑU) αντικατοπτρίζει την δυνατότητα των 

στοιχείων ενεργητικού να δηµιουργούν πωλήσεις.  

Η αποδοτικότητα των ιδίων κεφαλαίων (ROE), η οποία αντανακλά την σωστή 

χρησιµοποίηση των ιδίων κεφαλαίων, τη χρηµατοοικονοµική µόχλευση, και την 

επίδραση των φόρων στη διαµόρφωση των κερδών, υπολογίζεται δια της 

ακόλουθης σχέσεως19. 

 Κερδη προ Φορων 
ROE

 Ιδια Κεφαλαια
=

 
 

Κατόπιν µπορούµε να συσχετίσουµε το ROE, το ROA, και τη χρηµατική 

µόχλευση µιας εταιρίας δια της ακόλουθης σχέσεως:  

Συνολικο Ενεργητικο  Κερδη προ Φορων
ROE

 Ιδια Κεφαλαια  Συνολικο Ενεργητικο

      EM ROA

= =

= ×  

 

 

Όπου EM είναι ο πολλαπλασιαστής ιδίων κεφαλαίων (equity multiplier). Ο εν 

λόγω πολλαπλασιαστής δείχνει την σχέση ιδίων κεφαλαίων µε το σύνολο του 

ενεργητικού. Υψηλές τιµές του πολλαπλασιαστή των ιδίων κεφαλαίων δείχνουν 

υψηλές υποχρεώσεις της εταιρείας σε σχέση µε τα ίδια κεφάλαια, και ως εκ 

τούτου ο εν λόγω δείκτης µπορεί να χρησιµοποιηθεί και τόσο ως µέτρο 

µόχλευσης, όσο και ως µέτρο κινδύνου. 

                                                 
19

 Γεωργόπουλος, Χ. (2005). Χρηµατοοικονοµική ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων. Αθήνα: Ελληνική 

Ακαδηµία ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων  
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Στην πραγµατικότητα η παραπάνω σχέση, η οποία συνδέει τους δείκτες ROA και 

ROE, µας δείχνει εναργώς τον θεµελιώδη προβληµατισµό (trade-off) που 

αντιµετωπίζει η διοίκηση µιας εταιρίας µεταξύ κινδύνου (αύξηση της 

χρηµατοοικονοµικής µόχλευσης) και απόδοσης (αποδοτικότητας ιδίων 

κεφαλαίων). Μεγαλύτερη απόδοση προϋποθέτει υψηλότερο κίνδυνο (ήτοι 

υψηλότερο δανεισµό).   

Επί παραδείγµατι, µια εταιρία της οποίας το ROA αναµένεται να είναι περίπου 

1% κατά την επόµενη χρήση θα χρειαστεί €10 σε στοιχεία ενεργητικού για κάθε 

€1 ιδίων κεφαλαίων, προκειµένου να επιτύχει ROE της τάξεως του 10%. Εάν, 

εντούτοις, το ROA µειωθεί στο 0,5%, η επίτευξη ROE της τάξεως του 10% 

επιτυγχάνεται µόνο εάν €1 σε κεφάλαιο υποστηρίζεται από €20 σε ενεργητικό. 

Βλέπουµε λοιπόν ότι η χρηµατοοικονοµική µόχλευση δύναται να χρησιµοποιηθεί 

προκειµένου ένας µια εταιρία να επιτύχει το επιθυµητό ύψος απόδοσης για τα 

επενδεδυµένα κεφάλαια των µετόχων του.  

 

 

2.1.2.Αριθµοδείκτες κεφαλαιακής διάρθρωσης  

Με τους αριθµοδείκτες κεφαλαιακής διάρθρωσης εκτιµάται η µακροχρόνια 

ικανότητα µιας επιχείρησης να ανταποκρίνεται στις υποχρεώσεις της και ο 

βαθµός προστασίας που απολαµβάνουν οι πιστωτές της. 

Ως διάρθρωση των κεφαλαίων εννοούµε τα διάφορα είδη και τις µορφές 

κεφαλαίων που χρησιµοποιεί µια επιχείρηση για τη χρηµατοδότησή της. Κάθε 
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επιχείρηση έχει αναπτυξιακά σχέδια, τα οποία επιδιώκει να υλοποιήσει 

προκειµένου να επεκταθεί και να εδραιώσει την παρουσία της στον οικονοµικό 

τοµέα δραστηριοποιήσεως της. Για να υλοποιήσει λοιπόν µια εταιρία τα 

αναπτυξιακά αυτά σχέδια, χρειάζεται χρηµατοδότηση µε κεφάλαια, τα οποία 

µπορεί να αντλήσει µε τους παρακάτω τέσσερεις εναλλακτικούς τρόπους:  

� Παρακρατηθέντα κέρδη  

� Αύξηση µετοχικού κεφαλαίου µε την έκδοση νέων µετοχών  

� Μακροπρόθεσµο Τραπεζικό δανεισµό  

� Έκδοση εταιρικών οµολόγων  

Τα παρακρατηθέντα κέρδη (retained earnings) αποτελούν το κεφάλαιο µε το 

φθηνότερο κόστος για την εταιρία. Οι επενδυτές στερούνται τα µερίσµατα που θα 

είχαν λάβει, µε αντάλλαγµα τη συµµετοχή τους στα αυξηµένα κέρδη της εταιρίας, 

αν οι επενδύσεις τις είναι πετυχηµένες.  

Κύριο χαρακτηριστικό των ιδίων κεφαλαίων είναι ότι δεν έχουν εξασφαλισµένη ή 

υποχρεωτική απόδοση, αφού ακόµα και σε περίπτωση κερδών είναι θέµα 

απόφασης της διοίκησης και της γενικής συνέλευσης η διανοµή µερίσµατος 

στους µετόχους. Επίσης, βασικό χαρακτηριστικό των ιδίων κεφαλαίων είναι ότι 

δεν υπάρχει ορισµένο χρονοδιάγραµµα για την επιστροφή τους στους µετόχους. 

Από την άποψη της σταθερότητας ή του κινδύνου της αφερεγγυότητας της 

επιχείρησης, τα εξέχοντα χαρακτηριστικά των ιδίων κεφαλαίων είναι ότι από την 

µια µεριά, αποτελούν µόνιµα κεφάλαια και µπορεί συνεπώς η διοίκηση να 
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υπολογίζει σε αυτά, σε περίοδο αντίξοων συνθηκών, και από την άλλη, δεν 

µπορούν να απαιτήσουν τη λήψη µερίσµατος.  

Για τους λόγους αυτούς, η επιχείρηση µπορεί µε εµπιστοσύνη να επενδύσει τα 

ίδια κεφάλαια σε πάγια στοιχεία και να τα εκθέσει στον µεγαλύτερο δυνατό 

κίνδυνο, γιατί σε περίπτωση ζηµιών ή δύσκολων συνθηκών, δεν θα τεθεί σε 

κίνδυνο η σταθερότητά της, αφού δεν θα καταβάλλει σταθερές δόσεις δανείων.  

 Η έκδοση εταιρικών οµολόγων (corporate bonds) και ο τραπεζικός δανεισµός 

έχουν άµεσο αντίκτυπο στα οικονοµικά αποτελέσµατα της εταιρίας καθώς αυτή 

αναλαµβάνει την υποχρέωση να καταβάλει τόκους, στη περίπτωση δε της 

έκδοσης οµολόγων πρέπει να επωµιστεί και τα έξοδα της έκδοσης τους, τα οποία 

δεν είναι πάντοτε αµελητέα. Από την άλλη, τα αυξηµένα έξοδα από τους τόκους 

αντισταθµίζονται, εν µέρει, από τους µειωµένους φόρους.  

Οι επιχειρήσεις δανείζονται διότι τα ξένα κεφάλαια κοστίζουν λιγότερο από τα 

ίδια, καθώς οι µέτοχοι ζητούν συνεχώς µεγαλύτερες αποδόσεις. Έτσι µέσω του 

δανεισµού µια επιχείρηση µπορεί να βελτιώσει την κερδοφορία της, µε 

αποτέλεσµα την αύξηση της µετοχής, την αύξηση της αναπτυξιακής της 

δυναµικής και την αύξηση του πλούτου των µετόχων20. Βέβαια τα ξένα κεφάλαια 

αυξάνουν τη κερδοφορία αλλά αυξάνουν και τον κίνδυνο, γι αυτό η διοίκηση θα 

πρέπει να διατηρεί την κατάλληλη ισορροπία µεταξύ των δύο. 

                                                 
20

 Γεωργόπουλος, Χ. (2005). Χρηµατοοικονοµική ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων. Αθήνα: Ελληνική 

Ακαδηµία ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων  
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Τέλος, η έκδοση µετοχών δεν συνεπάγεται πρόσθετα οικονοµικά βάρη για την 

εταιρία, εκτός από τα έξοδα έκδοσης, τα οποία όµως επωµίζονται οι επενδυτές οι 

οποίοι καλούνται, να συµµετάσχουν στην αύξηση. Υπάρχει όµως ο κίνδυνος οι 

επενδυτές, να διαφωνούν µε την αύξηση κεφαλαίου οπότε η εταιρία δεν θα είναι 

σε θέση να συγκεντρώσει τα κεφάλαια που επιθυµεί.  

 

 

� Αριθµοδείκτης Συνολικής ∆ανειακής Επιβάρυνσης  

Ο αριθµοδείκτης συνολικής δανειακής επιβάρυνσης (Σ∆Ε) προκύπτει από την 

διαίρεση του συνολικού δανεισµού της εταιρίας προς τα ίδια κεφάλαια της21. 

Συνολικος ∆ανεισµος
Σ∆Ε 

Ιδια Κεφαλαια
=

 
 

 

Ο συνολικός δανεισµός, ο οποίος αφορά στο σύνολο των µακροπρόθεσµων 

υποχρεώσεων και βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων προς τις τράπεζες, ενέχει 

πλεονεκτήµατα για τους ιδιοκτήτες της εταιρίας σε τρεις τουλάχιστον 

περιπτώσεις22. 

                                                 
21

 Γεωργόπουλος, Χ. (2005). Χρηµατοοικονοµική ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων. Αθήνα: Ελληνική 

Ακαδηµία ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων  

 

22
 Αθανασόπουλος, Κ., Γεωργόπουλος Α., και Μπελλάς, Αθ. (2007). Ανάλυση Λογιστικών 

Καταστάσεων. Πανεπιστήµιο Πατρών.  
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Πρώτον, τα ξένα κεφάλαια οδηγούν σε αύξηση της αποδοτικότητας των ιδίων 

κεφαλαίων, καθώς  ότι από τα επενδυόµενα ξένα κεφάλαια επιτυγχάνουν  

απόδοση µεγαλύτερη από το κόστος (επιτόκιο) δανεισµού, τότε τα καθαρά κέρδη 

που αναλογούν στους µετόχους και γενικότερα, στους ιδιοκτήτες της 

επιχείρησης, και συνακόλουθα η αποδοτικότητα των ιδίων κεφαλαίων, θα 

αυξηθούν. 

 ∆εύτερον, η χρησιµοποίηση ξένων κεφαλαίων επιτρέπει στους ιδιοκτήτες-

µετόχους της εταιρίας να διατηρούν τον έλεγχό της, αφού δεν µεταβάλλεται η 

αναλογία των µετοχών που κατέχουν στον συνολικό αριθµό των µετοχών της 

εταιρείας.  

Τρίτον, µια εταιρία προκειµένου να εξασφαλιστεί έναντι του πληθωρισµού έχει 

την δυνατότητα να χρησιµοποιήσει δανειακά κεφάλαια στο χρηµατοδοτικό της 

σχήµα, επειδή, αφ’ ενός µεν, η αγοραστική δύναµη του Ευρώ, σε ένα 

πληθωριστικό περιβάλλον, συνεχώς µειώνεται και τα λογιστικά κέρδη των 

επιχειρήσεων εµφανίζονται συνήθως διογκωµένα, αφ’ ετέρου δε οι υποχρεώσεις 

για την εξυπηρέτηση των δανείων παραµένουν σταθερές. 

Ο εν λόγω αριθµοδείκτης ενδιαφέρει, κατά µείζονα λόγο, τους πιστωτές µιας 

εταιρίας, αφού µέσω αυτού διαπιστώνεται η ασφάλεια ή όχι η οποία παρέχεται 

στους δανειστές της επιχείρησης23. Συγκεκριµένα, όταν µία εταιρία δανείζεται 

αναλαµβάνει την υποχρέωση σηµαντικής σταθερής εκροής µετρητών για κάποιο 

                                                 
23

 Γεωργόπουλος, Χ. (2005). Χρηµατοοικονοµική ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων. Αθήνα: Ελληνική 

Ακαδηµία ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων  
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χρονικό διάστηµα στο µέλλον., ενώ από την άλλη δεν είναι βέβαιη για τις εισροές 

που θα πραγµατοποιήσει κατά το αντίστοιχο χρονικό διάστηµα.  

Μια υψηλή τιµή του εν λόγω δείκτη, ήτοι υψηλή αναλογία ξένων προς ίδια 

κεφάλαια στη συνολική δοµή των κεφαλαίων της επιχείρησης µπορεί να σηµαίνει 

τα ακόλουθα πράγµατα24:  

� χαµηλή έως ανύπαρκτη πιστοληπτική ή δανειοληπτική ικανότητα  

� υψηλές σταθερές υποχρεώσεις από δόσεις και τόκους των δανείων της.  

� περιορισµό, σε µεγάλο βαθµό, της βούλησης και της ανεξαρτησίας της 

διοίκησης στη λήψη αποφάσεων  

� σοβαρό περιορισµό στη χρηµατοοικονοµική ευελιξία της επιχείρησης, 

δηλαδή της ικανότητάς της µε κατάλληλες ενέργειες να αντιµετωπίζει και 

να προσαρµόζει τη µελλοντική ταµειακή ροή, ώστε να ανταποκρίνεται 

επιτυχώς σε περιπτώσεις απρόβλεπτων αναγκών και ευκαιριών. 

Συνεπώς, όσο µεγαλύτερη είναι η αναλογία αυτή, τόσο µεγαλύτερη είναι η 

πιθανότητα ή ο κίνδυνος που διατρέχει η επιχείρηση, κάποια αντιξοότητα (π.χ. 

µια παρατεταµένη κάµψη της δραστηριότητας) να την οδηγήσει σε αδυναµία 

καταβολής των δεδουλευµένων τόκων και δόσεων των δανείων της, καθώς και 

των λοιπών τρεχουσών υποχρεώσεών της. Αυτό µπορεί να συµβεί, γιατί, από 

την µια µεριά, θα έχει εξαντληθεί το κεφάλαιο κίνησης και η ρευστότητά της, λόγω 

των συνεχώς πραγµατοποιούµενων λειτουργικών ζηµιών και από την άλλη 

                                                 
24

 Αθανασόπουλος, Κ., Γεωργόπουλος Α., και Μπελλάς, Αθ. (2007). Ανάλυση Λογιστικών 
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µεριά, θα συναντήσει µεγάλη δυσκολία στη λήψη νέας χρηµατοδότησης από 

τρίτους ή τους µετόχους, για την αντιµετώπιση των πιο πάνω υποχρεώσεών της, 

µε συνέπεια τον ορατό κίνδυνο, είτε να περιέλθει υπό τον έλεγχο των δανειστών 

της, είτε να κηρυχθεί σε χρεοκοπία. 

Βασικό µειονέκτηµα του παραπάνω δείκτη είναι ότι κατά τον προσδιορισµό των 

µακροπροθέσµων ξένων κεφαλαίων, ενδεχοµένως να µη περιλαµβάνονται 

ορισµένες κατηγορίες κεφαλαίων που αντιπροσωπεύουν προνοµιούχες 

µετοχές25. 

Επίσης, επειδή το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων αντανακλά τη διαφορά µεταξύ 

της λογιστικής αξίας του συνόλου του ενεργητικού και της λογιστικής αξίας του 

συνόλου των υποχρεώσεων, οι δε λογιστικές αξίες συχνά δεν έχουν σχέση µε τις 

τρέχουσες αξίες των παγίων στοιχείων ή τις τρέχουσες ταµειακές εκροές για την 

ικανοποίηση των υποχρεώσεων, κρίνεται σκόπιµο σε αρκετές περιπτώσει να 

χρησιµοποιηθεί αντί των ιδίων κεφαλαίων η χρηµατιστηριακή αξία των ιδίων 

κεφαλαίων26:  Η τελευταία θεωρείται ότι παρέχει µια πιο ρεαλιστική ένδειξη του 

βαθµού προστασίας των πιστωτών, γιατί οι χρηµατιστηριακές αξίες εµπεριέχουν 

πληροφορίες, τόσο για τα στοιχεία του ενεργητικού µείον τις υποχρεώσεις που 

χρησιµοποιεί µια επιχείρηση, όσο και για την ικανότητα δηµιουργίας κερδών στο 

                                                 
25

 Νιάρχος, Ν. (1997). Χρηµατοοικονοµική Ανάλυση Λογιστικών Καταστάσεων. 5
η
 έκ. Αθήνα: 

εκδόσεις Σταµούλης  
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 Αθανασόπουλος, Κ., Γεωργόπουλος Α., και Μπελλάς, Αθ. (2007). Ανάλυση Λογιστικών 
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µέλλον, µε τα οποία θα ικανοποιηθούν σε µεγάλο βαθµό οι µακροχρόνιες 

υποχρεώσεις. 

 

2.1.3.Αριθµοδείκτες δραστηριότητας  

Οι αριθµοδείκτες δραστηριότητας µας δείχνουν τον βαθµό στον οποίο µια εταιρία 

δύναται να µετατρέπει συγκεκριµένα περιουσιακά στοιχεία, όπως οι απαιτήσεις, 

σε ρευστά διαθέσιµα27. Οι δυο βασικές έννοιες που είναι συνδεδεµένες µε τους εν 

λόγω αριθµοδείκτες, είναι ο κύκλος παραγωγής και ο ταµειακός κύκλος (Σχήµα 3-

1)  

                                                 
27

 Νιάρχος, Ν. (1997). Χρηµατοοικονοµική Ανάλυση Λογιστικών Καταστάσεων. 5
η
 έκ. Αθήνα: 

εκδόσεις Σταµούλης 
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Σχήµα 0-1: Ο Χρονισµός Των Ταµειακών Ροών Στο Βραχυπρόθεσµο ∆ιάστηµα 

Πηγή: Ross (et al. 1998: 696) 

 

Από την µια ο λειτουργικός κύκλος (operating cycle, OC ) αναφέρεται στην 

χρονική περίοδο που µεσολαβεί από την παραλαβή των αποθεµάτων (πρώτων 

υλών) µέχρι την είσπραξη του τιµήµατος από την πώληση των τελικών 

προϊόντων της εταιρίας. Κατά τους Αθανασόπουλο, et al. (2007:103), ο 

Παραγγελία 
Αποθεµάτων 

Παραλαβή 
Αποθεµάτων  

Πώληση Αγαθών 

Υπογραφή Τιµολογίου 
για Αγορά Πρώτων 

Υλών 

Καταβολή Κόστους 
Πρώτων Υλών 

(Ταµειακή Εκροή) 

Είσπραξη Τιµής 
Πώλησης 

(Ταµειακή Εισροή) 

APP 

IP 

ARP 

OC 

CC 
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λειτουργικός κύκλος αποτελεί ένα καλό κριτήριο για τον προσδιορισµό του 

βαθµού ρευστότητας, καθώς και του βαθµού χρησιµοποίησης ή αποτελεσµατικής 

διαχείρισης δύο βασικών στοιχείων του κυκλοφορούντος ενεργητικού, όπως είναι 

τα αποθέµατα και οι απαιτήσεις.  

Ένας µικρός λειτουργικός κύκλος σηµαίνει γρήγορη µετατροπή των αποθεµάτων 

σε µετρητά, γεγονός που αποτελεί ένδειξη καλής διαχείρισης και καλής ποιότητας 

και υψηλού βαθµού ρευστότητας αποθεµάτων και απαιτήσεων, ενώ ένας 

µεγάλος λειτουργικός κύκλος σηµαίνει αργή µετατροπή των αποθεµάτων σε 

µετρητά, γεγονός που υποδηλώνει µη αποτελεσµατική διαχείριση και κακής 

ποιότητας και χαµηλού βαθµού ρευστότητας αποθεµάτων και απαιτήσεων28. 

Από την άλλη, ο ταµειακός κύκλος (cash cycle, CC ) αφορά στην χρονική 

περίοδο που µεσολαβεί από την ταµειακή εκροή συνεπεία προγενεστέρας 

αγοράς των πρώτων υλών µέχρι µε την ταµειακή εισροή άµα τη εισπράξει των 

εισπρακτέων λογαριασµών που δηµιουργεί η πώληση του αγαθού 

 

� Ο Λειτουργικός Κύκλος και η ∆ιάρκεια των Απαιτήσεων  

Από το Σχήµα (3.1) µπορούµε να παρατηρήσουµε ότι ο λειτουργικός κύκλος 

ισούται µε το άθροισµα της διάρκειας των αποθεµάτων ( IP ) και της διάρκειας 

των εισπρακτέων λογαριασµών ( ARP ), ή όπως αλλιώς λέγεται της διάρκειας των 

απαιτήσεων.  

                                                 
28

 Αθανασόπουλος, Κ., Γεωργόπουλος Α., και Μπελλάς, Αθ. (2007). Ανάλυση Λογιστικών 
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OC IP + ARP=   

 

Πρέπει λοιπόν να δούµε πως υπολογίζονται τα προαναφερθέντα συστατικά 

στοιχεία του λειτουργικού κύκλου. 

Η διάρκεια των αποθεµάτων (inventory period), IP , αναφέρεται στο χρονικό 

διάστηµα που µεσολαβεί µεταξύ της παραλαβής των πρώτων υλών 

(αποθεµάτων) και της πώλησης των αγαθών. Προκειµένου λοιπόν να βρούµε την 

περίοδο των αποθεµάτων, αρχικά υπολογίζουµε τον αριθµοδείκτη 

κυκλοφοριακής ταχύτητας των αποθεµάτων (inventory turnover ratio), ο οποίος 

υπολογίζεται ως ο λόγος του κόστους πωληθέντων προς το µέσο επίπεδο των 

αποθεµάτων  

Κοστος Πωληθεντων
Ιnventory Turnover Ratio

Μεσο Αποθεµα
=

 
 

 

 Εν συνεχεία διαιρούµε τις 365 ηµέρες του χρόνου µε την κυκλοφοριακή ταχύτητα 

των αποθεµάτων 29. 
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365
∆ιαρκεια Αποθεµατων

Inventory Turnover

365 365 Μεσο Αποθεµα
                                    

Κοστος Πωληθεντων Κοστος Πωληθεντων
Μεσο Αποθεµα

= =

×
= =

 

 

 

Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι η διάρκεια των αποθεµάτων 

επηρεάζεται από τη µέθοδο προσδιορισµού του κόστους του τελικού αποθέµατος 

και του κόστους των πωληθέντων (F.I.F.O., L. I.F.O., Μέση Σταθµική Τιµή 

Κτήσης). Αυτό ισχύει διότι η εκάστοτε ακολουθούµενη µέθοδος αποτίµησης 

επηρεάζει το ύψος των αποθεµάτων που εµφανίζεται στις λογιστικές καταστάσεις 

της εταιρίας. Έτσι, σε µια περίοδο αυξήσεων τιµών, αν για την αποτίµηση των 

αποθεµάτων χρησιµοποιείται η µέθοδος LIFO (το τελευταίο εισαχθέν εµπόρευµα 

πωλείται πρώτο), τότε η αξία αυτών που εµφανίζεται στα βιβλία της επιχείρησης 

θα είναι µικρότερη από ότι αν τα αποθέµατα αποτιµώνταν µε τη µέθοδο FIFO (το 

πρώτο εισαχθέν εµπόρευµα πωλείται πρώτο). 

Η διάρκεια των απαιτήσεων (accounts receivable period), ARP , αναφέρεται στον 

χρονικό διάστηµα που µεσολαβεί µεταξύ της αρχικής διενέργειας της πώλησης 

και της τελικής είσπραξης των οφειλοµένων ποσών από τους πελάτες της 

εταιρίας. Με άλλα λόγια η εν λόγω περίοδος µας πληροφορεί για την πίστωση 

που δίνει η επιχείρηση στους πελάτες της.  
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Για την εύρεση της διάρκειας των απαιτήσεων χρησιµοποιούµε την ακόλουθη 

σχέση30. 

365 Απαιτησεις (Μεσο Επιπεδο)
Accounts Receivable Period 

Πωλησεις

×
=

 
 

 

Η διάρκεια της πίστωσης που παρέχεται στους πελάτες µιας εταιρίας 

επηρεάζεται από πλήθος παραγόντων, όπως είναι (α) η φάση του οικονοµικού 

κύκλου, (β) η φύση του ανταγωνισµού, (γ) οι επιλογές της διοίκησης της 

εταιρίας31. 

Κατ’ αρχάς, σε περιόδους µαρασµού της οικονοµικής δραστηριότητας το 

διαθέσιµο εισόδηµα συρρικνώνεται µε αντίστοιχες επιπτώσεις στη ζήτηση. Η 

τελευταία µπορεί να διευρυνθεί, σε κάποιο βαθµό, µέσω της µετατόπισης του 

χρόνου πληρωµής στο µέλλον. Η ανάγκη παροχής διευκολύνσεων πληρωµής, 

στην πελατεία είναι µεγαλύτερη στις περιπτώσεις επιχειρήσεων των οποίων τα 

προϊόντα παρουσιάζουν υψηλή ελαστικότητα ζήτησης και / ή σηµαντική 

υποκαταστασιµότητα.  

Εν συνεχεία, όσο ισχυρότερη είναι η θέση της επιχείρησης στον ανταγωνισµό 

τόσο µεγαλύτερη είναι η ευχέρεια της για τη µείωση της διάρκειας των 

απαιτήσεών της. Στην αντίθετη περίπτωση, είναι αναγκασµένη να περιορίσει τις 

                                                 
30

 Ross, S., Westerfield, R. And Jaffe, J. (1999). Corporate Finance. 5
th
 ed.. Irwin/McGraw-
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εισροές της µέσω µείωσης τιµών ή αύξησης του χρόνου των παρεχοµένων 

πιστώσεων. Συνήθως, µια ασθενής θέση οφείλεται σε µη αποτελεσµατική 

αξιοποίηση των παραγωγικών πόρων (αυξηµένες αναλώσεις, κατώτερη ποιότητα 

κλπ), σε µη ικανοποιητική οργάνωση της λειτουργίας των πωλήσεων, σε έλλειψη 

των αναγκαίων κεφαλαιακών πόρων κλπ.  

Επίσης, η διάρκεια των απαιτήσεων εξαρτάται από τις επιλογές της επιχείρησης 

αναφορικά µε το µερίδιο αγοράς που επιθυµεί να αποκτήσει. Επί παραδείγµατι, 

εάν η εταιρία αποβλέπει στην απόκτηση σηµαντικής µερίδας σε σχετικά σύντοµο 

χρονικό διάστηµα, τότε κρίνεται αναγκαίο να δηµιουργηθούν κίνητρα στους 

πελάτες για την υποκατάσταση των προϊόντων άλλων προµηθευτών από τα δικά 

της. Η παροχή πιστώσεων σηµαντικής διάρκειας, η µείωση των τιµών, η 

βελτίωση της ποιότητας, η βελτίωση των όρων παράδοσης, η παροχή 

διευρυµένων εγγυήσεων καλής λειτουργίας (όπου απαιτούνται) κλπ, 

περιλαµβάνονται στα κίνητρα αυτά.  

Εν κατακλείδι, θα πρέπει να τονίσουµε ότι η διάρκεια των απαιτήσεων συνδέεται 

αρνητικά µε τη ρευστότητα της επιχείρησης, γι’ αυτό θα πρέπει να καταβάλλεται 

προσπάθεια περιορισµού της, παράλληλα δε επηρεάζει και την αποδοτικότητα 

της επιχείρησης, διότι προσαυξάνει τις δανειακές ανάγκες της32.  

Στην πράξη, ο προσδιορισµός της διάρκειας της πιστωτικής περιόδου αποτελεί 

ένα πρόβληµα αριστοποίησης µε πλήθος περιορισµών, κυριότεροι από τους 

                                                 
32
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οποίους είναι η διατήρηση του πελάτη,  η διατήρηση του κόστους είσπραξης 

απαιτήσεων µέσα σε λογικά πλαίσια, η διατήρηση του βαθµού επισφάλειας των 

απαιτήσεων σε χαµηλά πλαίσια, η διατήρηση του χρηµατοοικονοµικού κόστους 

που προκαλεί η πίστωση σε ανεκτά επίπεδα, και η διατήρηση του βαθµού 

ανταγωνιστικότητας της επιχείρησης  

  

� Ο Ταµειακός Κύκλος και η ∆ιάρκεια των Προµηθευτών  

Από το Σχήµα (3-1) βλέπουµε ότι ο ταµειακός κύκλος ισούται µε την διαφορά 

µεταξύ του λειτουργικού κύκλου και της διάρκειας των προµηθευτών ( APP ) 

CC OC -  APP=   

 

Η διάρκεια των προµηθευτών (accounts payable period), APP , ή η διάρκεια 

εξοφλήσεως των προµηθευτών, αναφέρεται στον χρονικό διάστηµα που 

µεσολαβεί µεταξύ της παραλαβής των πρώτων υλών και της καταβολής του 

κόστους κτήσεως στους προµηθευτές τους. Για την εύρεση του εν λόγω 

περιόδου εργαζόµαστε όπως και στην περίπτωση της περιόδου των 

εισπρακτέων λογαριασµών. ∆ηλαδή, διαιρούµε το µέσο επίπεδο των πληρωτέων 

λογαριασµών (accounts payable) µε το κόστος πωληθέντων (cost of goods sold) 

και πολλαπλασιάζουµε το αποτέλεσµα µε το 36533. 
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365 Average Accounts Payable
Accounts Payable Period

Cost of Goods Sold

×
=

 
 

 

Η διάρκεια των πιστώσεων από τους προµηθευτές συνδέεται θετικά µε τη 

ρευστότητα της εταιρίας34. Ως εκ τούτου όσο µεγαλύτερη είναι η διάρκεια των 

απαιτήσεων από προµηθευτές, τόσο καλύτερη θεωρείται η ρευστότητα της 

επιχείρησης (και αντίστροφα). Όπως και στην περίπτωση της διάρκειας των 

απαιτήσεων, το µήκος της πιστωτικής περιόδου από τους προµηθευτές µιας 

εταιρίας εξαρτάται από τη γενικότερη οικονοµική συγκυρία, τη φύση του 

ανταγωνισµού, το απόλυτο µέγεθος των αγορών και την προοπτική της 

συνεργασίας κατά προµηθευτή, τους στόχους του προµηθευτή (οι οποίοι 

καθορίζουν την πιστωτική πολιτική του) κλπ. Θα πρέπει να τονίσουµε ότι  τα 

κεφάλαια που εξοικονοµούνται λόγω των πιστωτικών διευκολύνσεων που 

παρέχουν οι προµηθευτές, υποκαθιστούν αντίστοιχο δανεισµό ή επιτρέπουν την 

επέκταση της δραστηριότητας της επιχείρησης, µε αποτέλεσµα να αποφέρουν 

οφέλη τα οποία βελτιώνουν την αποτελεσµατικότητά της. 

Έχοντας εκτιµήσει την διάρκεια των απαιτήσεων µιας εταιρίας, κατόπιν 

µπορούµε να εκτιµήσουµε τον ταµειακό κύκλο της. Έτσι, για παράδειγµα, εάν ο 

ταµειακός κύκλος της εταιρίας είναι 20 ηµερών αυτό σηµαίνει ότι οι ταµειακές 
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 Γκλεζάκος, Μ. (2006). Εισαγωγή στην Ανάλυση της Οικονοµικής Κατάστασης των 

Επιχειρήσεων. Πανεπιστήµιο Πειραιώς. Τµήµα Στατιστικής και Ασφαλιστικής Επιστήµης.  
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εισροές προκύπτουν µετά την παρέλευση 20 ηµερών από την ηµέρα της αρχικής 

ταµειακής εκροής.  

Η διαχείριση λοιπόν των στοιχείων του κυκλοφορούντος ενεργητικού (π.χ. η 

εφαρµοζόµενη πιστωτική πολιτική της εταιρίας, η παραγωγική διαδικασία, και η 

πολιτική απέναντι στους προµηθευτές) δηµιουργεί εισροές και εκροές διαθεσίµων 

µε τα εξής δυο χαρακτηριστικά.  

Πρώτον, παρατηρείται σηµαντικός ετεροχρονισµός µεταξύ των εν λόγω ροών, 

καθώς οι εκροές διαθεσίµων για την αγορά πρώτων υλών δεν συµπίπτουν µε τις 

εισροές διαθεσίµων από την πώληση των τελικών προϊόντων. Αυτός ο 

ετεροχρονισµός ωθεί τις επιχειρήσεις προς τον βραχυπρόθεσµο δανεισµό ή 

προς τη ρευστοποίηση των διαπραγµατεύσιµων χρεογράφων. ∆εύτερον, εκ των 

πραγµάτων, ενυπάρχει µια αβεβαιότητα στην µελλοντική είσπραξή των 

απαιτήσεων κατά των πελατών, οι οποίες δηµιουργούνται ένεκα της πιστωτικής 

πολιτικής που εφαρµόζει η εταιρία.  

Τέλος, δέον να τονιστεί το γεγονός ότι ο ταµειακός κύκλος δύναται να µεταβληθεί 

αλλάζοντας την περίοδο των αποθεµάτων, των εισπρακτέων λογαριασµών, και 

των πληρωτέων λογαριασµών  

 

2.1.4.Ανάλυση µεγέθυνσης  

Υπάρχουν δυο βασικές µέθοδοι για την εκτίµηση του ρυθµού ανάπτυξης µιας 

εταιρίας: (α) η ιστορική µέθοδος, και (β) η µέθοδος βασιζόµενη στα θεµελιώδη 

της εταιρίας.  
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Στην ανάλυση που θα ακολουθήσει θα επικεντρωθούµε µόνο στα θεµελιώδη της 

εταιρίας προκειµένου να προβλέψουµε τον (µακροχρόνιο) ρυθµό των 

µερισµάτων της εταιρίας. Σύµφωνα λοιπόν µε τα θεµελιώδη της εταιρίας, ο 

µακροχρόνιος ρυθµός αύξησης των µερισµάτων g  δύναται να εκτιµηθεί δια του 

γινοµένου της αποδοτικότητας των ιδίων κεφαλαίων της εταιρίας και του 

ποσοστό των κερδών που επανεπενδύεται35:  

ROEg b= ×   

 

όπου  

b : το ποσοστό επανεπένδυσης των κερδών µετά από φόρους  

ROE : η αποδοτικότητα των ιδίων κεφαλαίων 

 

Το ποσοστό επανεπένδυσης των κερδών δύναται να υπολογιστεί ως ακολούθως  

DPS
1

EPS

P
b

P

 
= −  

   
 

 

όπου  

EPS : τα κέρδη ανά µετοχή  

                                                 
35

 Ross, S., Westerfield, R. And Jaffe, J. (1999). Corporate Finance. 5
th
 ed.. Irwin/McGraw-

Hill 
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P : η τιµή της µετοχής  

DPS : το µέρισµα ανά µετοχή  

 

Όπως βλέπουµε λοιπόν από την παραπάνω σχέση, το ποσοστό επανεπένδυσης 

των κερδών εξαρτάται από τους εξής δυο παράγοντες: α) την τιµή προς κέρδη 

ανά µετοχή, και β) τον λόγο του µερίσµατος ανά µετοχή προς την τιµή της 

µετοχής. Ο δεύτερος παράγοντας είναι αποτυπώνει την µερισµατική πολιτική της 

εταιρίας.  

Η µερισµατική πολιτική µιας εταιρίας εν πολλοίς είναι δυνατόν να ιδωθεί ως ένα 

είδος πρόγνωσης για την πορεία της εταιρικής κερδοφορίας.  Σε γενικές γραµµές 

η ανάλυση της µερισµατικής πολιτικής µιας εταιρίας συνίσταται στην εξέταση δυο 

επί µέρους παραγόντων: (α)  του ποσοστού αποπληρωµής µερίσµατος και γ) της 

µερισµατικής απόδοσης. Η µερισµατική απόδοση (dividend yield, DY) προκύπτει 

από την διαίρεση του µερίσµατος ανά µετοχή µε την χρηµατιστηριακή τιµή της 

µετοχής.  

Μερικές εταιρείες µοιράζουν συγκριτικά µικρά µερίσµατα και επενδύουν τα κέρδη 

ξανά στην επιχείρηση µε σκοπό την ανάπτυξη. Αν η αγορά εµπιστεύεται τέτοιου 

είδους προοπτικές για την ανάπτυξη της εταιρείας, τότε οι µετοχές των εν λόγω 

εταιριών της θα διατηρήσουν µία σχετικά υψηλή τιµή αγοράς και εποµένως θα 

περιµένουµε να δούµε µία χαµηλή µερισµατική απόδοση και έναν υψηλό δείκτη 

τιµής προς κέρδη (Ρ/Ε). Άλλες εταιρείες προτιµούν µία σταθερή µερισµατική 

απόδοση µε δείκτη µερίσµατος ανά µετοχή στο ίδιο ή και καλύτερο επίπεδο σε 
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σχέση µε το προηγούµενο έτος ώστε να παρουσιάζουν σταθερό βαθµό 

ανάπτυξης. Όταν τα κέρδη θα είναι χαµηλά αυτό θα έχει σαν αποτέλεσµα την 

χαµηλή µερισµατική κάλυψη και αν η αγοραία τιµή επηρεάζεται από το χαµηλό 

κέρδος το αποτέλεσµα θα είναι µία υψηλή µερισµατική απόδοση. Τέλος, 

ορισµένες εταιρείες ακολουθούν την τακτική, λιγότερα αδιανέµητα κέρδη, 

περισσότερα µερίσµατα. Το γεγονός αυτό παρουσιάζει µια σταθερά χαµηλή 

µερισµατική απόδοση από έτος σε έτος. 

 

2.2. ΟΙ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΟΙΝΩΝ ΜΕΓΕΘΩΝ 

Μετά την προσεκτική ανάγνωση των λογιστικών καταστάσεων και του 

προσαρτήµατος το επόµενο βήµα πρέπει να είναι η προετοιµασία καταστάσεων 

κοινών µεγεθών και στη συνέχεια των καταστάσεων τάσης. Ο βασικότερος λόγος 

για τη χρήση καταστάσεων κοινών µεγεθών είναι ότι επιτρέπουν συγκρίσεις των 

λογιστικών καταστάσεων επιχειρήσεων διαφορετικού µεγέθους. Η επίδραση του 

µεγέθους αποµακρύνεται εκφράζοντας τα ποσά των λογαριασµών του 

ισολογισµού ως ποσοστό του συνόλου του ενεργητικού ή του συνόλου των 

κεφαλαίων και τα ποσά των λογαριασµών της κατάστασης αποτελεσµάτων 

χρήσης ως ποσοστό των πωλήσεων.  

Οι καταστάσεις κοινών µεγεθών χρησιµοποιούνται τόσο σε συγκρίσεις µεταξύ 

διαφόρων επιχειρήσεων σε συγκεκριµένη χρονική στιγµή, δηλαδή 

διαστρωµατικές συγκρίσεις, όσο και σε συγκρίσεις της ίδιας επιχείρησης για µία 

σειρά ετών, δηλαδή διαχρονικές συγκρίσεις. Οι καταστάσεις αυτές επιτρέπουν να 
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εξεταστούν θέµατα σχετικά µε τη σύνθεση του ενεργητικού, των κεφαλαίων, των 

διαφόρων εξόδων και να αναληφθούν Οι απαιτούµενες ενέργειες, όπως για 

παράδειγµα µείωση κάποιων εξόδων, γιατί παραµένουν δυσανάλογα υψηλά σε 

σχέση µε τον ανταγωνισµό, ή αύξηση των εσόδων από πωλήσεις προκειµένου 

να βελτιωθεί το µικτό κέρδος ως ποσοστό των πωλήσεων.  

Οι καταστάσεις κοινών µεγεθών αποτελούν το πρώτο βήµα στην ανάλυση µιας 

επιχείρησης και παρέχουν µία γενική εικόνα η οποία ενδέχεται να µεταβληθεί 

µετά από περαιτέρω λεπτοµερή ανάλυση. Η τελευταία πρέπει να περιλαµβάνει 

τουλάχιστον εκτίµηση του βραχυχρόνιου και µακροχρόνιου κινδύνου επιβίωσης 

µιας επιχείρησης, της αποδοτικότητας και των µελλοντικών κερδών, µε ιδιαίτερη 

έµφαση σε λεπτοµέρειες και γεγονότα τα οποία µπορούν να επηρεάσουν την 

επιτυχή διεξαγωγή των δραστηριοτήτων της επιχείρησης. Πολλά από αυτά τα 

γεγονότα δεν αποκαλύπτονται στις λογιστικές καταστάσεις, όπως οι ανεκτέλεστες 

παραγγελίες ή η παρουσία κάποιας σοβαρής δικαστικής αγωγής εναντίον της 

επιχείρησης, και θα πρέπει να εξασκήσει ο αναλυτής τις ερευνητικές του 

ικανότητες για την απόκτηση αυτών των πληροφοριών είτε από τον Οικονοµικό 

Τύπο είτε από τα στελέχη της επιχείρησης µε τα οποία θα πρέπει να έχει 

εκτεταµένες επαφές και συζητήσεις. Οι συζητήσεις µε τα στελέχη µιας 

επιχείρησης µπορούν να δώσουν πληροφορίες για αναµενόµενα γεγονότα, για 

ενέργειες που έχουν αναληφθεί, για τα αποτελέσµατα που αναµένονται από 

αυτές τις ενέργειες, για τα ποσά και τον τρόπο αναγνώρισης διαφόρων λο-

γιστικών γεγονότων και, τέλος, θα διαπιστωθεί εάν τα στελέχη της επιχείρησης 

συµφωνούν µε τα αποτελέσµατα της ανάλυσης. Η δηµιουργία ενός κλίµατος 
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εµπιστοσύνης µεταξύ των στελεχών µιας επιχείρησης και του αναλυτή όχι µόνο 

διευκολύνει την άντληση όλων αυτών των πληροφοριών, αλλά και επιτρέπει τη 

διεξαγωγή ενός ολοκληρωµένου αναλυτικού έργου το οποίο δίνει µία σωστή 

εικόνα για την επιχείρηση και επιτρέπει τη λήψη της σωστής απόφασης.  

 

2.3.ΟΙ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΑΣΗΣ  

Οι καταστάσεις τάσης επιτρέπουν την εξέταση των διαχρονικών µεταβολών των 

διαφόρων λογαριασµών των λογιστικών καταστάσεων και την εξαγωγή 

συµπερασµάτων για το ρυθµό µεταβολής αυτών των λογαριασµών. Η 

προετοιµασία καταστάσεων τάσης απαιτεί την επιλογή ενός έτους ως βάσης και 

τη διαίρεση των ποσών των επόµενων ετών µε το ποσό του έτους-βάση.  

Στις περιπτώσεις φορολογικών διαφορών προηγουµένων χρήσεων, ο αναλυτής 

θα πρέπει να µάθει από την ίδια την επιχείρηση ποιες χρήσεις αφορούν και ποια 

ποσά αναλογούν σε κάθε χρήση προκειµένου να υπολογίσει εκ των υστέρων τα 

καθαρά κέρδη και τους δείκτες οι οποίοι χρησιµοποιούν καθαρά κέρδη και να 

κάνει τις σωστές διαχρονικές συγκρίσεις. Η αδυναµία κατανοµής των διαφορών 

του φορολογικού ελέγχου προηγουµένων χρήσεων µπορεί να οδηγήσει στη 

συναγωγή εσφαλµένων συµπερασµάτων. Η εξαγωγή συµπερασµάτων θα 

πρέπει να λαµβάνει υπόψη όλα τα έξοδα τα οποία είναι αναγκαία για τη 

δηµιουργία των κερδών και µέσα σε αυτά περιλαµβάνονται οι φόροι εισοδήµατος 

και οι αµοιβές των µελών του διοικητικού συµβουλίου, τα οποία διεθνώς 

θεωρούνται έξοδα και εµφανίζovται στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 : ΕΛΕΓΧΟΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

Η γνώση των διαφόρων οµάδων οι οποίες ζητούν λογιστικές καταστάσεις 

επιτρέπει την καλύτερη αναγνώριση των συµφερόντων τους, των συγκρούσεων 

συµφερόντων µεταξύ των οµάδων και της µεταφοράς πλούτου που συµβαίνει 

από τη µία οµάδα στην άλλη ως συνέπεια αυτών των συγκρούσεων. Οι 

κυριότερες οµάδες που ζητούν και χρησιµοποιούν τις λογιστικές καταστάσεις εί-

ναι οι ακόλουθες: Οι µέτοχοι, οι πιστωτές, η διοίκηση, οι εργαζόµενοι, οι πελάτες, 

οι δηµόσιες υπηρεσίες και διάφορες άλλες οµάδες.  

Οι µέτοχοι µπορεί να έχουν είτε επενδυτικό είτε εποπτικό ενδιαφέρον, όταν 

ζητούν τις λογιστικές καταστάσεις µιας επιχείρησης. Το επενδυτικό ενδιαφέρον 

παρουσιάζεται στις αποφάσεις επιλογής µετοχών οι οποίες πρόκειται να 

περιληφθούν στο χαρτοφυλάκιο ενός επενδυτή ο οποίος επιθυµεί να γίνει 

µέτοχος. Οι επιλογές αυτές µπορούν να αφορούν επιχειρήσεις µε επιθυµητά 

επίπεδα κινδύνου και µερισµατικής απόδοσης προκειµένου να περιληφθούν στο 

χαρτοφυλάκιο του επενδυτή και τα οποία είναι σύµφωνα µε τις προτιµήσεις του. 

Εναλλακτικά, οι επιλογές µπορούν να αφορούν υποτιµηµένες ή υπερτιµηµένες 

µετοχές, γιατί ο επενδυτής πιστεύει ότι έχει καλύτερη πληροφόρηση για τα µελλο-

ντικά κέρδη της επιχείρησης σε σχέση µε αυτά τα οποία έχουν ήδη ενσωµατωθεί 

στην τρέχουσα χρηµατιστηριακή τιµή της µετοχής36.  

Το εποπτικό ενδιαφέρον παρουσιάζεται, όταν ο µέτοχος επιθυµεί να ελέγξει τις 

ενέργειες και τη συµπεριφορά της διοίκησης. Η εποπτεία της διοίκησης 

καθίσταται αναγκαία, γιατί η διοίκηση έχει σχετικά µεγάλη ευχέρεια χρήσης και 

                                                 
36

 Γκίκας ∆., 2002, Η ανάλυση και οι χρήσεις των λογιστικών καταστάσεων, εκδ. Μπένου, Αθήνα 
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διάθεσης των οικονοµικών πόρων της επιχείρησης, πολλές φορές, δε, για την 

επίτευξη στόχων και συµφερόντων τα οποία ενδέχεται να είναι αντίθετα µε αυτά 

των µετόχων. Η έκδοση ετήσιων και εξαµηνιαίων λογιστικών καταστάσεων, για 

παράδειγµα, επιτρέπει τον έγκαιρο έλεγχο της διοίκησης µιας επιχείρησης όσον 

αφορά τη διαχείριση των πόρων που της έχουν εµπιστευτεί οι µέτοχοι. Η 

παρουσία συµβάσεων οι οποίες συνδέουν την αµοιβή της διοίκησης µε τα 

συµφέροντα των µετόχων, όπως για παράδειγµα την αύξηση της αποδοτικότητας 

των ίδιων κεφαλαίων, επιτρέπει την ευθυγράµµιση των συµφερόντων της 

διοίκησης µε αυτά των µετόχων και δηµιουργεί ζήτηση για την παροχή 

λογιστικών πληροφοριών προκειµένου να διαπιστωθεί η εφαρµογή των όρων της 

σύµβασης.  

Οι πιστωτές, όπως για παράδειγµα οι τράπεζες, ζητούν την παροχή λογιστικών 

καταστάσεων τη στιγµή υποβολής µιας αίτησης για τη χορήγηση κάποιου 

δανείου ή µιας εγγυητικής επιστολής. Με βάση τις πληροφορίες που περιέχουν οι 

λογιστικές καταστάσεις εκτιµάται η αποδοτικότητα, ο βραχυχρόνιος και ο 

µακροχρόνιος κίνδυνος επιβίωσης της επιχείρησης και αποφασίζεται το ποσό 

του δανείου, το επιτόκιο και οι ασφάλειες που θα ζητηθούν από την επιχείρηση. 

Η συµφωνία δανειοδότησης επιβάλλει συνήθως ορισµένους περιορισµούς στην 

επιχείρηση η οποία λαµβάνει το δάνειο. Οι περιορισµοί αυτοί έχουν σκοπό να 

αποτρέψουν την αύξηση του κινδύνου της επιχείρησης και την πιθανή απώλεια 

όλων των κεφαλαίων τα οποία έχουν συνεισφέρει οι πιστωτές, µπορούν δε να 

εκφραστούν είτε µε τη µορφή αριθµοδεικτών, όπως ρευστότητας ή δοµής 

κεφαλαίων, οι οποίοι δεν πρέπει να υπερβαίνουν ορισµένα όρια, είτε µε τη µορφή 
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λογιστικών µεγεθών, όπως καθαρά θέση ή ξένα κεφαλαία, τα οποία επίσης δεν 

πρέπει να υπερβαίνουν ορισµένα ποσά. Η έκφραση των περιορισµών που 

περιέχονται στις συµφωνίες χορήγησης δανείων µε τη µορφή αριθµοδεικτών και 

λογιστικών µεγεθών δηµιουργεί ζήτηση για διαδοχικές λογιστικές καταστάσεις 

µέχρι την εξόφληση του δανείου. Επιπλέον, οι πιστωτές έχουν κίνητρο όχι µόνο 

να ζητούν λογιστικές καταστάσεις, αλλά και να εξετάζουν εάν η διοίκηση έχει 

παραβιάσει τους περιορισµούς που καθορίζουν οι συµφωνίες δανεισµού µε την 

επιλογή διαφορετικών λογιστικών µεθόδων. Εξίσου σπουδαία, βέβαια, είναι και η 

ζήτηση λογιστικών πληροφοριών την οποία έχουν οι προµηθευτές µιας 

επιχείρησης, όταν την εξετάζουν προκειµένου να αποφασίσουν εάν θα εγκρίνουν 

µια αγορά της επιχείρησης επί πιστώσει, τους όρους και το ποσό της 

πίστωσης37.  

Η διοίκηση µιας επιχείρησης χρησιµοποιεί τις λογιστικές καταστάσεις 

προκειµένου να λάβει επενδυτικές, χρηµατοοικονοµικές ή λειτουργικές 

αποφάσεις. Οι λογιστικές καταστάσεις των επιχειρήσεων οι οποίες 

δραστηριοποιούνται σε διαφορετικούς κλάδους παρέχουν πληροφορίες για τη 

δυνατότητα εισόδου µιας επιχείρησης σε κάποιον άλλο κλάδο όπου 

παρατηρούνται υψηλά περιθώρια κέρδους. Οι δείκτες κάλυψης των τόκων µε 

ταµειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες ή µε κέρδη παρέχουν πληροφο-

ρίες στη διοίκηση για τις δυνατότητες περαιτέρω δανεισµού. Οι καταστάσεις 

κοινών µεγεθών για µία σειρά ετών παρέχουν πληροφορίες για έξοδα τα οποία 

έχουν µεταβληθεί δυσανάλογα µε τις πωλήσεις και θα πρέπει να περικοπούν.  
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 Γκίκας ∆., 2002, Η ανάλυση και οι χρήσεις των λογιστικών καταστάσεων, εκδ. Μπένου, Αθήνα 
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Συχνά, οι αµοιβές διοικητικών στελεχών είναι συνδεδεµένες µε λογιστικούς 

αριθµούς, όπως τα καθαρά κέρδη ή η αποδοτικότητα των ιδίων κεφαλαίων, και η 

ζήτηση για λογιστικούς αριθµούς προκύπτει από την ύπαρξη τυπικών ή άτυπων 

συµφωνιών οι οποίες προσφέρουν υψηλότερες αµοιβές για υψηλότερα κέρδη ή 

υψηλότερες αποδοτικότητες ιδίων κεφαλαίων. Άτυπες συµφωνίες αµοιβής της 

διοίκησης µε βάση τα κέρδη συνήθως παρατηρούνται σε ανώνυµες εταιρείες, 

ενώ τυπικές συµφωνίες αµοιβής υπάρχουν στις εταιρείες περιορισµένης ευθύνης 

όπου τα καθαρά κέρδη διανέµονται µεταξύ των εταίρων µε βάση 

προκαθορισµένα ποσοστά τα οποία λαµβάνουν υπόψη και τη συνεισφορά υπό 

τη µορφή εργασίας ορισµένων εταίρων.  

Οι εργαζόµενοι, ενδιαφέρονται για τη βιωσιµότητα της επιχείρησης που 

εργάζονται και την ικανότητα δηµιουργίας κερδών. Οι πληροφορίες αυτές, οι 

οποίες περιέχονται στις λογιστικές καταστάσεις, αποκτούν ιδιαίτερο ενδιαφέρον 

και ζήτηση σε περιόδους διαπραγµάτευσης νέων συµβάσεων εργασίας. Σε αυτές 

τις περιόδους, οι εργαζόµενοι θα πρέπει να διαπιστώσουν εάν υπάρχουν 

αυξήσεις της παραγωγικότητάς τους οι οποίες αντανακλώνται στα κέρδη, για να 

διεκδικήσουν ανάλογες αυξήσεις των αµοιβών τους, και εάν η επιχείρηση έχει την 

ικανότητα να καταβάλει τις διεκδικούµενες αυξήσεις. Επιπλέον, ορισµένες 

επιχειρήσεις χορηγούν πρόσθετη αµοιβή στους εργαζόµενους η οποία είναι 

άµεσα συνδεδεµένη µε την επίτευξη ορισµένου ύψους κερδών και έτσι 

δηµιουργείται άµεση ζήτηση για την κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης.  
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Οι διάφορες δηµόσιες υπηρεσίες ζητούν λογιστικές καταστάσεις προκειµένου να 

επιτύχουν µία σειρά από σκοπούς, όπως38:  

� Τον υπολογισµό του φόρου εισοδήµατος και του φόρου προστιθέµενης 

αξίας ή τη δυνατότητα επιβολής πρόσθετων φόρων ή χορήγησης 

φορολογικών απαλλαγών από το Υπουργείο Οικονοµικών.  

� Την ύπαρξη υγιούς ανταγωνισµού σε κλάδους όπου παρατηρούνται 

υπερβολικά κέρδη από την επιτροπή ανταγωνισµού του Υπουργείου 

Εµπορίου.  

� Τον καθορισµό της τιµής πώλησης ορισµένων προϊόντων, όπως των 

φαρµάκων και των πετρελαιοειδών, από το Υπουργείο Εµπορίου.  

� Την έγκριση εισαγωγής µιας εταιρείας στο Χρηµατιστήριο Αθηνών από την 

Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς του Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας.  

Σε πολλές από τις πιο πάνω περιπτώσεις, η απόφαση η οποία λαµβάνεται δε 

στηρίζεται µόνο σε λογιστικές πληροφορίες αλλά και σε πολιτικά κριτήρια, πολλές 

φορές δε, µόνο σε πολιτικά κριτήρια, ενώ οι λογιστικές καταστάσεις απλώς 

παρέχουν τις δικαιολογίες.  

Οι πελάτες ενδιαφέρονται για τη βιωσιµότητα µιας επιχείρησης, όταν αγοράζουν 

προϊόντα µε µακροχρόνιες εγγυήσεις ή αναµένουν κάποια µακροχρόνια 

εξυπηρέτηση από την επιχείρηση η οποία τους πώλησε το προϊόν. Το 

ενδιαφέρον ενός πελάτη για τη βιωσιµότητα της επιχείρησης γίνεται ιδιαίτερα 
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έντονο, όταν υπάρχουν πληροφορίες ή υπόνοιες ότι η επιχείρηση αντιµετωπίζει 

κάποια προβλήµατα η έκταση των οποίων δεν είναι γνωστή στο ευρύ κοινό.  

Οι διάφορες άλλες οµάδες τέλος, οι οποίες ζητούν λογιστικές καταστάσεις 

περιλαµβάνουν: τους καθηγητές και φοιτητές πανεπιστηµίων, τους 

χρηµατοοικονοµικούς αναλυτές και τους συµβούλους επενδύσεων. Οι τελευταίες 

δύο οµάδες δηµιουργούν και πωλούν το προϊόν της ανάλυσής τους κυρίως σε 

µετόχους.  

Συνεχείς εξελίξεις παρατηρούνται στο σύγχρονο οικονοµικό περιβάλλον. 

Οι στρατηγικές επιταγές της διεθνοποίησης, οι αλλαγές στα νοµοθετικά και 

ρυθµιστικά πλαίσια, η αύξηση του αριθµού των µεγάλων επιχειρήσεων και των 

πολύπλοκων οικονοµικών οργανισµών, ο συνεχώς διευρυνόµενος ανταγωνισµός 

και η έντονη ανάπτυξη των αγορών χρήµατος και κεφαλαίου επιβάλει την έγκαιρη 

εξασφάλιση επαρκών και κατάλληλων  χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών για 

την λήψη ορθολογικών αποφάσεων. 

Οι πληροφορίες αυτές αφορούν γενικά τη χρηµατοοικονοµική 

κατάσταση των επιχειρηµατικών µονάδων, τα αποτελέσµατα των εργασιών και 

τις προοπτικές τους. Η παροχή των πληροφοριών αυτών είναι προϊόν της 

επιστήµης της λογιστικής, η οποία ασχολείται µε τη µέτρηση, τη συλλογή, την 

καταχώρηση και την παρουσίαση τους. 

 Οι παρεχόµενες λογιστικές πληροφορίες αυτές για να συµβάλλουν στη 

λήψη ορθολογικών αποφάσεων πρέπει να είναι σαφείς, κατανοητές και 

χρήσιµες. Οι λογιστικές καταστάσεις δεν πρέπει να περιλαµβάνουν αµφίβολα 

και µη κατανοητά στοιχεία και να οδηγούν σε αρνητικούς προσδιορισµούς. Η 
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χρησιµότητα είναι το πιο σηµαντικό από τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των 

λογιστικών πληροφοριών. Χρήσιµες θεωρούνται οι πληροφορίες που είναι 

σχετικές, αξιόπιστες, συγκρίσιµες και ουσιώδεις. Στην αντίθετη περίπτωση οι 

χρήστες των οικονοµικών καταστάσεων στερούνται στοιχειώδους ενηµέρωσης 

και δεν µπορούν να οδηγηθούν σε ορθολογικές αποφάσεις. 

Το έργο της επαλήθευσης και εξακρίβωσης της αξιοπιστίας και της 

σηµαντικότητας των λογιστικών πληροφοριών είναι το έργο της επιστήµης της 

Ελεγκτικής. 

Η Ελεγκτική είναι από τους πιο σηµαντικούς κλάδους της Λογιστικής. 

Ασχολείται µε τη διατύπωση αρχών και κανόνων που αφορούν τη διεξαγωγή 

οικονοµικών ελέγχων. Οι έλεγχοι αυτοί αποσκοπούν στην επαλήθευση ότι οι 

οικονοµικές καταστάσεις αποδίδουν  στο σύνολο τους της οικονοµική 

κατάσταση της επιχείρησης και τα αποτελέσµατα της κατά τη διάρκεια της 

χρήσεως. 

 Πιο συγκεκριµένα πρέπει να εξακριβωθεί  ότι: 

1. Τα περιουσιακά στοιχεία, οι υποχρεώσεις και τα ίδια κεφάλαια, 

που εµφανίζονται στον ισολογισµό, υπήρχαν κατά την ηµέρα κατάρτισης του 

ισολογισµού και ότι τα έσοδα και τα έξοδα που παρουσιάζονται στην 

κατάσταση των αποτελεσµάτων πραγµατοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια της 

χρήσης, 
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2. Οι λογιστικές καταστάσεις είναι πλήρεις, εµφανίζουν δηλαδή, όλα 

τα λογιστικά γεγονότα που αφορούν την επιχείρηση και αναφέρονται στη 

συγκεκριµένη λογιστική χρήση, 

3. Τα στοιχεία του ενεργητικού ανήκουν στην κυριότητα της 

επιχείρησης και τα στοιχεία του παθητικού συνιστούν υποχρεώσεις της κατά 

την ηµέρα κατάρτισης του ισολογισµού, 

4. Τα στοιχεία του ισολογισµού έχουν αποτιµηθεί σύµφωνα µε όσα 

επιβάλλουν οι λογιστικές αρχές και οι σχετικοί νόµοι, 

5. Οι λογαριασµοί παρουσιάζονται στις λογιστικές καταστάσεις 

σύµφωνα µε τις λογιστικές αρχές και τις διατάξεις των νόµων (Ελληνικό Γενικό 

Λογιστικό Σχέδιο). 

Σε γενικές γραµµές ο έλεγχος θεωρείται απαραίτητο συµπλήρωµα της 

οικονοµικής διαχείρισης, ένα είδος ασφάλισης για τα λάθη, ακούσια ή εκούσια, 

την κλοπή και την απάτη, η δε αµοιβή του ελεγκτή, το ασφάλιστρο.    

Η ελεγκτική ως επιστήµη είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε τις πιο βασικές 

επιστήµες της διοίκησης οικονοµικών µονάδων, όπως την Οικονοµική, τη 

Στατιστική, τη Νοµική και την Πληροφορική. Από τις επιστήµες αυτές, η 

Ελεγκτική αντλεί τη σύγχρονη µεθοδολογία για την ικανοποιητική επίλυση 

θεµάτων που αναφέρονται στο υποκείµενο και το αντικείµενο των ελέγχων και 

στην ελεγκτική εργασία. 

Η ελεγκτική είναι, επίσης, τεχνική. Αξιοποιεί την καινούρια γνώση που 

παράγει ο επιστηµονικός κλάδος της, για να ικανοποιήσει πρακτικές ανάγκες 
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ελέγχου και συγκεκριµένα αναζητά τη σχέση που υπάρχει ανάµεσα στο 

συγκεκριµένο σκοπό (π.χ. εξακρίβωση της αξιοπιστίας των λογιστικών 

καταστάσεων) και στο µέσο (π.χ. ελεγκτική διαδικασία) που οδηγεί στην 

επίτευξη του σκοπού αυτού.   

Στις ανεπτυγµένες χώρες ο έλεγχος έχει ευρύτερο περιεχόµενο, 

αναφέρεται στον έλεγχο της γενικής αποτελεσµατικότητας της επιχείρησης, 

Στις Η.Π.Α., Αγγλία, Γερµανία έχει σαν αντικείµενο τον Οικονοµικό Λογισµό και 

οφείλει να εξακριβώσει : 

- εάν µια επιχείρηση είναι υγιής 

- εάν εργάζεται καλά και πώς αναπτύσσεται 

- εάν έχει µια ισχυρή ή αδύναµη θεµελίωση 

Στην Αγγλία ταυτίζεται µε τη ∆ιοικητική Λογιστική (Management Accounting) και 

ως εκ τούτου είναι όργανο της διοίκησης για τον έλεγχο της αποδοτικότητας 

όλων των τοµέων της επιχείρησης. 

Στις Η.Π.Α. ο έλεγχος αποβλέπει επίσης στον έλεγχο της αποδοτικότητας της 

επιχείρησης, µε το θεσµό του ελεγκτή της διοίκησης (comptroller). ∆ιότι µε την 

αναζήτηση της συνολικής αποτελεσµατικότητας µέσω του θεσµού του ελεγκτή 

της διοίκησης, ο έλεγχος παίρνει το χαρακτήρα του συστήµατος που αποβλέπει 

στην συνεχή προσαρµογή του σχεδίου δράσεως µε το µηχανισµό της 

αναπληροφορήσεως. 

Συνεπώς, η σύγχρονη αντίληψη του ελέγχου κυριαρχείται από τον έλεγχο 

της αποτελεσµατικότητας, εµπνέεται από την επιστήµη της Κυβερνητικής, γιατί 
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διαθέτει µηχανισµούς αναπληροφόρησης (Feed-back) που επιτρέπουν στην 

επιχείρηση να παρακολουθεί την αποδοτικότητά της και να δρα επανορθωτικά, 

κάθε φορά που σηµειώνονται παρεκκλίσεις της πορείας της από τα 

προϋπολογισµένα σχέδια και έτσι επιτυγχάνει άριστο έλεγχο της συνολικής 

αποτελεσµατικότητας.. 

3.2 ΧΡΗΣΤΕΣ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΩΝ 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

Οι ενδιαφερόµενοι για αξιόπιστες λογιστικές πληροφορίες και συνεπώς 

για την διενέργεια του ελέγχου είναι τα στελέχη της επιχείρησης και όσοι 

ενδιαφέρονται για τη δραστηριότητα και τις προοπτικές της.  Οι πρώτοι έχουν 

πρόσβαση στα λογιστικά βιβλία και στοιχεία, ενώ οι δεύτεροι βρίσκονται έξω 

από την επιχείρηση και δεν µπορούν να έχουν άµεση γνώση των εργασιών 

της, της οικονοµικής κατάστασης και των αποτελεσµάτων που πέτυχε σε µια 

οικονοµική χρήση. 

Οι δύο αυτές οµάδες έχουν διαφορετικές επιδιώξεις από την διενέργεια 

του ελέγχου. Τα στελέχη της επιχείρησης ενδιαφέρονται για πληροφορίες που 

τους επιτρέπουν να : 

α) αξιολογήσουν την αποτελεσµατικότητα των εργασιών της και την 

ικανότητά της να αντιµετωπίσει έγκαιρα της λήγουσες υποχρεώσεις, 

β) προγραµµατίσουν και ελέγξουν συγχρόνως τη δραστηριότητα των 

διαφόρων τοµέων της, 
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γ) εκτιµήσουν τη δυνατότητά της για περαιτέρω εξέλιξη, εισαγωγή νέων 

τεχνολογιών, προϊόντων κλπ. 

Παρόλα αυτά ακόµα και µεταξύ των στελεχών της επιχείρησης υπάρχει 

έντονη ανοµοιογένεια στο είδος των ζητούµενων πληροφοριών. Για 

παράδειγµα ο οικονοµικός διευθυντής ζητά πληροφορίες σχετικά µε το ύψος 

των αγορών και των πωλήσεων µε πίστωση, τη σχέση λειτουργικών εξόδων 

και εσόδων, τη διάρκεια και το µέγεθος των απαιτήσεων και των υποχρεώσεων 

ενώ ο διευθυντής πωλήσεων ενδιαφέρεται για το ύψος των πωλήσεων κατά 

είδος αποθεµάτων και γεωγραφική περιφέρεια, το περιθώριο κέρδους κλπ.  

Οι τρίτοι που βρίσκονται έξω από το περιβάλλον της επιχείρησης 

απαρτίζονται κυρίως από τους µετόχους, τους πιστωτές, τους µελλοντικούς 

επενδυτές, το ∆ηµόσιο, τους ασφαλιστικούς οργανισµούς κ.ά. Αυτοί 

ενδιαφέρονται για πληροφορίες ώστε να : 

α) αξιολογήσουν την ικανότητα της επιχείρησης να διαχειριστεί σωστά 

τα κεφάλαια που έχουν επενδύσει σε αυτή. 

β) προσδιορίσουν και αξιολογήσουν την απόδοση των επενδύσεων 

τους και να εκτιµήσουν το ύψος του σχετικού επενδυτικού κινδύνου, 

γ) εξακριβώσουν τα αίτια των αποκλίσεων µεταξύ της 

πραγµατοποιούµενης και της προβλεπόµενης απόδοσης των επενδύσεων 

τους, 

ε) αποφασίσουν τη νέα πολιτική που πρέπει να ακολουθήσουν ύστερα 

από ορισµένες πρωτοβουλίες που ανέλαβε η διοίκηση της επιχείρησης, 
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ζ) προσδιορίσουν τις απαιτήσεις τους έναντι της οικονοµικής µονάδας 

και να αξιολογήσουν τις προοπτικές της. 

 

3.3 Ο ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΑ∆Α 

 Στην Ελλάδα το σύγχρονο ελεγκτικό επάγγελµα έκανε την εµφάνιση του 

αρκετά καθυστερηµένα, στα µέσα της δεκαετία του 1950, όταν ιδρύθηκε το 

Σώµα των Ορκωτών Λογιστών (Σ.Ο.Λ.) µε το νόµο 3329 του 1955.  

Μέχρι τότε ο νόµος 2190 του 1920 ήταν υποχρεωτικός ο έλεγχος των 

λογιστικών καταστάσεων των ανωνύµων εταιρειών από δύο τακτικούς 

ελεγκτές. Παρόλα αυτά δεν υπήρχαν συγκεκριµένα πρότυπα ελεγκτικής και 

νοµοθετικό πλαίσιο τα οποία να καθορίζουν τα προσόντα και την 

επαγγελµατική κατάρτιση των ελεγκτών, µε αποτέλεσµα οι ελεγκτές αυτοί να 

παρουσιάζουν µειωµένη ικανότητα στην αποτελεσµατική διενέργεια του 

ελέγχου.  

Το 1930, ο νοµοθέτης στην προσπάθεια εξέλιξης του επαγγέλµατος 

προχώρησε στη θέσπιση του απαραίτητου νοµοθετικού πλαισίου. Έτσι, ο 

νόµος 5076 του 1931 περί «Ανωνύµων Εταιριών και Τραπεζών» προέβλεπε τη 

σύσταση και τη λειτουργία του Σώµατος Ορκωτών Λογιστών. ∆υστυχώς, ο 

νέος αυτός θεσµός δε λειτούργησε ποτέ, αν και είχαν εκδοθεί µέχρι τέλος του 

1933 όλα τα απαραίτητα για τη λειτουργία του Σώµατος διατάγµατα.  
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Το 1955, ψηφίστηκε ο νόµος 3329 περί «Συστάσεως Σώµατος 

Ορκωτών Λογιστών» (Σ.Ο.Λ). Αυτό το νοµοθέτηµα όριζε το σκοπό της ίδρυσης 

του Σ.Ο.Λ., ρύθµιζε τα ζητήµατα της λειτουργίας και της εποπτείας του, 

καθόριζε τα προσόντα, τα δικαιώµατα, τα καθήκοντα και τις υποχρεώσεις των 

ορκωτών λογιστών, επέβαλε την υποχρεωτική χρησιµοποίηση των ορκωτών 

λογιστών για τακτικό έλεγχο και οριοθετούσε τις σχέσεις των µελών του 

Σώµατος µε τις ελεγχόµενες εταιρίες.  

Το κύριο έργο των µελών του Σ.Ο.Λ. ήταν η διενέργεια του τακτικού 

ελέγχου των λογιστικών καταστάσεων των ανωνύµων εταιριών καθώς και η 

άσκηση διαχειριστικού ελέγχου των «πάσης φύσεως» οικονοµικών 

οργανισµών της χώρας κατά τρόπο άµεµπτο και συστηµατικό. ∆ευτερεύουσας 

σηµασίας έργο ήταν η ανάληψη πραγµατογνωµοσύνης ή µελέτης της 

λογιστικής οργάνωσης των οικονοµικών οργανισµών.  

Το Σ.Ο.Λ. άρχισε να λειτουργεί το 1956 υπό την εποπτεία του Κράτους. 

Ασκούσε αυστηρή εποπτεία στο έργο των µελών του, τα οποία είχαν το 

αποκλειστικό δικαίωµα της άσκησης των τακτικών ελέγχων ορισµένων 

κατηγοριών επιχειρήσεων.  

Το Σ.Ο.Λ. καθιερώθηκε στην ελληνική αγορά καθώς αναγνωρίσθηκε η 

σηµασία του έργου του και η συµβολή του στην ανάπτυξη της οικονοµίας. 

Όµως, µε την πάροδο των ετών, εξελίχθηκε σε ένα µονοπωλιακού χαρακτήρα 

εποπτικό και επαγγελµατικό οργανισµό.  

 Μέλη του Σ.Ο.Λ. ήταν οι ορκωτοί λογιστές, οι βοηθοί ορκωτοί 

λογιστές και οι δόκιµοι ορκωτοί λογιστές. Οι τελευταίες δύο κατηγορίες 
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ενεργούσαν τους ελέγχους για λογαριασµό και υπ’ ευθύνη του ορκωτού 

λογιστή.  

Από τότε που ιδρύθηκε το Σ.Ο.Λ., η ιδιότητα των µελών του ήταν ένα 

θέµα που βρισκόταν στο επίκεντρο σοβαρών αντιπαραθέσεων. Οι ορκωτοί 

λογιστές δεν ήταν ούτε δηµόσιοι υπάλληλοι αλλά ούτε και ελεύθεροι 

επαγγελµατίες. Ήταν δηµόσιοι λειτουργοί καθώς το έργο τους εθεωρείτο 

δηµόσιο λειτούργηµα. ∆εν ήταν όµως ελεύθεροι επαγγελµατίες γιατί δεν 

εξασφάλιζαν την πελατεία τους και δεν ασκούσαν τον έλεγχο µέσα σε 

ανταγωνιστικό περιβάλλον.  

Με την παγκοσµιοποίηση, την είσοδο πολλών ευρωπαϊκών 

επιχειρήσεων στην ελληνική αγορά και τον αυξανόµενο ανταγωνισµό έγινε 

σαφές ότι το ελεγκτικό επάγγελµα έπρεπε να εναρµονιστεί µε τα ευρωπαϊκά 

δεδοµένα και ότι η θέσπιση ενός νέου νοµοθετικού πλαισίου ήταν απαραίτητη. 

Ταυτόχρονα πολλές επιχειρήσεις αντιδρούσαν στο ότι δεν µπορούσαν να 

επιλέξουν αυτοί τους ορκωτούς λογιστές και ότι οι αµοιβές καθορίζονταν από 

το ΣΟΛ. 

Το 1991 ψηφίστηκε ο νόµος 1969 µε σκοπό την εναρµόνιση µε τις 

χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στη συνέχεια εκδόθηκε την επόµενη 

χρονιά το Π.∆. 226. Έτσι, ιδρύθηκε το Σώµα των Ορκωτών Ελεγκτών (Σ.Ο.Ε.), 

το οποίο αντικατέστησε το Σ.Ο.Λ. ως προς τον εποπτικό του ρόλο. 

Το Σώµα των Ορκωτών Ελεγκτών αποτελείται από τα εξής φυσικά 

πρόσωπα:  
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α. Ορκωτούς ελεγκτές,  

β.  Επίκουρους ορκωτούς ελεγκτές,  

γ.  ∆όκιµους ορκωτούς ελεγκτές,  

δ.  Ασκούµενους ορκωτούς ελεγκτές.  

Την ευθύνη της άσκησης του ελέγχου έχουν, σύµφωνα µε το Π.∆. 226, 

οι ορκωτοί ελεγκτές. Αυτοί είναι οι αποκλειστικά αρµόδιοι για την άσκηση του 

τακτικού ελέγχου της οικονοµικής διαχείρισης και των λογιστικών καταστάσεων 

των: 

α. Ανωνύµων εταιριών, των εταιριών περιορισµένης ευθύνης, των 

ετερόρρυθµων κατά µετοχές εταιριών οι οποίες συγκέντρωσαν στις 

προηγούµενες δύο λογιστικές χρήσεις δύο από τα παρακάτω τρία κριτήρια: 

1. Σύνολο ενεργητικού περίπου 1,5 εκατοµµύριο ευρώ 

2. Καθαρό κύκλο εργασιών περίπου 3 εκατοµµύρια ευρώ 

3. Απασχολούµενο προσωπικό 50 άτοµα κατά µέσο όρο.   

β.  Κοινοπραξιών των προηγούµενων εταιριών,  

γ.  Ανωνύµων εταιριών που έχουν τις µετοχές τους εισηγµένες στο 

Χρηµατιστήριο καθώς και των ανωνύµων εταιριών των οποίων το µετοχικό 

κεφάλαιο έχει αναληφθεί µε δηµόσια εγγραφή, 

δ.  Τραπεζών, των ασφαλιστικών εταιριών, των εταιριών επενδύσεων 

– χαρτοφυλακίου, των εταιριών διαχείρισης αµοιβαίων κεφαλαίων, των 
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εταιριών χρηµατοδοτικών µισθώσεων και των ενώσεων συνεταιριστικών 

οργανώσεων, 

ε. Νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, πλην των δήµων και 

κοινοτήτων και των νοµικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου που εξυπηρετούν 

δηµόσιο ή κοινωφελή σκοπό και επιχορηγούνται από το κράτος ή απολαύουν 

ιδιαιτέρων προνοµίων. 

στ. Εταιριών, οργανισµών ή δραστηριοτήτων που µε βάσει διατάξεις 

νόµου υπάγονται στον υποχρεωτικό έλεγχο από ορκωτούς ελεγκτές.  

 Πρέπει να επισηµάνουµε ότι και οι εταιρείες που δεν πληρούν τα 

ανωτέρω κριτήρια µπορούν να ελεγχθούν από τους ορκωτούς λογιστές. 

 Στην ελληνική αγορά δραστηριοποιούνται σήµερα αρκετές 

εταιρείες ορκωτών λογιστών. Οι περισσότεροι ορκωτοί λογιστές του 

καταργηθέντος Σώµατος Ορκωτών Λογιστών ίδρυσαν την εταιρία 

Συνεργαζόµενοι Ορκωτοί Λογιστές (Σ.Ο.Λ. Α.Ε). Εκτός από την Σ.Ο.Λ. Α.Ε. 

στην ελληνική αγορά δραστηριοποιούνται περισσότερες από 30 ελεγκτικές 

εταιρίες, ανάµεσα στις οποίες είναι και διάφορες πολυεθνικές, όπως η Moore 

Stephens, η Deloitte & Touche, η Price Waterhouse Coopers, η Arthur 

Andersen κ.ά. 
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3.4 ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αντικείµενο του ελέγχου είναι οι οικονοµικές καταστάσεις της 

ελεγχόµενης εταιρείας. Έργο του ελεγκτή, όπως έχει ήδη προαναφερθεί, είναι 

να διαπιστώσει την αξιοπιστία και την αντικειµενικότητα αυτών.  

Οικονοµικές καταστάσεις καλούνται γενικά, τα λογιστικά έγγραφα από τα 

οποία προκύπτει η περιουσιακή διάρθρωση της επιχειρήσεως και τα 

αποτελέσµατά της για ορισµένη χρονική περίοδο. Η επιτροπή που κατάρτισε 

το Γενικό Λογιστικό Σχέδιο δεν υιοθέτησε τον όρο λογιστικές ή 

χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις αλλά τον όρο Οικονοµικές καταστάσεις. Ο 

τελευταίος όρος είναι γενικότερος και περικλείει τους άλλους όρους. 

Κατά το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο στις οικονοµικές καταστάσεις 

περιλαµβάνονται : 

1. Η κατάσταση του Ισολογισµού τέλους χρήσεως 

2. Η κατάσταση του λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσεως 

3. Ο πίνακας διάθεσης αποτελεσµάτων 

4. Η κατάσταση του λογαριασµού γενικής εκµετάλλευσης και  

5. Το προσάρτηµα του Ισολογισµού και των αποτελεσµάτων χρήσεως 

 Η κατάσταση του λογαριασµού της γενικής εκµετάλλευσης δεν 

υπόκειται σε δηµοσιότητα, όπως οι υπόλοιπες καταστάσεις, σύµφωνα µε της 

ισχύουσα για τις Α.Ε. και τις Ε.Π.Ε. νοµοθεσία. 
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Σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα στις οικονοµικές καταστάσεις 

περιλαµβάνονται: 

1. Ο ισολογισµός 

2. Ο λογαριασµός αποτελεσµάτων χρήσεως 

3. Ο πίνακας µεταβολών της χρηµατοοικονοµικής θέσεως και 

4. Οι σηµειώσεις και λοιπές καταστάσεις και επεξηγηµατικό υλικό το 

οποίο αποτελεί αναπόσπαστο µέρος των οικονοµικών καταστάσεων. Πρόκειται 

στην ουσία για το Προσάρτηµα του Ισολογισµού και των αποτελεσµάτων 

χρήσεως. 

Αυτές οι οικονοµικές καταστάσεις αφορούν µια επιχείρηση, ενώ οι 

καταστάσεις που αφορούν τον όµιλο επιχειρήσεων ονοµάζονται ενοποιηµένες 

οικονοµικές καταστάσεις. 

 

3.5 ΠΡΟΤΥΠΑ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗΣ 

Οι ορκωτοί λογιστές πρέπει να έχουν πλήρη επιστηµονική και 

επαγγελµατική κατάρτιση και εµπειρία. Το έργο των ελεγκτών ρυθµίζεται από 

τα πρότυπα της ελεγκτικής. Αυτά καθιερώνονται από τις επαγγελµατικές 

οργανώσεις των εξωτερικών ελεγκτών κάθε χώρας ή από διεθνείς 

οργανισµούς. 

 Η θέσπιση και η καθιέρωση των ελεγκτικών προτύπων σε κάθε χώρα 

γίνεται από τις αντίστοιχες επαγγελµατικές ενώσεις της κάθε χώρας. Στην 
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Ελλάδα, το Σώµα των Ορκωτών Ελεγκτών έχει αναλάβει το έργο της 

καθιέρωσης των απαραίτητων ελεγκτικών προτύπων. Η εναρµόνιση των 

εθνικών προτύπων σε διεθνές επίπεδο αποτελεί τον πρωταρχικό σκοπό της 

∆ιεθνούς Οµοσπονδίας Ελεγκτών (International Federation of Accountants – 

I.F.A.C.). 

Τα ελεγκτικά πρότυπα του A.I.C.P.A. είναι τα πλέον αποδεκτά διεθνώς 

και επηρεάζουν σε µεγάλο βαθµό τη διαµόρφωση των εθνικών προτύπων. Τα 

πρότυπα αυτά διακρίνονται σε Γενικά Πρότυπα, Πρότυπα Ελεγκτικής Εργασίας 

και σε Πρότυπα Έκθεσης Πορίσµατος Ελέγχου.  

Γενικά Πρότυπα (General Standards) 

α. Ο ελεγκτής πρέπει να έχει πλήρη επιστηµονική και επαγγελµατική 

κατάρτιση και εµπειρία. 

β. Ο ελεγκτής πρέπει να είναι ανεξάρτητος και ανεπηρέαστος στη 

σκέψη σε όλα τα θέµατα που αφορούν το ελεγκτικό έργο του.  

γ.  Ο ελεγκτής πρέπει να επιδεικνύει εύλογη επαγγελµατική επιµέλεια 

κατά τη διενέργεια του ελέγχου και τη σύνταξη της έκθεσης ελέγχου.  

Πρότυπα Ελεγκτικής Εργασίας (Standards of Fieldwork) 

α. Η ελεγκτική εργασία πρέπει να προγραµµατίζεται ορθολογικά και 

το ελεγκτικό προσωπικό να εποπτεύεται αποτελεσµατικά.  

β. Το σύστηµα του εσωτερικού ελέγχου πρέπει να µελετάται και η 

αποτελεσµατικότητά του να αξιολογείται, ώστε να αποτελεί τη βάση 

καθορισµού της έκτασης του ελέγχου τεκµηρίωσης.  
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γ. Το απαιτούµενο αποδεικτικό υλικό πρέπει να είναι επαρκές και 

κατάλληλο και να εξασφαλίζεται µέσω κριτικών επισκοπήσεων, 

παρατηρήσεων, υποβολής ερωτηµάτων, επιβεβαιώσεων και απογραφής για 

να αποτελέσει τη βάση τεκµηρίωσης της γνώµης του ελεγκτή για την αξιοπιστία 

των λογιστικών καταστάσεων.  

Πρότυπα Έκθεσης Πορίσµατος Ελέγχου (Standards of Reporting) 

α. Η έκθεση (πιστοποιητικό) ελέγχου πρέπει να αναφέρει ότι η 

κατάρτιση και η παρουσίαση των λογιστικών καταστάσεων της ελεγχόµενης 

επιχείρησης διέπεται από τις γενικά παραδεκτές λογιστικές αρχές.  

β. Η έκθεση ελέγχου πρέπει να αναφέρει ότι η επιχείρηση 

ακολούθησε στην παρούσα όπως και την προηγούµενη χρήση τις ίδιες 

λογιστικές αρχές.  

γ. Οι επεξηγηµατικές υποσηµειώσεις στις λογιστικές καταστάσεις (ή 

στο προσάρτηµα) πρέπει να θεωρούνται εύλογα ικανοποιητικές εκτός και εάν ο 

ελεγκτής διατυπώσει διαφορετική γνώµη.  

δ. Η έκθεση πρέπει να περιέχει είτε τη γνώµη του ελεγκτή για την 

αξιοπιστία των λογιστικών καταστάσεων στο σύνολό τους είτε τους λόγους για 

τους οποίους δεν εκφράζει γνώµη. Πρέπει, επίσης, να περιέχει το βαθµό της 

ευθύνης που αναλαµβάνει ο ελεγκτής και µια σαφή ένδειξη του χαρακτήρα του 

ελέγχου που διενεργήθηκε.  

Παρόµοια µε τα ανωτέρω πρότυπα είναι αυτά του Σώµατος Ορκωτών 

Ελεγκτών, τα οποία διέπουν κυρίως τον τακτικό έλεγχο των ετήσιων 
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λογιστικών καταστάσεων των ανωνύµων εταιριών και των µεγάλων 

Οργανισµών. Σε αντίθεση µε τα πρότυπα του Αµερικανικού Ινστιτούτου 

Ορκωτών Λογιστών, που δηµιουργούν ένα πλαίσιο αρχών και κατευθύνσεων, 

τα πρότυπα αυτά είναι αναλυτικά και εξειδικευµένα. Οµαδοποιούνται δε, στις 

εξής τέσσερις ενότητες:  

α.  Τα Βασικά Πρότυπα που αναφέρονται γενικά στους σκοπούς των 

ελέγχων, στα προσόντα και τις ευθύνες του ελεγκτή κ.λ.π. 

β.  Τα Πρότυπα Καλής Εκτέλεσης που αφορούν την τεχνική του 

εξωτερικού ελέγχου.  

γ.  Τα Πρότυπα Εκθέσεων που πραγµατεύονται τη σύνταξη και το 

περιεχόµενο της έκθεσης και του πιστοποιητικού ελέγχου.  

δ.  Τα Πρότυπα Επαγγελµατικής ∆εοντολογίας που αφορούν τη 

γενικότερη συµπεριφορά του ελεγκτή.   

 

3.6 ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΚΤΗΣ 

 Η ελεγκτική διακρίνεται σε δηµόσια και ιδιωτική. Η πρώτη αποτελεί 

κλάδο της ∆ηµόσιας Λογιστικής και ασχολείται µε τον έλεγχο των οργανισµών 

του ∆ηµοσίου, των Νοµικών Προσώπων ∆ηµοσίου ∆ικαίου και των µη 

κερδοσκοπικών οργανισµών. Η Ιδιωτική ελεγκτική ασχολείται µε τον έλεγχο 

των κερδοσκοπικών οικονοµικών µονάδων. 

Στη σφαίρα της Ιδιωτικής Ελεγκτικής υπάγονται διάφοροι έλεγχοι, που 

µπορούν να διακριθούν σε διοικητικούς, λειτουργικούς ή διαχειριστικούς 



 88

ελέγχους και λογιστικούς ελέγχους. Ανάλογα µε το ποιος ασκεί τους ανωτέρω 

ελέγχους αυτοί διακρίνονται εσωτερικούς και εξωτερικούς. Οι πρώτοι 

διενεργούνται από τον εσωτερικό ελεγκτή ενώ οι δεύτεροι από τους 

εξωτερικούς ελεγκτές. 

 Η έννοια του εξωτερικού ελεγκτή αντιδιαστέλλεται ως προς αυτή του 

εσωτερικού ελεγκτή. Ο εξωτερικός ελεγκτής είναι ανεξάρτητος επαγγελµατίας 

ενώ ο εσωτερικός ελεγκτής βρίσκεται σε υπαλληλική σχέση µε την ελεγχόµενη 

εταιρία. Το είδος των εργασιών τους, αν και παρόµοιο, αποσκοπεί σε 

διαφορετικούς στόχους. Ο εσωτερικός ελεγκτής πραγµατοποιεί κυρίως 

διοικητικό έλεγχο και εξακριβώνει εάν έχουν πραγµατοποιηθεί οι σκοποί της 

∆ιοίκησης της Επιχείρησης. Επίσης πραγµατοποιεί διαχειριστικό ή λειτουργικό 

έλεγχο και αποβλέπει στην παρακολούθηση όλων των λειτουργιών της 

επιχείρησης. Λογιστικό έλεγχο διενεργεί και ο εξωτερικός και ο εσωτερικός 

ελεγκτής µε διαφορετικούς όµως στόχους. Ο πρώτος αποσκοπεί στην 

εξακρίβωση κυρίως της αξιοπιστίας των λογιστικών καταστάσεων, ενώ ο 

δεύτερος στην διαφύλαξη των περιουσιακών στοιχείων της εταιρίας, τη 

προστασία του ανθρώπινου δυναµικού, την εφαρµογή των εντολών της 

διοίκησης από τους εργαζοµένους και την εξασφάλιση της λειτουργίας ενός 

αποτελεσµατικού λογιστικού συστήµατος.  
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3.7 ΣΤΑ∆ΙΑ ΕΛΕΓΧΟΥ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

Ο έλεγχος είναι µια ιδιαίτερα πρακτική εργασία και διαφοροποιείται 

ανάλογα µε το είδος της ελεγχόµενης επιχείρησης. Ωστόσο κάποια γενικά 

στάδια ελέγχου είναι κοινά για όλες τις επιχειρήσεις. Αυτά είναι τα εξής: 

1. Σχεδιασµός και προγραµµατισµός του ελέγχου, 

2. Εκτίµηση του λογιστικού συστήµατος και του συστήµατος 

εσωτερικού ελέγχου – Εκτίµηση γενικών κινδύνων, 

3. Έλεγχος του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου, 

4. Έλεγχος τεκµηρίωσης των συναλλαγών και των υπολοίπων  

λογαριασµών (περιορισµένος ή εκτεταµένος ανάλογα µε τα αποτελέσµατα του 

ελέγχου του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου), 

5. Έλεγχος των οικονοµικών λογιστικών καταστάσεων 

6. ∆ιαµόρφωση και έκφραση γνώµης για την αξιοπιστία των 

λογιστικών καταστάσεων – δηµιουργία πιστοποιητικού ορκωτού λογιστή. 

 

3.8 ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΛΕΓΧΟΥ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

O ελεγκτής πραγµατοποιεί τον έλεγχο των οικονοµικών καταστάσεων 

ακολουθώντας την αρχή του δειγµατοληπτικού ελέγχου. Αυτό συµβαίνει γιατί ο 

ελεγκτής είναι αδύνατο να ελέγξει το σύνολο των συναλλαγών και των 

λογιστικών εργασιών. Άλλωστε ο ελεγκτής πιστοποιεί ότι οι λογιστικές 

καταστάσεις δεν παρουσιάζουν σηµαντικές αποκλίσεις από την 
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πραγµατικότητα, ότι δηλαδή οι οικονοµικές καταστάσεις δεν περιέχουν 

σηµαντικά λάθη όχι ότι δεν περιέχουν κανένα σφάλµα. Το µέγεθος του 

δείγµατος εξαρτάται πάντα από την αποτελεσµατικότητα του εσωτερικού 

ελέγχου και από το πόσο ο ελεγκτής αισθάνεται ότι µπορεί να εµπιστευθεί την 

ελεγχόµενη εταιρεία. Στα πλαίσια του δειγµατοληπτικού ελέγχου 

ακολουθούνται πάντοτε οι µέθοδοι του οριζόντιου και του κάθετου ελέγχου. 

Ο οριζόντιος ή προοδευτικός έλεγχος αποσκοπεί στη συγκέντρωση 

πληροφοριακών στοιχείων τα οποία αποδεικνύουν ότι όλα τα λογιστικά 

γεγονότα της επιχείρησης έχουν καταχωρηθεί κανονικά και νοµότυπα στα 

βιβλία της. Συγκεκριµένα, ο ελεγκτής επιλέγει ένα δείγµα παραστατικών που 

απεικονίζουν τα λογιστικά γεγονότα µιας προκαθορισµένης χρονικής περιόδου 

(π.χ. 10 ηµερών) και ακολουθεί την ίδια ροή των καταχωρήσεων στο λογιστικό 

σύστηµα που ακολούθησε αρχικά ο λογιστής της επιχείρησης. Έτσι, ελέγχει 

προσεκτικά:  

α. Όλα τα δικαιολογητικά του δείγµατος για πληρότητα και 

νοµιµότητα,  

β. Τη µεταφορά των λογιστικών πληροφοριών από τα δικαιολογητικά 

στα ηµερολόγια και στα αναλυτικά καθολικά για ακρίβεια,  

γ. Τις καταχωρήσεις στο συγκεντρωτικό ηµερολόγιο και τη µεταφορά 

τους στο γενικό καθολικό για σφάλµατα και παραλείψεις, 

δ. Την κατάρτιση των ισοζυγίων και την τήρηση του βιβλίου 

αποθήκης για ελλείψεις και λάθη,  
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ε. Τη διαδικασία κατάρτισης των λογιστικών καταστάσεων για 

νοµιµότητα. 

 Εκτός από τον οριζόντιο έλεγχο, ο ελεγκτής ακολουθεί διαδικασίες 

κάθετου ή αναδροµικού ελέγχου για να συγκεντρώσει στοιχεία που του 

επιτρέπουν να αποδείξει ότι το περιεχόµενο των λογαριασµών αναφέρεται σε 

συναλλαγές (γεγονότα) που πραγµατικά έγιναν κατά τη διάρκεια της χρήσης 

και αφορούν την επιχείρηση. Επιλέγει ένα δείγµα καταχωρήσεων από τους 

λογαριασµούς του γενικού καθολικού και ακολουθεί µια διαδροµή που είναι 

αντίστροφη από αυτή που ακολούθησε αρχικά ο λογιστικής. Ελέγχει, δηλαδή, 

µε επιµέλεια: 

α. Την ακρίβεια του οριστικού ισοζυγίου και των ισοζυγίων των 

αναλυτικών καθολικών,  

β. Την πληρότητα του βιβλίου απογραφής και τη νοµιµότητα των 

διαδικασιών απογραφής,  

γ. Την ακρίβεια της µεταφοράς των λογιστικών πληροφοριών από τα 

ηµερολόγια στα καθολικά, 

δ. Την ύπαρξη, την πληρότητα και τη νοµιµότητα των 

δικαιολογητικών εγγράφων που αντιστοιχούν στο δείγµα των καταχωρήσεων 

που επέλεξε. 

Τα ευρήµατα της διενέργειας του οριζόντιου και του κάθετου ελέγχου 

συσχετίζονται και αναλύονται στο τέλος της ελεγκτικής διαδικασίας, έτσι ώστε 

να µπορέσει ο ελεγκτής να συνάγει χρήσιµα συµπεράσµατα σχετικά µε τη 



 92

νοµιµότητα των λογιστικών διαδικασιών και των µεθόδων, την ειλικρίνεια των 

λογιστικών στοιχείων και την αντικειµενικότητα των λογιστικών καταστάσεων.  

Εκτός από τις µεθόδους του οριζόντιου και του κάθετου ελέγχου, ο 

ελεγκτής εφαρµόζει µεθόδους κριτικής ανάλυσης των λογιστικών στοιχείων. 

Προβαίνει σε διαχρονικές συγκρίσεις ορισµένων χαρακτηριστικών λογιστικών 

µεγεθών της ελεγχόµενης επιχείρησης ή και σε συσχετίσεις κοινών στοιχείων. 

Καταρτίζει αριθµοδείκτες ρευστότητας, κυκλοφοριακής ταχύτητας, 

αποδοτικότητας και αποτελεσµατικότητας. Με τη βοήθεια των αριθµοδεικτών 

και των άλλων µεθόδων κριτικής ανάλυσης, ο ελεγκτής εξετάζει πόσο εύλογα 

είναι τα βασικά χρηµατοοικονοµικά µεγέθη της επιχείρησης. Εάν ορισµένα από 

αυτά δε θεωρούνται εύλογα ή δε δικαιολογούνται από τις γενικές συγκυρίες της 

αγοράς, τότε τα ελέγχει σε µεγαλύτερο βάθος. 

 

 

3.9 ΟΦΕΛΗ ΚΑΙ ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΩΝ 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

Τα οφέλη που απολαµβάνει µια επιχείρηση από τον εξωτερικό έλεγχο 

είναι  πολλά και αυτά είναι κυρίως τα εξής: 

1. Εξασφαλίζεται η συνεχής βελτίωση του λογιστικού της 

συστήµατος, 

2. Βελτιώνεται η αποτελεσµατικότητα του εσωτερικού ελέγχου της, 

καθώς αξιολογείται από ανεξάρτητο ελεγκτή, 
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3. Αποκτούν νοµιµότητα οι λογιστικές της καταστάσεις, 

4. Αυξάνεται η εγκυρότητα και η πληρότητα των δηµοσιευµένων 

λογιστικών καταστάσεων όταν συνοδεύονται από το πιστοποιητικό ελέγχου, 

5. ∆ιευκολύνεται η εκ µέρους της άντληση κεφαλαίων αφού ο σωστά 

πληροφορηµένος επενδυτής αντιµετωπίζει µικρότερο κίνδυνο, 

6. ∆ιευκολύνεται η διενέργεια του φορολογικού ελέγχου των βιβλίων 

της επειδή ο εφοριακός-ελεγκτής περιορίζει την έκταση και τον χρόνο του 

ελέγχου του, όταν γνωρίζει ότι έχει προηγηθεί ο εξωτερικός ελεγκτής, 

7. Ενισχύεται ή αποδυναµώνεται η θέση των οικονοµικών στελεχών 

της έναντι των µετόχων ανάλογα µε τα πορίσµατα του ελέγχου. 

8. Όπως ορίζεται από το άρθρο 14 του Π.∆. 226/1992 το 

πιστοποιητικό του ορκωτού λογιστή µπορεί να χρησιµοποιηθεί είτε από τις 

φορολογικές αρχές περί του φορολογητέου εισοδήµατος της επιχείρησης, είτε 

από τους ασφαλιστικούς οργανισµούς και να µην επανελεχθεί η επιχείρηση 

όσον αφορά τις αποδοχές του προσωπικού της. 

Απ’ την άλλη πλευρά τα µειονεκτήµατα του ελέγχου εστιάζονται κυρίως 

σε δύο σηµεία: 1) Η αµοιβή του ορκωτού λογιστή θεωρείται ακριβή και β) Ο 

έλεγχος προϋποθέτει την συµµετοχή της διοίκησης και του προσωπικού της 

ελεγχόµενης εταιρίας ώστε να δοθούν οι απαραίτητες για τον έλεγχο 

πληροφορίες. 
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3.10 ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Μετά την ολοκλήρωση του ελέγχου των Οικονοµικών Καταστάσεων της 

επιχειρήσεως και εφόσον ο ορκωτός λογιστής κρίνει ότι το αποδεικτικό υλικό 

είναι επαρκές, τότε αυτός συντάσσει το Πιστοποιητικό ελέγχου, στο οποίο 

εκφράζεται η γνώµη του για την αξιοπιστία των οικονοµικών καταστάσεων.  

Το Πιστοποιητικό Ελέγχου απευθύνεται στους µετόχους της 

επιχειρήσεως και υποβάλλεται, σύµφωνα µε το άρθρο 37 του νόµου 2190, 

στην τακτική γενική συνέλευση των µετόχων και στα µέλη του διοικητικού 

συµβουλίου. ∆ηµοσιεύεται µε τις λογιστικές καταστάσεις τέλους χρήσης και 

αντίγραφο της έκθεσης πρέπει να υποβάλλεται στο Εποπτικό Συµβούλιο του 

Σώµατος Ορκωτών Ελεγκτών. 

Το Πιστοποιητικό αυτό περιλαµβάνει δύο σκέλη. Στο πρώτο σκέλος 

αναφέρεται η φύση και η έκταση του ελέγχου και στο δεύτερο σκέλος η γνώµη 

του ελεγκτή. 

Α. Σκέλος α’ Πιστοποιητικού Ελέγχου (φύση και η έκταση ελέγχου) 

Στο πρώτο σκέλος του Πιστοποιητικού Ελέγχου αναφέρεται τι ελέγχθηκε 

και πώς ελέγχθηκε. Αναλυτικότερα αναφέρονται: 

• Η πλήρης επωνυµία της ελεγχόµενης επιχειρήσεως και η εταιρική 

χρήση των Οικονοµικών Καταστάσεων.  

• Οι διατάξεις της νοµοθεσίας, βάσει των οποίων έγινε ο έλεγχο των 

Οικονοµικών Καταστάσεων (άρθρο 37 του Ν. 2190/1920 και τα ελεγκτικά 

πρότυπα του ΣΟΕΛ). Αυτό σηµαίνει ότι ο ελεγκτής έχει τα απαραίτητα 
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προσόντα για τον έλεγχο και την ανεξαρτησία, έχει ακολουθήσει τις 

καθιερωµένες ελεγκτικές διαδικασίες και έχει συγκεντρώσει το αποδεικτικό 

υλικό που απαιτείται για την πλήρη τεκµηρίωση της γνώµης του. 

• Εάν ο ελεγκτής έλαβε γνώση πλήρους λογιστικού απολογισµού των 

υποκαταστηµάτων της επιχειρήσεως, εφόσον υπάρχουν τέτοια (η αναφορά 

αυτή έχει την έννοια ότι είχε την ευχέρεια και δυνατότητα, χωρίς καµία 

παρεµπόδιση, να εφαρµόσει τις ελεγκτικές διαδικασίες που κρίνει 

απαραίτητες). 

• Εάν τέθηκαν στη διάθεση του ελεγκτού τα βιβλία και στοιχεία της 

Επιχειρήσεως και δόθηκαν οι αναγκαίες για τον έλεγχο πληροφορίες και 

επεξηγήσεις . 

• Εάν στα βιβλία της Εταιρίας έχει τηρηθεί κανονικά ο λογαριασµός 

κόστους παραγωγής (δηλαδή δεν υπάρχει κάποια σηµαντική παρέκκλιση από 

τις αρχές λογισµού του κόστους, όπως αυτές καθορίζονται από το Ε.Γ.Λ.Σ.) 

• Εάν τροποποιήθηκε η µέθοδος απογραφής σε σχέση µε την 

προηγούµενη χρήση (µεταβολή στον τρόπο αποτιµήσεως και λογιστικής 

αντιµετώπισης στοιχείων του Ισολογισµού). 

• Εάν εφαρµόσθηκε ορθά το Γενικό Λογιστικό Σχέδιο (ή κλαδικό). Αυτό 

σηµαίνει ότι ο ελεγκτής είναι υπεύθυνος µόνο για τον έλεγχο των λογιστικών 

καταστάσεων, όχι για την κατάρτισή τους. Επίσης δηλώνει ότι ο ελεγκτής είναι 

υπεύθυνος µόνο για τον έλεγχο της παρούσας χρήσης. 
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• Εάν επαληθεύθηκαν οι πληροφορίες που περιλαµβάνονται στο 

Προσάρτηµα και στην έκθεση ∆ιαχειρίσεως του ∆.Σ. (άρθρο 43α παραγ. 1 και 3 

Ν. 2190/1920). 

Β. Σκέλος β’ Πιστοποιητικού Ελέγχου (γνώµη ελεγκτή) 

Στο δεύτερο σκέλος του Πιστοποιητικού Ελέγχου διατυπώνονται οι 

τυχόν παρατηρήσεις που έχουν προκύψει από τον έλεγχο, καθώς και η γνώµη 

του Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή για το εάν οι οικονοµικές καταστάσεις 

απεικονίζουν ή όχι την περιουσιακή διάρθρωση, τη χρηµατοοικονοµική θέση 

και τα αποτελέσµατα της επιχειρήσεως, σύµφωνα µε τις γενικά παραδεγµένες 

λογιστικές αρχές, που εφαρµόζονται κατά πάγιο τρόπο.  

 

Γνώµη Ελεγκτή – Είδη Αυτής 

 

Η γνώµη του ελέγχου µπορεί να είναι:  

 

Α Ανεπιφύλακτη γνώµη 

Εάν από τον έλεγχο δεν έχει προκύψει καµία παρατήρηση 

Πιστοποιητικού, ο Ορκωτός Ελεγκτής – Λογιστής εκφράζει τη γνώµη του, 

χωρίς καµία επιφύλαξη. Είναι η πιο επιθυµητή γνώµη από την πλευρά της 

εταιρείας.  

β. Γνώµη µε επιφύλαξη 
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Η γνώµη αυτή προσφέρει τα οφέλη της ανεπιφύλακτης γνώµης αλλά σε 

σηµαντικά µικρότερο βαθµό. Και αυτό γιατί ο ελεγκτής δεν αµφισβητεί την 

αξιοπιστία των λογιστικών καταστάσεων σε γενικές γραµµές, αλλά εκφράζει 

επιφυλάξεις για την καθολικότητά της. 

Η διατύπωση του πορίσµατος µε επιφύλαξη γίνεται ως εξής: 

«Κατά τη γνώµη µας, αφού ληφθεί υπόψη η παραπάνω παρατήρησή 

µας Νο............» 

γ. Αντίθετη γνώµη 

Αντίθετη γνώµη εκφράζεται όταν : 

1. Η κατάρτιση των λογιστικών καταστάσεων δεν είναι σύµφωνη µε 

το Γενικό Λογιστικό Σχέδιο. 

2. Το σύστηµα του εσωτερικού ελέγχου παρουσιάζει ουσιώδεις 

ελλείψεις, είναι χαλαρό ή επαρκές. 

3. Το λειτουργικό σύστηµα λειτουργεί αναποτελεσµατικά. 

          Η διατύπωση της αντίθετης γνώµης γίνεται ως εξής: 

«Κατά τη γνώµη µας, λόγω της σοβαρής επίδρασης του θέµατος που 

αναφέρουµε στην παραπάνω παρατήρησή µας Νο........., οι ανωτέρω 

οικονοµικές καταστάσεις δεν απεικονίζουν την περιουσιακή διάρθρωση και τη 

χρηµατοοικονοµική θέση («οικονοµική κατάσταση») της εταιρίας κατά την 

..........., καθώς και τα αποτελέσµατα της χρήσεως που έληξε αυτή την 

ηµεροµηνία». 
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δ. Πόρισµα µε αδυναµία έκφρασης γνώµης  

Εάν το Πιστοποιητικό Ελέγχου περιέχει παρατήρηση, εξαιτίας της 

οποίας δηµιουργείται στον Ορκωτό Ελεγκτή – Λογιστή αβεβαιότητα ως προς τη 

συνολική εικόνα των πιστοποιούµενων οικονοµικών καταστάσεων, τότε το 

πόρισµα του ελέγχου διατυπώνεται ως εξής:  

«Λόγω της σοβαρότητας του θέµατος που αναφέρουµε στην παραπάνω 

παρατήρηση Νο......... αδυνατούµε να εκφέρουµε γνώµη για τις ανωτέρω 

οικονοµικές καταστάσεις». 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΕΛΕΓΧΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ-ΕΙ∆Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

Έξοδο θεωρείται κάθε µείωση της καθαρής θέσης που οφείλεται στη 

διάθεση, την ανάλωση και τη χρησιµοποίηση υπηρεσιών τρίτων από την 

επιχείρηση. Αυτή η µεταβολή συνοδεύεται από ισόποση µείωση του 

ενεργητικού ή αύξηση του παθητικού. Στις περισσότερες περιπτώσεις, το 

έξοδο αντιπροσωπεύει µια θυσία που δέχεται να υποστεί η επιχείρηση 

προκειµένου να επιτύχει την πραγµατοποίηση λειτουργικών εσόδων. Για 

παράδειγµα, οι εκπτώσεις  σε πελάτες αποτελούν θυσία, η οποία είναι 

απαραίτητη για την προώθηση πωλήσεων και την πραγµατοποίηση εσόδων. 

Τα έξοδα διακρίνονται συνήθως σε : 

1. Λειτουργικά και µη λειτουργικά και γίνεται µε βάση την προέλευση 

τους. Τα πρώτα προέρχονται από τις κύριες ή δευτερεύουσες δραστηριότητες 

της επιχείρησης και αφορούν µισθούς, ενοίκια, αποσβέσεις κλπ. , ενώ τα 

δεύτερα δεν προέρχονται από τις κύριες δραστηριότητες της επιχείρησης και 

αφορούν τα πρόστιµα, τους τόκους υπερηµερίας κλπ. 

2. Χρήσης και κεφαλαιοποιηµένα. Τα πρώτα δηµιουργούν έσοδα 

µόνο στην παρούσα χρήση όπως οι αποσβέσεις και τα ηµεροµίσθια, ενώ τα 

δεύτερα συµβάλλουν στη δηµιουργία εσόδων και στις επόµενες χρήσεις όπως 

τα έξοδα βελτιώσεως των οικοπέδων και τα έξοδα επιµόρφωσης προσωπικού. 

3. Τακτικά και έκτακτα. Τα πρώτα αφορούν επαναλαµβανόµενα και 

προβλέψιµα έξοδα, όπως οι µισθοί και τα ενοίκια ενώ τα δεύτερα δεν έχουν 
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τακτικό χαρακτήρα, όπως είναι οι αποζηµιώσεις προσωπικού λόγω 

απολύσεων. 

4. Έξοδα εφοδιασµού, παραγωγής, διάθεσης, χρηµατοδότησης και 

διοίκησης, 

5. Πραγµατοποιηµένα και τεκµαρτά. Τα πραγµατοποιηµένα έξοδα 

είναι τα δεδουλευµένα έξοδα, δηλαδή αυτά που έγιναν και επιβάρυναν 

οικονοµικά την επιχείρηση ενώ τεκµαρτά έξοδα είναι αυτά που δεν 

προέρχονται από συναλλαγές. 

6. Άµεσα και έµµεσα. Άµεσα είναι τα έξοδα, τα οποία οφείλονται στην 

λειτουργία παραγωγής προϊόντων ή υπηρεσιών και ταυτίζονται µε τη 

συγκεκριµένη λειτουργία, ενώ έµµεσα είναι τα έξοδα, η πραγµατοποίηση των 

οποίων δεν εξαρτάται άµεσα από την παραγωγή ενός προϊόντος ή µιας 

υπηρεσίας. 

7. Σταθερά και µεταβλητά. Σταθερά είναι αυτά που δεν 

µεταβάλλονται ανάλογα µε τις διακυµάνσεις της δραστηριότητας της εταιρίας 

ενώ µεταβλητά είναι αυτά που µεταβάλλονται π.χ. µισθοί και πρώτες ύλες. 

Τα έξοδα, τα οποία το Γενικό Λογιστικό Σχέδιο θεωρεί τακτικά και 

λειτουργικά, εντάσσονται στην οµάδα λογαριασµών 6 (έξι) και ειδικότερα 

καταχωρούνται στην χρέωση των λογαριασµών : 

60 Αµοιβές και έξοδα προσωπικού 

61 Αµοιβές και έξοδα τρίτων 

62 Παροχές τρίτων 
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63 Φόροι – Τέλη 

64 ∆ιάφορα Έξοδα 

65 Τόκοι και συναφή έξοδα 

66 Αποσβέσεις πάγιων στοιχείων ενσωµατωµένες στο λειτουργικό                   

κόστος 

68 Προβλέψεις εκµεταλλεύσεως. 

Οι λογαριασµοί αυτοί αναπτύσσονται σε δευτεροβάθµιους 

λογαριασµούς για κάθε κατηγορία εξόδων π.χ. 60.00 Αµοιβές έµµισθου 

προσωπικού, 62.04 Ενοίκια, 64.00 Έξοδα Μεταφορών, 65.00 Τόκοι και έξοδα 

οµολογιακών δανείων κλπ. και σε τριτοβάθµιους λογαριασµούς για κάθε είδος 

εξόδου π.χ. 60.00.00 Τακτικές αποδοχές, 62.04.04 Ενοίκια επίπλων κλπ. Τα 

έκτακτα και µη λειτουργικά έξοδα και τα έξοδα που αφορούν προηγούµενες 

χρήσεις παρουσιάζονται απευθείας σε λογαριασµούς αποτελεσµάτων π.χ. 

81.00 Έκτακτα και ανόργανα έξοδα και 82.00 Έξοδα προηγούµενων χρήσεων. 

Τη γενικότερη σηµασία των εξόδων αποδεικνύει η έντονη ζήτηση 

πληροφοριών από τα στελέχη της επιχείρησης καθώς και από τρίτους. Οι 

πληροφορίες που ζητούν αφορούν : 

1. Το ύψος κάθε κατηγορίας εξόδων ή είδος εξόδων π.χ. µεταφορικά, 

τόκοι, ενοίκια, αποσβέσεις. 

2. Τον προορισµό κάθε κατηγορίας εξόδων π.χ. έξοδα παραγωγής, 

έξοδα διάθεσης αγαθών και παροχής υπηρεσιών, χρηµατοοικονοµικά έξοδα, 

3. Τη χρονική συσχέτιση των εξόδων και των πληρωµών τους, 
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4. Τη διάκριση των πραγµατοποιηµένων εξόδων σε σταθερά και 

µεταβλητά, σε άµεσα και έµµεσα ή έξοδα της παρούσας χρήσης και σε έξοδα 

προηγούµενων χρήσεων, 

5. Το ύψος των µη δεδουλευµένων ή προπληρωµένων εξόδων και 

των δεδουλευµένων πληρωτέων εξόδων. 

  

4.1 ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΩΝ ΑΜΟΙΒΩΝ  ΚΑΙ ΕΞΟ∆ΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

Ένα από τα σηµαντικότερα έξοδα της επιχείρησης είναι οι αµοιβές του 

προσωπικού, ιδιαίτερα στις εταιρίες παροχής υπηρεσιών. Αυτό το έξοδο 

πηγάζει από την εκτέλεση της σύµβασης απασχόλησης µεταξύ της 

επιχείρησης και όσων προσφέρουν εξαρτηµένη εργασία. Το έξοδο των 

αµοιβών του προσωπικού αποτελείται από δύο βασικά στοιχεία : 

1. Τις αποδοχές εργαζοµένων, 

2.  Τις εισφορές της επιχείρησης (εργοδότη) υπέρ του ∆ηµοσίου και των 

ασφαλιστικών  οργανισµών των εργαζοµένων. 

 Οι αποδοχές των εργαζοµένων (έµµισθου και ηµεροµίσθιου 

προσωπικού) αποτελούνται από : 

1. Τις τακτικές αποδοχές, όπως ορίζονται στη σύµβαση εργασίας και 

την ισχύουσα νοµοθεσία, 
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2. Τις αποδοχές από παροχή υπερωριακής εργασίας, παροχή 

εργασίας τις Κυριακές και τις επίσηµες αργίες και την απασχόληση τις 

νυχτερινές βάρδιες, 

3. Τις αποδοχές κανονικής αδείας και ασθενείας, 

4. Τις αποζηµιώσεις µη χορηγούµενων αδειών, αµοιβές εκτός έδρας, 

5. Τα διάφορα επιδόµατα π.χ. οικογενειακά επιδόµατα, επιδόµατα 

κανονικής αδείας, τα δώρα εορτών κ.α. 

Σε αυτά τα ποσά γίνονται κρατήσεις που αφορούν το φόρο των 

µισθωτών υπηρεσιών, την εισφορά των εργαζοµένων στα ασφαλιστικά ταµεία 

π.χ. ΙΚΑ. 

Οι λογαριασµοί των αµοιβών του προσωπικού ενηµερώνονται µε τα 

στοιχεία των µισθοδοτικών καταστάσεων. Τα βασικά στοιχεία που 

περιλαµβάνονται σε µία µισθοδοτική κατάσταση είναι: 

1. Ο ακαθάριστος µισθός ή ηµεροµίσθιο, 

2. Οι κρατήσεις που γίνονται στον ακαθάριστο µισθό ή το 

ηµεροµίσθιο που αφορούν τα ασφαλιστικά ταµεία, τον φόρο µισθωτών 

υπηρεσιών και τον Ο.Γ.Α. 

3. Ο καθαρός µισθός και το ηµεροµίσθιο, 

4. Τυχόν προκαταβολές και δάνεια που δόθηκαν στους 

εργαζοµένους και παρακρατούνται έναντι του µισθού ή του ηµεροµισθίου, 

5. Το πληρωτέο ή καθαρό ποσό. 
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4.2 ΣΚΟΠΟΙ ΕΛΕΓΧΟΥ ΜΙΣΘΟ∆ΟΣΙΑΣ 

Το έξοδο της µισθοδοσίας αποτελεί για πολλές επιχειρήσεις το 

βασικότερο έξοδο που βαρύνει τα αποτελέσµατα της. Για τον λόγο αυτό το 

ύψος του εξόδου της µισθοδοσίας φέρει τον κίνδυνο να µην είναι το 

πραγµατικό, καθώς το ύψος του επηρεάζει σηµαντικά τα αποτελέσµατα της 

χρήσης, και εποµένως η διοίκηση της εταιρίας µπορεί να το χρησιµοποιήσει 

παρουσιάζοντας το είτε µεγαλύτερο είτε µικρότερο από το πραγµατικό 

σύµφωνα µε τις επιδιώξεις της για το αποτέλεσµα της χρήσης. 

Παράλληλα υπάρχουν πολλές νοµοθετικές ρυθµίσεις όσον αφορά τις 

αµοιβές και αυτό δυσχεραίνει στη σωστή τήρηση του λογαριασµού των 

αµοιβών του προσωπικού. 

Για αυτούς τους λόγους ο έλεγχος της αξιοπιστίας του λογαριασµού των 

αµοιβών του προσωπικού είναι ιδιαίτερα σηµαντικός. Πιο συγκεκριµένα ο 

ελεγκτής µέσω του λογαριασµού των αµοιβών του προσωπικού επιδιώκει να 

εξακριβώσει ότι: 

1. Τα έξοδα των αµοιβών του προσωπικού είναι δεδουλευµένα, 

δηλαδή ότι έχουν πραγµατικά προσφερθεί οι αντίστοιχες υπηρεσίες από το 

προσωπικό, 

2. Όλα τα πραγµατοποιηθέντα έξοδα µισθών, ηµεροµισθίων και 

εργοδοτικών εισφορών έχουν καταχωρηθεί κανονικά στα βιβλία της 

επιχείρησης, 
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3. Τα ποσά των αµοιβών είναι σύµφωνα µε τις ατοµικές και 

συλλογικές συµβάσεις εργασίας, 

4. Η κατάρτιση των µισθολογικών καταστάσεων και η πληρωµή 

γίνεται από κατάλληλα εξουσιοδοτηµένο πρόσωποσ, 

5. Οι κρατήσεις που γίνονται στους ακαθάριστους µισθούς για τα 

ασφαλιστικά ταµεία και τον φόρο µισθωτών υπηρεσιών καθώς και οι 

εργοδοτικές εισφορές υπολογίζονται και αποδίδονται στους δικαιούχους 

σύµφωνα µε τη νοµοθεσία, 

6. Η υποχρέωση για απόδοση των κρατήσεων και για πληρωµή των 

εργοδοτικών εισφορών καταχωρείται στους κατάλληλους λογαριασµούς, 

7. Οι υποχρεώσεις για απόδοση κρατήσεων και για πληρωµή 

εισφορών, όπως εµφανίζονται στα βιβλία της επιχείρησης δεν είναι εικονικές. 

 

4.3 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΤΗΣ ΜΙΣΘΟ∆ΟΣΙΑΣ 

Ο ελεγκτής το πρώτο βήµα που κάνει στον έλεγχο είναι η αξιολόγηση 

του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου στη µισθοδοσία. Αυτό θα τον βοηθήσει να 

καταλάβει προκαταρκτικά τον βαθµό κινδύνου παραποίησης που υπάρχει στο 

συγκεκριµένο έξοδο και θα τον οδηγήσει σε περιορισµένο ή εκτενή έλεγχο 

τεκµηρίωσης. 
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Οι βασικές επιδιώξεις ενός συστήµατος εσωτερικού ελέγχου, ως προς 

τη µισθοδοσία προσωπικού πρέπει να αποβλέπει στις ακόλουθες 

εξασφαλίσεις: 

1. Τήρηση µητρώου απασχολούµενου προσωπικού. Αυτό θα πρέπει 

να περιέχει όλα τα προσωπικά στοιχεία του κάθε εργαζόµενου, όπως το 

βιογραφικό του, τους όρους και την ηµεροµηνία πρόσληψης του, τα καθήκοντα 

του και το ύψος των αποδοχών του. 

2. Σύστηµα εξασφάλισης ότι το προσωπικό απασχολείται πλήρως 

και παραγωγικά. Η εταιρία πρέπει να έχει τρόπους να ελέγχει την απόδοση του 

προσωπικού της. 

3. Εφαρµογή της εργατικής και ασφαλιστικής νοµοθεσίας για το 

προσωπικό. 

4. Ορθή καταχώρηση των αµοιβών στα βιβλία σύµφωνα µε το Γενικό 

Λογιστικό Σχέδιο. 

Αρχικά ο ελεγκτής ενηµερώνεται σχετικά µε τα µέτρα εσωτερικού 

ελέγχου της διεύθυνσης προσωπικού όσον αφορά τις διαδικασίες πρόσληψης, 

µετάθεσης, προαγωγής, απόλυσης ή συνταξιοδότησης του προσωπικού. 

Καταρτίζει διαγράµµατα ροών ή συντάσσει περιγραφικές εκθέσεις για την 

πορεία των διαδικασιών που έχουν θεσπιστεί για κάθε περίπτωση. Ένα 

ερωτηµατολόγιο προς τη ∆ιοίκηση θα συνέβαλλε στην κατανόηση και την 

εκτίµηση του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου.  Ειδικότερα ένα τέτοιο 
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ερωτηµατολόγιο θα έπρεπε να εστιάσει στην ανίχνευση µέτρων που 

εξασφαλίζουν: 

1. Το διαχωρισµό των καθηκόντων όσων ασχολούνται µε την 

κατάρτιση των µισθοδοτικών καταστάσεων και την πληρωµή των µισθών ή την 

καταχώρηση των σχετικών γεγονότων στα βιβλία ή την εξόφληση των 

υποχρεώσεων από κρατήσεις και εργοδοτικές εισφορές. 

2. Την έγκριση και υπογραφή των µισθοδοτικών καταστάσεων από 

άτοµο που είναι εξουσιοδοτηµένο από τη διοίκηση. 

3. Την προστασία των απλήρωτων ποσών π.χ. εναπόθεση σε 

χρηµατοκιβώτιο. 

4. Τον έλεγχο των υπολογισµών που υπάρχουν στις µισθοδοτικές 

καταστάσεις π.χ. κρατήσεις,εργοδοτικές εισφορές κλπ. 

5. Την τήρηση ατοµικού φακέλου ή µητρώου εργαζοµένων.  

6. Την έγκριση των προκαταβολών και των δανείων από άτοµο που 

είναι εξουσιοδοτηµένο από τη διοίκηση. 

7. Την πραγµατοποίηση συµφωνίας του λογαριασµού καταθέσεων 

µε τα extraits της τράπεζας από διαφορετικό άτοµο από αυτό που εκδίδει τις 

επιταγές. 

8. Τον έλεγχο και καταγραφή της τήρησης του ωραρίου εργασίας. 

9. Την έγκριση υπερωριακής απασχόλησης από άτοµο που είναι 

εξουσιοδοτηµένο από τη διοίκηση. 
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Παρακάτω αναλύεται πιο λεπτοµερώς το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου 

το οποίο θα έπρεπε να λειτουργεί σε κάθε ελεγχόµενη επιχείρηση ώστε ο 

ελεγκτής να περιορίσει τον έλεγχο τεκµηρίωσης όσον αφορά την λειτουργία 

πρόσληψης του προσωπικού, την παρακολούθηση του χρόνου εργασίας, την 

κατάρτιση µισθοδοτικών καταστάσεων και τη διανοµή των επιταγών 

µισθοδοσίας ή των µετρητών στους µισθωτούς. 

Το πρώτο σηµαντικό βήµα για την καθιέρωση ισχυρού εσωτερικού 

ελέγχου επί της µισθοδοσίας γίνεται από την υπηρεσία προσωπικού µε την 

πρόσληψη ενός καινούριου µισθωτού. Μόλις προσληφθεί ο µισθωτός, η 

υπηρεσία προσωπικού θα πρέπει να καταχωρήσει στο µητρώο 

απασχολούµενου προσωπικού όλα τα προσωπικά του στοιχεία (π.χ. 

βιογραφικό)καθώς και τον µισθό που συµφωνήθηκε. Ο µισθός καθώς και οι 

κρατήσεις στις οποίες υπόκειται ο µισθός αναγράφονται στην σύµβαση 

εργασίας, η οποία υπογράφεται από τον υπάλληλο. Αυτή θα πρέπει να είναι 

σύµφωνη µε τις συλλογικές συµβάσεις εργασίας. Αυτά τα στοιχεία θα πρέπει 

να τηρούνται στην υπηρεσία προσωπικού, αλλά η υπηρεσία προσωπικού θα 

πρέπει να στείλει ένα ενηµερωτικό σηµείωµα στην υπηρεσία µισθοδοσίας, στο 

οποίο αναφέρονται το όνοµα του καινούριου µισθωτού, ο µισθός του και οι 

κρατήσεις από τις αποδοχές. Ενηµερωτικό σηµείωµα για την πρόσληψη και 

τον µισθό που συµφωνήθηκε στέλνεται επίσης στον επικεφαλή της υπηρεσίας, 

στην οποία θα απασχοληθεί ο υπάλληλος.  

Σε καµία περίπτωση δεν δικαιολογείται η υπηρεσία µισθοδοσίας να 

προσθέσει το ονοµατεπώνυµο στις καταστάσεις µισθοδοσίας, χωρίς να έχει 
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λάβει την έγγραφη ειδοποίηση από την υπηρεσία προσωπικού. Όταν 

µεταβάλλεται ο µισθός ενός υπαλλήλου, ο καινούριος µισθός θα πρέπει να 

καταχωρηθεί σε βιβλίο που αναγράφονται οι µισθοί και τηρείται από την 

υπηρεσία προσωπικού. Η έγκριση του καινούριου µισθού θα πρέπει να σταλεί 

στην υπηρεσία προσωπικού πριν από την ισχύ της µεταβολής. Μόλις 

αποχωρήσει ένας µισθωτός, στέλνεται ειδοποίηση της αποχωρήσεως από την 

υπηρεσία προσωπικού στην υπηρεσία µισθοδοσίας. Συνεπώς η δουλειά της 

υπηρεσίας µισθοδοσίας και η ορθότητα των ονοµάτων και χρησιµοποιούµενων 

µισθών για τον υπολογισµό της µισθοδοσίας εξαρτάται από έγγραφα που 

προέρχονται κυρίως από την διεύθυνση προσωπικού.  

Ένα ικανοποιητικό σύστηµα εσωτερικού ελέγχου επιβάλλει όπως η 

πρόσθεση και η αφαίρεση ονοµάτων από τις καταστάσεις µισθοδοσίας της 

εταιρίας καθώς και η µεταβολή των µισθών και η ανακατάταξη των 

υπαλλήλων, αποδεικνύονται από έγγραφες εγκρίσεις ενός εκτελεστικού 

στελέχους της υπηρεσίας προσωπικού και από τον επικεφαλή της 

ενδιαφερόµενης υπηρεσίας της εταιρίας. Το να επιτραπεί στην υπηρεσία 

µισθοδοσίας να αναλάβει την πρωτοβουλία µεταβολών στους µισθούς ή 

προσθήκες ονοµάτων στις καταστάσεις µισθοδοσίας χωρίς προηγούµενη 

έγκριση της υπηρεσίας προσωπικού, είναι σαν να ανοίγεται ο δρόµος για 

διάπραξη απάτης. 

Η λειτουργία παρακολούθησης του χρόνου εργασίας συνίσταται στον 

καθορισµό των ωρών λειτουργίας (ή των µονάδων παραγωγής), βάσει των 

οποίων θα πληρωθεί ο µισθωτός. Κάθε εταιρεία χρησιµοποιεί διαφορετικούς 
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τρόπους παρακολούθησης του χρόνου εργασίας του προσωπικού της, µε την 

πιο διαδεδοµένη µέθοδο την χρηµοποίηση ηλεκτρονικών καρτών, αν και 

τελευταία παρατηρείται µια τάση κατάργησης αυτού του συστήµατος. 

Παρόλα αυτά το σύστηµα παρακολούθησης του χρόνου εργασίας µε τις 

κάρτες αποτελεί ένα από τα πιο αξιόπιστα συστήµατα και συντελεί σηµαντικά 

στην καθιέρωση ισχυρού εσωτερικού ελέγχου επί της λειτουργίας 

παρακολούθησης του χρόνου εργασίας. Οι εκθέσεις που καταρτίζονται από τη 

διεύθυνση του προσωπικού, που ελέγχουν τις κάρτες µια ή δύο φορές την 

ηµέρα και συναντούν ένα µισθωτό µπορεί να είναι περισσότερο ανεξάρτητες 

από τα φύλλα εργασίας, που καταρτίζονται από τους εργοδηγούς που λόγω 

των καθηκόντων τους, βρίσκονται σε συνεχή και στενή επαφή µε µια οµάδα 

µισθωτών. Στο σηµείο που βρίσκονται οι κάρτες κατά την έλευση και την 

αποχώρηση των εργαζοµένων χρήσιµο θα ήταν να βρίσκεται εκεί κάποιος από 

την διεύθυνση του προσωπικού ώστε να αποφεύγεται εργαζόµενοι να 

«χτυπούν» τις κάρτες συναδέλφων τους. 

Ο εσωτερικός έλεγχος µπορεί να βελτιωθεί µε τη µέθοδο της σύγκρισης 

των φύλλων εργασίας που καταρτίζονται από την διεύθυνση του προσωπικού  

µε τις κάρτες προσέλευσης και αποχώρησης των µισθωτών. Αν η πληρωµή 

των µισθωτών γίνεται µε βάση τη µονάδα παραγωγής, µπορεί να γίνει µία 

σύγκριση µεταξύ των εκθέσεων των µονάδων, που παρήχθησαν και των 

µονάδων που προστέθηκαν στα αποθέµατα σύµφωνα µε τα στοιχεία διαρκούς 

απογραφής των αποθεµάτων,  
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Οι υπάλληλοι που πληρώνονται µε βάση το µηνιαίο ή εβδοµαδιαίο 

µισθό πιθανόν να µην χρειάζεται να χρησιµοποιούν κάρτες προσέλευσης και 

αποχώρησης από την εργασία. Ορισµένες εταιρίες επιβάλλουν σ’ αυτούς τους 

µισθωτούς να συµπληρώνουν ένα εβδοµαδιαίο ή δεκαπενθήµερο δελτίο 

εργασίας που δείχνει τις ώρες που αφιερώθηκαν στις διάφορες 

δραστηριότητες. Σε αυτές τις περιπτώσεις τα δελτία αυτά θα πρέπει να έχουν 

τις υπογραφές των προϊσταµένων, ώστε να φαίνεται ο έλεγχος τους. 

Τέλος όλες οι υπερωρίες πρέπει να έχουν εγκριθεί από αρµόδιο 

στέλεχος της επιχείρησης. 

Η υπηρεσία µισθοδοσίας ή το λογιστήριο  έχει την ευθύνη υπολογισµού 

της µισθοδοσίας και κατάρτισης των µισθοδοτικών καταστάσεων. Η υπηρεσία 

µισθοδοσίας δεν πρέπει να εκτελεί τις σχετικά λειτουργίας της 

παρακολούθησης του χρόνου εργασίας, της πρόσληψης των µισθωτών ή της 

διανοµής στους µισθωτούς των επιταγών. Θα πρέπει δηλαδή να υπάρχει 

ξεκάθαρος διαχωρισµός των καθηκόντων. Η δουλειά που γίνεται από την 

υπηρεσία µισθοδοσίας είναι: 1) η έκδοση των επιταγών µισθοδοσίας (ή των 

φακέλων µισθοδοσίας, αν η πληρωµή γίνεται σε µετρητά ή την αποστολή των 

εντολών στην τράπεζα εάν η πληρωµή γίνεται µέσω τραπέζης)  2) η έκδοση 

βεβαιώσεων των αποδοχών και των κρατήσεων για κάθε µισθωτό 3) η τήρηση 

ενός ηµερολογίου µισθοδοσίας· 4) η τήρηση ενός καθολικού στο οποίο 

συνοψίζονται οι αποδοχές και οι κρατήσεις κάθε µισθωτού 5) η κατάρτιση ενός 

πίνακα κατανοµής της µισθοδοσίας που δείχνει την κατανοµή του κόστους 

µισθοδοσίας σε άµεσο, σε γενικές διοικητικές δαπάνες και στους λογαριασµούς 
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δαπανών των διαφόρων υπηρεσιών· και 6) την κατάρτιση τριµηνιαίων και 

ετήσιων εκθέσεων που υποβάλλονται στις φορολογικές αρχές και δείχνουν τις 

αποδοχές και το φόρο που παρακρατήθηκε από κάθε µισθωτό.Όλες αυτές οι 

εργασίες πλέον γίνονται µέσω του ηλεκτρονικού υπολογιστή. 

Ο υπολογισµός της µισθοδοσίας γίνεται µε βάση τις ώρες εργασίας που 

αναφέρονται από την υπηρεσία µέτρησης του χρόνου εργασίας και τους 

εγκεκριµένους µισθούς και τις κρατήσεις που αναφέρονται από την υπηρεσία 

προσωπικού. 

Οι ελεγκτές µπορούν να διαπιστώσουν αν οι διαδικασίες και τα λογιστικά 

στοιχεία της µισθοδοσίας διαφέρουν σηµαντικά αναφορικά µε την 

πολυπλοκότητα µεταξύ των χειρογράφων συστηµάτων και των εκλεπτυσµένων 

ηλεκτρονικών µεθόδων. Εν τούτοις πρέπει να αναµένεται ότι το σύστηµα του 

πελάτη θα πρέπει να περιλαµβάνει ορισµένα βασικά στοιχεία όπως κάρτες 

προσέλευσης και αποχώρησης από τη δουλειά, ηµερολόγια µισθοδοσίας, 

επιµερισµό του κόστους εργασίας και στοιχεία των αποδοχών κατά µισθωτό. 

Στις περισσότερες εταιρείες πλέον είθισται η πληρωµή των µισθωτών να 

γίνεται µέσω τραπέζης. ∆ηλαδή το λογιστήριο στέλνει µία κατάσταση µε τους 

εργαζοµένους και τους µισθούς τους και η τράπεζα τοποθετεί τα χρήµατα σε 

ατοµικούς λογαριασµούς των εργαζοµένων.  

Εξακολουθεί όµως να υφίσταται και το σύστηµα της διανοµής των 

επιταγών µισθοδοσίας ή των φακέλων µε τους µισθούς σε µετρητά στους 

µισθωτούς, εργασία που εκτελεί ταµίας της εταιρίας. Αν οι µισθωτοί 

πληρώνονται σε µετρητά, ένα αντίγραφο της µισθοδοτικής καταστάσεως 
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δίνεται στον ταµία από την υπηρεσία µισθοδοσίας, την οποία χρησιµοποιεί σαν 

οδηγό για να βάλει τα λεφτά µέσα στους φακέλους. Αυτοί οι φάκελοι θα πρέπει 

να ετοιµάζονται από την υπηρεσία µισθοδοσίας. Αν οι µισθωτοί πληρώνονται 

µε επιταγές, οι επιταγές θα πρέπει να ετοιµάζονται για υπογραφή στην 

υπηρεσία µισθοδοσίας και να στέλνονται για να υπογραφούν από τον ταµία.  

Ο ταµίας της εταιρίας διαχειρίζεται µεγάλα ποσά σε επιταγές και µετρητά 

κατ’ ακολουθίαν, η δουλειά αυτού του υπαλλήλου τελεί κάτω από την εποπτεία 

της ταµειακής υπηρεσίας. Σε καµία περίπτωση, οι υπογεγραµµένες επιταγές 

µισθοδοσίας ή οι φάκελοι που περιέχουν τους µισθούς σε µετρητά δεν πρέπει 

να επιστρέφονται στην υπηρεσία µισθοδοσίας. Ούτε είναι επιτρεπτό να 

δίνονται οι υπογεγραµµένες επιταγές ή οι φάκελοι µισθοδοσίας στους 

προϊσταµένους των υπηρεσιών για να τις διανείµουν στους µισθωτούς. Η 

λειτουργίας της διανοµής των επιταγών µισθοδοσίας θα πρέπει να ανατεθεί 

αποκλειστικά σ’ έναν υπάλληλο που δεν εκτελεί άλλη δραστηριότητα γύρω από 

τη µισθοδοσία. Όταν παραδίνεται η επιταγή µισθοδοσίας θα πρέπει να 

διασφαλίζει την παράδοση µε την υπογραφή µιας απόδειξης εκ µέρους του 

µισθωτού. Η επιταγή ή ο φάκελος µισθοδοσίας που προορίζεται για έναν 

απόντα υπάλληλο, θα πρέπει να φυλάσσεται και δεν πρέπει ποτέ να 

παραδίνεται σ’ έναν άλλο υπάλληλο. Όταν οι απόντες παραλαµβάνουν τις 

επιταγές τους ή τους φακέλους τους, θα πρέπει να τους ζητείται να 

υπογράψουν µια απόδειξη.  

Πολλές εταιρίες που πληρώνουν τους εργαζοµένους µε επιταγές 

χρησιµοποιούν ένα τραπεζικό λογαριασµό. Από την υπηρεσία λογιστικής θα 
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πρέπει να ετοιµάζεται κάθε εβδοµάδα ένα ένταλµα για το συνολικό ποσό, που 

βασίζεται στο σύνολο της µισθοδοσίας, που υπολογίστηκε από την υπηρεσία 

µισθοδοσίας. Αυτό το ένταλµα στέλνεται στο γενικό ταµία, που εκδίδει µια 

επιταγή επί του γενικού τραπεζικού λογαριασµού για το ποσό της µισθοδοσίας.  

Από τη σκοπιά του εσωτερικού ελέγχου η πληρωµή των µισθωτών σε 

µετρητά είναι ανεπιθύµητη, αλλά είναι ακόµη µια µέθοδος που ακολουθείται 

από σηµαντικό αριθµό εταιριών. Οι λόγοι που προβάλλονται για να 

δικαιολογήσουν την πληρωµή των µισθών σε µετρητά είναι οι ανεπαρκείς 

τραπεζικές ευκολίες της περιοχής, οι στάσεις των µισθωτών και η επιθυµία της 

διοίκησης να απαλείψει την ανάγκη υπογραφής επιταγών και διενέργειας 

τραπεζικών συµφωνιών. Όταν οι µισθωτοί πληρώνονται σε µετρητά, εκδίδεται 

και εξαργυρώνεται µόνο µία επιταγή για ολόκληρο το ποσό της µισθοδοσίας. Ο 

ταµίας βάζει µέσα σε κάθε φάκελο το ποσό του µισθού και µία απόδειξη στην 

οποία απεικονίζονται οι συνολικές αποδοχές, οι κρατήσεις και το πληρωτέο 

ποσό.  

Σε µικρές επιχειρήσεις δεν είναι ασυνήθιστο να βρεις ένα άτοµο που 

υπολογίζει τη µισθοδοσία, και βάζει τα χρήµατα µέσα στους φακέλους και τους 

διανέµει στους µισθωτούς. Αυτός ο συνδυασµός των καθηκόντων δεν παρέχει 

προστασία από απάτες γύρω από τη µισθοδοσία. Οι λειτουργίες 

παρακολούθησης του χρόνου εργασίας, ετοιµασίας των µισθοδοτικών 

καταστάσεων και διανοµής των φακέλων µισθοδοσίας θα πρέπει να 

διαχωριστούν αν θέλουµε να πετύχουµε ικανοποιητικό έλεγχο επί των µισθών 

που πληρώνονται σε µετρητά.  
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Μια άλλη επιθυµητή µέθοδος ελέγχου είναι η λήψη µιας απόδειξης από 

κάθε υπάλληλο που να δείχνει την περίοδο που αφορά την πληρωµή, τις 

ακαθάριστες αποδοχές, τις εκπτώσεις, το πληρωτέο ποσό και την υπογραφή 

του µισθωτού. Ορισµένες επιχειρήσεις για να έχουν στα χέρια τους µια 

ικανοποιητική απόδειξη ετοιµάζουν κανονικές επιταγές, αλλά πληρώνουν τους 

µισθωτούς σε µετρητά, µετά την οπισθογράφηση των επιταγών από τους 

µισθωτούς. Οι επιταγές τίθενται στο αρχείο της επιχείρησης και χρησιµεύουν 

σαν αποδεικτικό στοιχείο της καταβολής των µισθών.  

Αν οι µισθοί πληρώνονται σε µετρητά, οι τυχόν αζήτητοι µισθοί θα 

πρέπει να καταθέτονται σε µια τράπεζα και να πιστώνονται σ’ έναν ειδικό 

λογαριασµό υποχρέωσης. Η µελλοντική απόδοση αυτών των ποσών στους 

δικαιούχους υπαλλήλους θα πρέπει να γίνει κατ’ ανάγκην µε την έκδοση µιας 

επιταγής και την ετοιµασία αποδεικτικών εγγράφων. Οι ελεγκτές θα πρέπει να 

διερευνήσουν σε βάθος όλες τις χρεώσεις του λογαριασµού Αζήτητοι Μισθοί. 

Οι κίνδυνοι, που συνδέονται µε την φύλαξη των αζήτητων φακέλων 

µισθοδοσίας από τον ταµία, µε την επιστροφή σ’ έναν υπάλληλο της 

υπηρεσίας µισθοδοσίας ή µε το ανακάτεµα µε το µικρό ταµείο είναι εµφανείς.  

 

4.4 ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ ΤΗΣ ΜΙΣΘΟ∆ΟΣΙΑΣ 

Το επόµενο στάδιο ελέγχου είναι ο έλεγχος τεκµηρίωσης. Την έκταση 

του ελέγχου τεκµηρίωσης προσδιορίζει η εκτίµηση της αποτελεσµατικότητας 

του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου. Επίσης ο ελεγκτής προσδιορίζει την 
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έκταση του ελέγχου τεκµηρίωσης κάνοντας µια συγκριτική έρευνα του εξόδου 

µισθοδοσίας της παρούσης µε την παρελθούσα χρήση. Ο ελεγκτής πρέπει να 

συγκρίνει επίσης τον αριθµό προσωπικού της παρούσας χρήσης µε την 

παρελθούσα. Εάν παρουσιάζονται σηµαντικές αποκλίσεις αυτές πρέπει να 

αιτιολογηθούν από τη ∆ιοίκηση αλλά και να γίνει λεπτοµερέστερος έλεγχος 

τεκµηρίωσης. 

Ο ελεγκτής για να πραγµατοποιήσει έλεγχο τεκµηρίωσης ακολουθεί τις 

εξής διαδικασίες: 

1.  Ο ελεγκτής εξετάζει εάν υπάρχει προϋπολογισµός του εξόδου της 

µισθοδοσίας. Εάν έχει σχηµατιστεί προϋπολογισµός κατά την αρχή της χρήσης 

από την διοίκηση, τότε ο ελεγκτής εξετάσει το προϋπολογισθέντα έξοδα µε 

αυτά που πραγµατοποιήθηκαν στην διάρκεια της χρήσης. Εάν υπάρχουν 

σηµαντικές αποκλίσεις τότε η διοίκηση της εταιρείας πρέπει να αιτιολογήσει τις 

διαφορές αυτές µε τρόπο επαρκή. 

2. Συγκρίνει το σύνολο της µισθοδοσίας µε τη συγκεντρωτική 

κατάσταση του κόστους εργασίας που ετοιµάστηκε από την υπηρεσία 

κοστολόγησης. 

3. Επιλέγει δείγµα καταχωρήσεων από τις µισθοδοτικές καταστάσεις 

που είναι αντιπροσωπευτικό του αριθµού των εργαζοµένων. 

4. Συγκρίνει τα στοιχεία των καταχωρήσεων µε τα στοιχεία των 

ατοµικών φακέλων και των παραστατικών παροχής της εργασίας (π.χ. κάρτες 

εργασίας). 
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5. Ελέγχει ότι καταβάλλονται τα κατώτατα ποσά µισθών και 

ηµεροµισθίων που ορίζονται από τις συλλογικές συµβάσεις εργασίας.  

6. Στην περίπτωση που η αµοιβή των µισθωτών υπολογίζεται µε 

βάση το κοµάτι παραγωγής και όχι το ωροµίσθιο, ο ελεγκτής θα πρέπει να 

συµφωνήσει τις ακαθάριστες αποδοχές και τα στοιχεία παραγωγής. 

7. Ελέγχει τον υπολογισµό των κρατήσεων και των εισφορών στα 

ασφαλιστικά ταµεία καθώς και τον υπολογισµό του φόρου µισθωτών 

υπηρεσιών. 

8. Ελέγχει τον υπολογισµό των υπερωριών, νυχτερινής εργασίας, 

αργιών κλπ. Παράλληλα ελέγχει την έγκριση τους από τον αρµόδιο και 

εξουσιοδοτηµένο υπάλληλο. Ελέγχει επίσης εάν οι διενεργηθείσες υπερωρίες 

είναι νόµιµες και εάν προκύπτουν από τις κάρτες παρουσίας ή υπηρεσιακά 

σηµειώµατα. 

9. Ελέγχει τον υπολογισµό των επιδοµάτων αδείας, των δώρων 

Πάσχα και Χριστουγέννων . 

10. Ελέγχει αν οι µισθοδοτικές καταστάσεις φέρουν τις υπογραφές 

των υπευθύνων για την κατάρτισή τους και για την έγκριση πληρωµής των 

σχετικών ποσών. 

11. Ελέγχει µέσω της παρατήρησης ότι άτοµα που περιλαµβάνονται 

στις µισθοδοτικές καταστάσεις πραγµατικά εργάζονται. 

12.  Ελέγχει τις µισθοδοτικές καταστάσεις µήπως υπάρχουν 

καταχωρήσεις σε ίδια πρόσωπα δύο φορές. 
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13.  Ελέγχει ότι τα συνολικά ποσά των µισθοδοτικών καταστάσεων 

που αφορούν τις αµοιβές του προσωπικού, τις υποχρεώσεις και τις 

προκαταβολές έχουν µεταφερθεί σωστά στους αντίστοιχους λογαριασµούς. 

14.  Ελέγχει ότι οι αµοιβές προσωπικού και οι πληρωτέες κρατήσεις 

που βρίσκονται στο δείγµα των καταχωρήσεων έχουν καταχωρηθεί σωστά 

στους αντίστοιχους λογαριασµούς. 

15.  Ελέγχει τις εργάσιµες ηµέρες που έχουν καταχωρηθεί σε δείγµα 

εργαζοµένων  είναι σύµφωνες µε τις κάρτες παρουσίας, εάν υπάρχουν. 

16.  Επαληθεύει τον χρόνο εργασίας που εµφανίζεται στις 

µισθοδοτικές καταστάσεις µε τις κάρτες προσέλευσης, εάν υπάρχουν, και τα 

δελτία εργασίας που έχουν εγκριθεί από τους προϊσταµένους.  

17. Ελέγχει σε δείγµα µισθοδοτικών καταστάσεων τις αθροίσεις. 

18. Συµφωνεί τις κρατήσεις Φόρου Μισθωτών Υπηρεσιών µε την 

οριστική δήλωση ΦΜΥ, η οποία κατατίθεται στην αρµόδια εφορία. 

19. Συµφωνεί την τελευταία πληρωµή ενσήµων του ΙΚΑ µε τον 

λογαριασµό υποχρέωσης καθώς και την µισθοδοτική κατάσταση (η πληρωµή 

αυτή συµβαίνει συνήθως µετά το τέλος της χρήσης). 

20. Ελέγχει τα φύλλα υπολογισµού των αποζηµιώσεων των 

απολυοµένων εργαζοµένων. Επαναϋπολογίζει δειγµατοληπτικά αποζηµιώσεις 

καθώς και τον φόρο. Συµφωνεί τα φύλλα αυτά µε παραστατικά πληρωµής των 

αποζηµιώσεων καθώς και των φόρων. Ελέγχει την καταχώρηση στους 

σωστούς λογαριασµούς. 
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21. Στην περίπτωση που οι εργαζόµενοι πληρώνονται µε µετρητά, ο 

ελεγκτής πρέπει να κάνει σύγκριση των εξοφληθεισών επιταγών µε την 

κατάσταση µισθοδοσίας. 

22. Ελέγχει τις πληρωµές που έγιναν µετά το τέλος της χρήσης και 

ελέγχει ποιες από αυτές αφορούν τη µισθοδοσία της προηγούµενης χρήσης. 

Στη συνέχεια εντοπίζει εάν έχουν γίνει οι κατάλληλες εγγραφές στους 

λογαριασµούς εξόδων πληρωτέων. 

Μετά το τέλος και του ελέγχου τεκµηρίωσης ο ελεγκτής µπορεί να 

εκφράσει γνώµη σχετικά µε την αξιοπιστία του λογαριασµού των αµοιβών του 

προσωπικού. 

 

4.5 ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΩΝ ΕΞΟ∆ΩΝ ΚΑΙ ΑΜΟΙΒΩΝ ΤΡΙΤΩΝ 

Οι επιχειρήσεις συχνά εµφανίζουν λιγότερα έξοδα από τα πραγµατικά, 

ώστε να εµφανίσουν στα αποτελέσµατά τους µεγαλύτερα κέρδη ή να 

αναβάλλουν τις ζηµιές. Λιγότερο συχνά διογκώνουν τα έξοδα τους ώστε να 

εµφανίσουν χαµηλότερα φορολογητέα κέρδη και να πληρώσουν λιγότερο 

φόρο. Για τον λόγο αυτό ο έλεγχος των εξόδων, εκτός από το έξοδο της 

µισθοδοσίας, φέρει µεγάλο κίνδυνο και αποτελεί σηµείο που οι ελεγκτές δίνουν 

ιδιαίτερη έµφαση. 

Τα έξοδα των επιχειρήσεων όπως οµαδοποιούνται στο γενικό λογιστικό 

σχέδιο απαρτίζονται από: 
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1. Αµοιβές και έξοδα τρίτων. Σ’αυτήν την κατηγορία εξόδων 

εντάσσονται οι αµοιβές και τα έξοδα των ελευθέρων επαγγελµατιών . Αυτά 

αποτελούν τα έξοδα όσων δεν συνδέονται µε την επιχείρηση µε σχέση 

εξαρτηµένης εργασίας όπως οι λογιστές, οι ελεγκτές, οι δικηγόροι, οι 

συµβολαιογράφοι, οι τεχνικοί, οι ερευνητές, οι ιατροί κλπ. Επίσης σε αυτήν την 

κατηγορία εξόδων εντάσσονται οι αµοιβές συνεδριάσεων µελών του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου καθώς και οι προµήθειες τρίτων, όπως είναι οι 

προµήθειες για αγορές και οι προµήθειες για πωλήσεις. 

2. Παροχές τρίτων. Αυτή η κατηγορία εξόδων απαρτίζεται από τα 

έξοδα ηλεκτρικού ρεύµατος, των τηλεπικοινωνιών, της ύδρευσης, του 

φωταέριου, των ενοικίων, των ασφαλίστρων, των επισκευών και συντηρήσεων 

και λοιπές παροχές τρίτων. 

3. Φόροι-τέλη. Το βασικότερο έξοδο αυτής της κατηγορίας είναι ο 

φόρος εισοδήµατος. Άλλοι φόροι-τέλη είναι τα τέλη κυκλοφορίας µεταφορικών 

µέσων, τα τέλη συναλλαγµατικών, δανείων, οι δηµοτικοί φόροι-τέλη και 

διάφοροι λοιποί φόροι. 

4. ∆ιάφορα έξοδα. Ως τέτοια εννοούνται τα έξοδα µεταφορών, τα 

έξοδα ταξιδίων, τα έξοδα διαφήµισης, τα έξοδα εκθέσεων και επιδείξεων, τα 

ειδικά έξοδα προώθησης εξαγωγών, οι συνδροµές-εισφορές, οι δωρεές-

επιχορηγήσεις, τα έντυπα-γραφική ύλη, τα έξοδα δηµοσιεύσεων, τα έξοδα 

συµµετοχών και χρεογράφων και διάφορα άλλα έξοδα. 
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5. Τόκοι και συναφή έξοδα. Εδώ καταχωρούνται τα έξοδα των 

δανείων, οι προµήθειες εγγυητικών επιστολών, οι προεξοφλητικοί τόκοι και 

γενικότερα εντάσσονται έξοδα συναφή µε χρηµατοδοτήσεις. 

6. Αποσβέσεις παγίων στοιχείων. 

7. Προβλέψεις εκµεταλλεύσεως. Σ’αυτήν την κατηγορία εντάσσονται 

οι προβλέψεις για αποζηµίωση προσωπικού λόγου εξόδου από την υπηρεσία, 

οι προβλέψεις για υποτιµήσεις συµµετοχών σε λοιπές πλην Α.Ε. επιχειρήσεις 

και λοιπές προβλέψεις εκµεταλλεύσεως. 

 

4.6 ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΩΝ ΕΞΟ∆ΩΝ 

Όπως γίνεται κατανοητό από την παραπάνω ανάλυση υπάρχουν 

πολλές κατηγορίες εξόδων και η παρακολούθηση τους είναι αρκετά 

πολύπλοκη διαδικασία ιδιαίτερα στις µεγάλες επιχειρήσεις. Ο ελεγκτής µέσω 

του ελέγχου του προσπαθεί να διαπιστώσει ότι: 

1. Τα έξοδα, όπως εµφανίζονται στους σχετικούς λογαριασµούς, 

είναι δεδουλευµένα, έχουν δηλαδή πραγµατοποιηθεί. 

2. Όλα τα πραγµατοποιηθέντα έξοδα έχουν καταχωρηθεί στα βιβλία 

της επιχείρησης και η καταχώρησή τους έγινε στους σωστούς λογαριασµούς. 

3. ‘Εχουν σχηµατιστεί όλες οι ενδεικνυόµενες προβλέψεις για έξοδα. 

4. Έχει σχηµατιστεί σωστά το λειτουργικό κόστος και το κόστος 

παραγωγής. 
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5. Τα ποσά των εξόδων καλύπτονται από κανονικά δικαιολογητικά. 

6. Τα ποσά των αµοιβών τρίτων είναι αυτά που έχουν συµφωνηθεί 

στις συµβάσεις έργου. 

7. Οι κρατήσεις που πραγµατοποιούνται στις αποδοχές τρίτων 

αποδίδονται στους δικαιούχους. 

 

4.7 ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΩΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ  ΕΞΟ∆ΩΝ 

Έξοδο θεωρείται κάθε µείωση της καθαρής θέσης που οφείλεται στη 

διάθεση, την ανάλωση και τη χρησιµοποίηση υπηρεσιών τρίτων από την 

επιχείρηση. Αυτή η µεταβολή συνοδεύεται από ισόποση µείωση του 

ενεργητικού ή αύξηση του παθητικού. Στις περισσότερες περιπτώσεις, το 

έξοδο αντιπροσωπεύει µια θυσία που δέχεται να υποστεί η επιχείρηση 

προκειµένου να επιτύχει την πραγµατοποίηση λειτουργικών εσόδων. Για 

παράδειγµα, οι εκπτώσεις  σε πελάτες αποτελούν θυσία, η οποία είναι 

απαραίτητη για την προώθηση πωλήσεων και την πραγµατοποίηση εσόδων. 

Τα έξοδα διακρίνονται συνήθως σε : 

8. Λειτουργικά και µη λειτουργικά και γίνεται µε βάση την προέλευση 

τους. Τα πρώτα προέρχονται από τις κύριες ή δευτερεύουσες δραστηριότητες 

της επιχείρησης και αφορούν µισθούς, ενοίκια, αποσβέσεις κλπ. , ενώ τα 

δεύτερα δεν προέρχονται από τις κύριες δραστηριότητες της επιχείρησης και 

αφορούν τα πρόστιµα, τους τόκους υπερηµερίας κλπ. 
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9. Χρήσης και κεφαλαιοποιηµένα. Τα πρώτα δηµιουργούν έσοδα 

µόνο στην παρούσα χρήση όπως οι αποσβέσεις και τα ηµεροµίσθια, ενώ τα 

δεύτερα συµβάλλουν στη δηµιουργία εσόδων και στις επόµενες χρήσεις όπως 

τα έξοδα βελτιώσεως των οικοπέδων και τα έξοδα επιµόρφωσης προσωπικού. 

10. Τακτικά και έκτακτα. Τα πρώτα αφορούν επαναλαµβανόµενα και 

προβλέψιµα έξοδα, όπως οι µισθοί και τα ενοίκια ενώ τα δεύτερα δεν έχουν 

τακτικό χαρακτήρα, όπως είναι οι αποζηµιώσεις προσωπικού λόγω 

απολύσεων. 

11. Έξοδα εφοδιασµού, παραγωγής, διάθεσης, χρηµατοδότησης και 

διοίκησης, 

12. Πραγµατοποιηµένα και τεκµαρτά. Τα πραγµατοποιηµένα έξοδα 

είναι τα δεδουλευµένα έξοδα, δηλαδή αυτά που έγιναν και επιβάρυναν 

οικονοµικά την επιχείρηση ενώ τεκµαρτά έξοδα είναι αυτά που δεν 

προέρχονται από συναλλαγές. 

13. Άµεσα και έµµεσα. Άµεσα είναι τα έξοδα, τα οποία οφείλονται στην 

λειτουργία παραγωγής προϊόντων ή υπηρεσιών και ταυτίζονται µε τη 

συγκεκριµένη λειτουργία, ενώ έµµεσα είναι τα έξοδα, η πραγµατοποίηση των 

οποίων δεν εξαρτάται άµεσα από την παραγωγή ενός προϊόντος ή µιας 

υπηρεσίας. 

14. Σταθερά και µεταβλητά. Σταθερά είναι αυτά που δεν 

µεταβάλλονται ανάλογα µε τις διακυµάνσεις της δραστηριότητας της εταιρίας 

ενώ µεταβλητά είναι αυτά που µεταβάλλονται π.χ. µισθοί και πρώτες ύλες. 
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Τα έξοδα, τα οποία το Γενικό Λογιστικό Σχέδιο θεωρεί τακτικά και 

λειτουργικά, εντάσσονται στην οµάδα λογαριασµών 6 (έξι) και ειδικότερα 

καταχωρούνται στην χρέωση των λογαριασµών : 

60 Αµοιβές και έξοδα προσωπικού 

61 Αµοιβές και έξοδα τρίτων 

62 Παροχές τρίτων 

63 Φόροι – Τέλη 

64 ∆ιάφορα Έξοδα 

65 Τόκοι και συναφή έξοδα 

66 Αποσβέσεις πάγιων στοιχείων ενσωµατωµένες στο λειτουργικό                   

κόστος 

68 Προβλέψεις εκµεταλλεύσεως. 

Οι λογαριασµοί αυτοί αναπτύσσονται σε δευτεροβάθµιους 

λογαριασµούς για κάθε κατηγορία εξόδων π.χ. 60.00 Αµοιβές έµµισθου 

προσωπικού, 62.04 Ενοίκια, 64.00 Έξοδα Μεταφορών, 65.00 Τόκοι και έξοδα 

οµολογιακών δανείων κλπ. και σε τριτοβάθµιους λογαριασµούς για κάθε είδος 

εξόδου π.χ. 60.00.00 Τακτικές αποδοχές, 62.04.04 Ενοίκια επίπλων κλπ. Τα 

έκτακτα και µη λειτουργικά έξοδα και τα έξοδα που αφορούν προηγούµενες 

χρήσεις παρουσιάζονται απευθείας σε λογαριασµούς αποτελεσµάτων π.χ. 

81.00 Έκτακτα και ανόργανα έξοδα και 82.00 Έξοδα προηγούµενων χρήσεων. 
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Τη γενικότερη σηµασία των εξόδων αποδεικνύει η έντονη ζήτηση 

πληροφοριών από τα στελέχη της επιχείρησης καθώς και από τρίτους. Οι 

πληροφορίες που ζητούν αφορούν : 

6. Το ύψος κάθε κατηγορίας εξόδων ή είδος εξόδων π.χ. µεταφορικά, 

τόκοι, ενοίκια, αποσβέσεις. 

7. Τον προορισµό κάθε κατηγορίας εξόδων π.χ. έξοδα παραγωγής, 

έξοδα διάθεσης αγαθών και παροχής υπηρεσιών, χρηµατοοικονοµικά έξοδα, 

8. Τη χρονική συσχέτιση των εξόδων και των πληρωµών τους, 

9. Τη διάκριση των πραγµατοποιηµένων εξόδων σε σταθερά και 

µεταβλητά, σε άµεσα και έµµεσα ή έξοδα της παρούσας χρήσης και σε έξοδα 

προηγούµενων χρήσεων, 

10. Το ύψος των µη δεδουλευµένων ή προπληρωµένων εξόδων και 

των δεδουλευµένων πληρωτέων εξόδων. 
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4.8. ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ ΤΩΝ ΕΞΟ∆ΩΝ – ∆ΑΠΑΝΩΝ 

ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΥΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥΣ ΝΟΜΟΥΣ 

 Πρέπει να συντρέχουν αθροιστικά : 

α) Η δαπάνη να είναι πραγµατική και όχι εικονική ή πλασµατική  

β) Η δαπάνη να είναι παραγωγική, δηλαδή να αφορά την επιχείρηση και όχι τον 

επιχειρηµατία, να συµβάλει στην απόκτηση φορολογούµενου εισοδήµατος, 

χωρίς να εξετάζεται να κατά τη χρήση που πραγµατοποιήθηκε συνέβαλε ή όχι 

στην απόκτηση τέτοιου εισοδήµατος π.χ. έξοδα διαφήµισης που θα αποδώσουν 

µελλοντικά. 

γ) Η δαπάνη να προβλέπεται από διάταξη νόµου. Οι διατάξεις του Ν. 2234/94 

(άρθρο 31) και άλλων νοµοθετηµάτων κατονοµάζουν  τις κατηγορίες των 

δαπανών που αναγνωρίζονται και αφαιρούνται από τα ακαθάριστα έσοδα που 

υπόκεινται σε φορολογία. 

δ) Η δαπάνη να είναι βέβαιη, δεδουλευµένη και εκκαθαρισµένη. ∆ηλαδή να µην 

είναι αµφισβητούµενη, να αναφέρεται στα χρονικά όρια της διαχειριστικής 

περιόδου και να είναι ποσοτικά καθορισµένη. 

ε) Η δαπάνη να έχει σαν σκοπό την απόκτηση εισοδήµατος και όχι την 

επαύξηση του κεφαλαίου της επιχείρησης. ∆ηλαδή να αποσκοπεί σε απόκτηση 

εσόδων µέσα στην ίδια διαχειριστική χρήση που η δαπάνη πραγµατοποιείται και 

όχι στην απόκτηση ή βελτίωση κεφαλαιακών αγαθών ή να αφορά δαπάνη που 

αποσβένεται σε περισσότερες χρήσεις. Αναγνωρίζονται για έκπτωση π.χ. τα 

έξοδα συντήρησης του µηχανήµατος, ενώ τα έξοδα που πραγµατοποιούνται για 
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την απόκτηση ή την βελτίωσή του, θεωρούνται δαπάνες κεφαλαίου και 

υποβάλλονται σε τµηµατική απόσβεση.  

στ) Η δαπάνη να συµβάλει στην απόκτηση φορολογητέου εισοδήµατος και όχι 

απαλλασσόµενου (π.χ. δαπάνες για έσοδα από τόκους Τραπεζών δεν 

αναγνωρίζονται επειδή οι τόκοι αυτοί δεν αποτελούν φορολογητέο εισόδηµα) ή 

εισοδήµατος που φορολογείται µε ειδικό τρόπο (π.χ. δαπάνες εκµετάλλευσης 

πλοίου που τα έσοδα του φορολογούνται µε ειδικό τρόπο). 

ζ) Η πραγµατοποίηση της δαπάνης να προκύπτει από έγγραφα δικαιολογητικά 

(π.χ. τιµολόγιο, αποδείξεις κ.λ.π) 

η) Η δαπάνη να έχει καταχωρηθεί στα βιβλία µε βάση τα αποδεικτικά στοιχεία ή 

υπολογιστικά (π.χ. αποσβέσεις) 

 

 

 

 

 

4.9ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΩΝ ΑΜΟΙΒΩΝ  ΚΑΙ ΕΞΟ∆ΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ   

Ένα από τα σηµαντικότερα έξοδα της επιχείρησης είναι οι αµοιβές του 

προσωπικού. Αυτό το έξοδο πηγάζει από την εκτέλεση της σύµβασης 

απασχόλησης µεταξύ της επιχείρησης και όσων προσφέρουν εξαρτηµένη 
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εργασία. Το έξοδο των αµοιβών του προσωπικού αποτελείται από δύο βασικά 

στοιχεία : 

2. Τις αποδοχές εργαζοµένων, 

2.  Τις εισφορές της επιχείρησης (εργοδότη) υπέρ του ∆ηµοσίου και των 

ασφαλιστικών  οργανισµών των εργαζοµένων. 

 Οι αποδοχές των εργαζοµένων (έµµισθου και ηµεροµίσθιου 

προσωπικού) αποτελούνται από : 

6. Τις τακτικές αποδοχές, όπως ορίζονται στη σύµβαση εργασίας και 

την ισχύουσα νοµοθεσία, 

7. Τις αποδοχές από παροχή υπερωριακής εργασίας, παροχή 

εργασίας τις Κυριακές και τις επίσηµες αργίες και την απασχόληση τις 

νυχτερινές βάρδιες, 

8. Τις αποδοχές κανονικής αδείας και ασθενείας, 

9. Τις αποζηµιώσεις µη χορηγούµενων αδειών, αµοιβές εκτός έδρας, 

10. Τα διάφορα επιδόµατα π.χ. οικογενειακά επιδόµατα, επιδόµατα 

κανονικής αδείας, τα δώρα εορτών κ.α. 

Σε αυτά τα ποσά γίνονται κρατήσεις που αφορούν το φόρο των 

µισθωτών υπηρεσιών, την εισφορά των εργαζοµένων στα ασφαλιστικά ταµεία 

π.χ. ΙΚΑ. 
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Οι λογαριασµοί των αµοιβών του προσωπικού ενηµερώνονται µε τα 

στοιχεία των µισθοδοτικών καταστάσεων. Τα βασικά στοιχεία που 

περιλαµβάνονται σε µία µισθοδοτική κατάσταση είναι: 

6. Ο ακαθάριστος µισθός ή ηµεροµίσθιο, 

7. Οι κρατήσεις που γίνονται στον ακαθάριστο µισθό ή το 

ηµεροµίσθιο που αφορούν τα ασφαλιστικά ταµεία, τον φόρο µισθωτών 

υπηρεσιών και τον Ο.Γ.Α. 

8. Ο καθαρός µισθός και το ηµεροµίσθιο, 

9. Τυχόν προκαταβολές και δάνεια που δόθηκαν στους 

εργαζοµένους και παρακρατούνται έναντι του µισθού ή του ηµεροµισθίου, 

10. Το πληρωτέο ή καθαρό ποσό. 

 

4.10. ΣΚΟΠΟΙ  ΕΛΕΓΧΟΥ ΜΙΣΘΟ∆ΟΣΙΑΣ 

Το έξοδο της µισθοδοσίας αποτελεί για πολλές επιχειρήσεις το 

βασικότερο έξοδο που βαρύνει τα αποτελέσµατα της. Για τον λόγο αυτό το 

ύψος του εξόδου της µισθοδοσίας φέρει τον κίνδυνο να µην είναι το 

πραγµατικό, καθώς το ύψος του επηρεάζει σηµαντικά τα αποτελέσµατα της 

χρήσης, και εποµένως η διοίκηση της εταιρίας µπορεί να το χρησιµοποιήσει 

παρουσιάζοντας το είτε µεγαλύτερο είτε µικρότερο από το πραγµατικό 

σύµφωνα µε τις επιδιώξεις της για το αποτέλεσµα της χρήσης. 
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Παράλληλα υπάρχουν πολλές νοµοθετικές ρυθµίσεις όσον αφορά τις 

αµοιβές και αυτό δυσχεραίνει στη σωστή τήρηση του λογαριασµού των 

αµοιβών του προσωπικού. 

Για αυτούς τους λόγους ο έλεγχος της αξιοπιστίας του λογαριασµού των 

αµοιβών του προσωπικού είναι ιδιαίτερα σηµαντικός. Πιο συγκεκριµένα ο 

ελεγκτής µέσω του λογαριασµού των αµοιβών του προσωπικού επιδιώκει να 

εξακριβώσει ότι: 

8. Τα έξοδα των αµοιβών του προσωπικού είναι δεδουλευµένα, 

δηλαδή ότι έχουν πραγµατικά προσφερθεί οι αντίστοιχες υπηρεσίες από το 

προσωπικό, 

9. Όλα τα πραγµατοποιηθέντα έξοδα µισθών, ηµεροµισθίων και 

εργοδοτικών εισφορών έχουν καταχωρηθεί κανονικά στα βιβλία της 

επιχείρησης, 

10. Τα ποσά των αµοιβών είναι σύµφωνα µε τις ατοµικές και 

συλλογικές συµβάσεις εργασίας, 

11. Η κατάρτιση των µισθολογικών καταστάσεων και η πληρωµή 

γίνεται από κατάλληλα εξουσιοδοτηµένο πρόσωπο, 

12. Οι κρατήσεις που γίνονται στους ακαθάριστους µισθούς για τα 

ασφαλιστικά ταµεία και τον φόρο µισθωτών υπηρεσιών καθώς και οι 

εργοδοτικές εισφορές υπολογίζονται και αποδίδονται στους δικαιούχους 

σύµφωνα µε τη νοµοθεσία, 



 131

13. Η υποχρέωση για απόδοση των κρατήσεων και για πληρωµή των 

εργοδοτικών εισφορών καταχωρείται στους κατάλληλους λογαριασµούς, 

14. Οι υποχρεώσεις για απόδοση κρατήσεων και για πληρωµή 

εισφορών, όπως εµφανίζονται στα βιβλία της επιχείρησης δεν είναι εικονικές. 

Ο ελεγκτής το πρώτο βήµα που κάνει στον έλεγχο είναι η αξιολόγηση 

του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου στη µισθοδοσία. Αυτό θα τον βοηθήσει να 

καταλάβει προκαταρκτικά τον βαθµό κινδύνου παραποίησης που υπάρχει στο 

συγκεκριµένο έξοδο και θα τον οδηγήσει σε περιορισµένο ή εκτενή έλεγχο 

τεκµηρίωσης. 

Οι βασικές επιδιώξεις ενός συστήµατος εσωτερικού ελέγχου, ως προς 

τη µισθοδοσία προσωπικού πρέπει να αποβλέπει στις ακόλουθες 

εξασφαλίσεις: 

5. Τήρηση µητρώου απασχολούµενου προσωπικού. Αυτό θα πρέπει 

να περιέχει όλα τα προσωπικά στοιχεία του κάθε εργαζόµενου, όπως το 

βιογραφικό του, τους όρους και την ηµεροµηνία πρόσληψης του, τα καθήκοντα 

του και το ύψος των αποδοχών του. 

6. Σύστηµα εξασφάλισης ότι το προσωπικό απασχολείται πλήρως 

και παραγωγικά. Η εταιρία πρέπει να έχει τρόπους να ελέγχει την απόδοση του 

προσωπικού της. 

7. Εφαρµογή της εργατικής και ασφαλιστικής νοµοθεσίας για το 

προσωπικό. 
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8. Ορθή καταχώρηση των αµοιβών στα βιβλία σύµφωνα µε το Γενικό 

Λογιστικό Σχέδιο. 

Αρχικά ο ελεγκτής ενηµερώνεται σχετικά µε τα µέτρα εσωτερικού 

ελέγχου της διεύθυνσης προσωπικού όσον αφορά τις διαδικασίες πρόσληψης, 

µετάθεσης, προαγωγής, απόλυσης ή συνταξιοδότησης του προσωπικού. 

Καταρτίζει διαγράµµατα ροών ή συντάσσει περιγραφικές εκθέσεις για την 

πορεία των διαδικασιών που έχουν θεσπιστεί για κάθε περίπτωση. Ένα 

ερωτηµατολόγιο προς τη ∆ιοίκηση θα συνέβαλλε στην κατανόηση και την 

εκτίµηση του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου.  Ειδικότερα ένα τέτοιο 

ερωτηµατολόγιο θα έπρεπε να εστιάσει στην ανίχνευση µέτρων που 

εξασφαλίζουν: 

10. Το διαχωρισµό των καθηκόντων όσων ασχολούνται µε την 

κατάρτιση των µισθοδοτικών καταστάσεων και την πληρωµή των µισθών ή την 

καταχώρηση των σχετικών γεγονότων στα βιβλία ή την εξόφληση των 

υποχρεώσεων από κρατήσεις και εργοδοτικές εισφορές. 

11. Την έγκριση και υπογραφή των µισθοδοτικών καταστάσεων από 

άτοµο που είναι εξουσιοδοτηµένο από τη διοίκηση. 

12. Την προστασία των απλήρωτων ποσών π.χ. εναπόθεση σε 

χρηµατοκιβώτιο. 

13. Τον έλεγχο των υπολογισµών που υπάρχουν στις µισθοδοτικές 

καταστάσεις π.χ. κρατήσεις εργοδοτικές εισφορές κλπ. 

14. Την τήρηση ατοµικού φακέλου ή µητρώου εργαζοµένων.  
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15. Την έγκριση των προκαταβολών και των δανείων από άτοµο που 

είναι εξουσιοδοτηµένο από τη διοίκηση. 

16. Την πραγµατοποίηση συµφωνίας του λογαριασµού καταθέσεων 

µε τα extraits της τράπεζας από διαφορετικό άτοµο από αυτό που εκδίδει τις 

επιταγές. 

17. Τον έλεγχο και καταγραφή της τήρησης του ωραρίου εργασίας. 

18. Την έγκριση υπερωριακής απασχόλησης από άτοµο που είναι 

εξουσιοδοτηµένο από τη διοίκηση. 

Παρακάτω αναλύεται πιο λεπτοµερώς το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου 

το οποίο θα έπρεπε να λειτουργεί σε κάθε ελεγχόµενη επιχείρηση ώστε ο 

ελεγκτής να περιορίσει τον έλεγχο τεκµηρίωσης όσον αφορά την λειτουργία 

πρόσληψης του προσωπικού, την παρακολούθηση του χρόνου εργασίας, την 

κατάρτιση µισθοδοτικών καταστάσεων και τη διανοµή των επιταγών 

µισθοδοσίας ή των µετρητών στους µισθωτούς. 

Το πρώτο σηµαντικό βήµα για την καθιέρωση ισχυρού εσωτερικού 

ελέγχου επί της µισθοδοσίας γίνεται από την υπηρεσία προσωπικού µε την 

πρόσληψη ενός καινούριου µισθωτού. Μόλις προσληφθεί ο µισθωτός, η 

υπηρεσία προσωπικού θα πρέπει να καταχωρήσει στο µητρώο 

απασχολούµενου προσωπικού όλα τα προσωπικά του στοιχεία (π.χ. 

βιογραφικό) καθώς και τον µισθό που συµφωνήθηκε. Ο µισθός καθώς και οι 

κρατήσεις στις οποίες υπόκειται ο µισθός αναγράφονται στην σύµβαση 

εργασίας, η οποία υπογράφεται από τον υπάλληλο. Αυτή θα πρέπει να είναι 
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σύµφωνη µε τις συλλογικές συµβάσεις εργασίας. Αυτά τα στοιχεία θα πρέπει 

να τηρούνται στην υπηρεσία προσωπικού, αλλά η υπηρεσία προσωπικού θα 

πρέπει να στείλει ένα ενηµερωτικό σηµείωµα στην υπηρεσία µισθοδοσίας, στο 

οποίο αναφέρονται το όνοµα του καινούριου µισθωτού, ο µισθός του και οι 

κρατήσεις από τις αποδοχές. Ενηµερωτικό σηµείωµα για την πρόσληψη και 

τον µισθό που συµφωνήθηκε στέλνεται επίσης στον επικεφαλή της υπηρεσίας, 

στην οποία θα απασχοληθεί ο υπάλληλος.  

Σε καµία περίπτωση δεν δικαιολογείται η υπηρεσία µισθοδοσίας να 

προσθέσει το ονοµατεπώνυµο στις καταστάσεις µισθοδοσίας, χωρίς να έχει 

λάβει την έγγραφη ειδοποίηση από την υπηρεσία προσωπικού. Όταν 

µεταβάλλεται ο µισθός ενός υπαλλήλου, ο καινούριος µισθός θα πρέπει να 

καταχωρηθεί σε βιβλίο που αναγράφονται οι µισθοί και τηρείται από την 

υπηρεσία προσωπικού. Η έγκριση του καινούριου µισθού θα πρέπει να σταλεί 

στην υπηρεσία προσωπικού πριν από την ισχύ της µεταβολής. Μόλις 

αποχωρήσει ένας µισθωτός, στέλνεται ειδοποίηση της αποχωρήσεως από την 

υπηρεσία προσωπικού στην υπηρεσία µισθοδοσίας. Συνεπώς η δουλειά της 

υπηρεσίας µισθοδοσίας και η ορθότητα των ονοµάτων και χρησιµοποιούµενων 

µισθών για τον υπολογισµό της µισθοδοσίας εξαρτάται από έγγραφα που 

προέρχονται κυρίως από την διεύθυνση προσωπικού.  

Ένα ικανοποιητικό σύστηµα εσωτερικού ελέγχου επιβάλλει όπως η 

πρόσθεση και η αφαίρεση ονοµάτων από τις καταστάσεις µισθοδοσίας της 

εταιρίας καθώς και η µεταβολή των µισθών και η ανακατάταξη των 

υπαλλήλων, αποδεικνύονται από έγγραφες εγκρίσεις ενός εκτελεστικού 
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στελέχους της υπηρεσίας προσωπικού και από τον επικεφαλή της 

ενδιαφερόµενης υπηρεσίας της εταιρίας. Το να επιτραπεί στην υπηρεσία 

µισθοδοσίας να αναλάβει την πρωτοβουλία µεταβολών στους µισθούς ή 

προσθήκες ονοµάτων στις καταστάσεις µισθοδοσίας χωρίς προηγούµενη 

έγκριση της υπηρεσίας προσωπικού, είναι σαν να ανοίγεται ο δρόµος για 

διάπραξη απάτης. 

Η λειτουργία παρακολούθησης του χρόνου εργασίας συνίσταται στον 

καθορισµό των ωρών λειτουργίας (ή των µονάδων παραγωγής), βάσει των 

οποίων θα πληρωθεί ο µισθωτός. Κάθε εταιρεία χρησιµοποιεί διαφορετικούς 

τρόπους παρακολούθησης του χρόνου εργασίας του προσωπικού της, µε την 

πιο διαδεδοµένη µέθοδο την χρησιµοποίηση ηλεκτρονικών καρτών, αν και 

τελευταία παρατηρείται µια τάση κατάργησης αυτού του συστήµατος. 

Παρόλα αυτά το σύστηµα παρακολούθησης του χρόνου εργασίας µε τις 

κάρτες αποτελεί ένα από τα πιο αξιόπιστα συστήµατα και συντελεί σηµαντικά 

στην καθιέρωση ισχυρού εσωτερικού ελέγχου επί της λειτουργίας 

παρακολούθησης του χρόνου εργασίας. Οι εκθέσεις που καταρτίζονται από τη 

διεύθυνση του προσωπικού, που ελέγχουν τις κάρτες µια ή δύο φορές την 

ηµέρα και συναντούν ένα µισθωτό µπορεί να είναι περισσότερο ανεξάρτητες 

από τα φύλλα εργασίας, που καταρτίζονται από τους εργοδηγούς που λόγω 

των καθηκόντων τους, βρίσκονται σε συνεχή και στενή επαφή µε µια οµάδα 

µισθωτών. Στο σηµείο που βρίσκονται οι κάρτες κατά την έλευση και την 

αποχώρηση των εργαζοµένων χρήσιµο θα ήταν να βρίσκεται εκεί κάποιος από 
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την διεύθυνση του προσωπικού ώστε να αποφεύγεται εργαζόµενοι να 

«χτυπούν» τις κάρτες συναδέλφων τους. 

Ο εσωτερικός έλεγχος µπορεί να βελτιωθεί µε τη µέθοδο της σύγκρισης 

των φύλλων εργασίας που καταρτίζονται από την διεύθυνση του προσωπικού  

µε τις κάρτες προσέλευσης και αποχώρησης των µισθωτών. Αν η πληρωµή 

των µισθωτών γίνεται µε βάση τη µονάδα παραγωγής, µπορεί να γίνει µία 

σύγκριση µεταξύ των εκθέσεων των µονάδων, που παρήχθησαν και των 

µονάδων που προστέθηκαν στα αποθέµατα σύµφωνα µε τα στοιχεία διαρκούς 

απογραφής των αποθεµάτων,  

Οι υπάλληλοι που πληρώνονται µε βάση το µηνιαίο ή εβδοµαδιαίο 

µισθό πιθανόν να µην χρειάζεται να χρησιµοποιούν κάρτες προσέλευσης και 

αποχώρησης από την εργασία. Ορισµένες εταιρίες επιβάλλουν σ’ αυτούς τους 

µισθωτούς να συµπληρώνουν ένα εβδοµαδιαίο ή δεκαπενθήµερο δελτίο 

εργασίας που δείχνει τις ώρες που αφιερώθηκαν στις διάφορες 

δραστηριότητες. Σε αυτές τις περιπτώσεις τα δελτία αυτά θα πρέπει να έχουν 

τις υπογραφές των προϊσταµένων, ώστε να φαίνεται ο έλεγχος τους. 

Τέλος όλες οι υπερωρίες πρέπει να έχουν εγκριθεί από αρµόδιο 

στέλεχος της επιχείρησης. 
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4.11 ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΜΙΣΘΟ∆ΟΤΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

Η υπηρεσία µισθοδοσίας ή το λογιστήριο  έχει την ευθύνη υπολογισµού 

της µισθοδοσίας και κατάρτισης των µισθοδοτικών καταστάσεων. Η υπηρεσία 

µισθοδοσίας δεν πρέπει να εκτελεί τις σχετικά λειτουργίας της 

παρακολούθησης του χρόνου εργασίας, της πρόσληψης των µισθωτών ή της 

διανοµής στους µισθωτούς των επιταγών. Θα πρέπει δηλαδή να υπάρχει 

ξεκάθαρος διαχωρισµός των καθηκόντων. Η δουλειά που γίνεται από την 

υπηρεσία µισθοδοσίας είναι: 1) η έκδοση των επιταγών µισθοδοσίας (ή των 

φακέλων µισθοδοσίας, αν η πληρωµή γίνεται σε µετρητά ή την αποστολή των 

εντολών στην τράπεζα εάν η πληρωµή γίνεται µέσω τραπέζης)  2) η έκδοση 

βεβαιώσεων των αποδοχών και των κρατήσεων για κάθε µισθωτό 3) η τήρηση 

ενός ηµερολογίου µισθοδοσίας· 4) η τήρηση ενός καθολικού στο οποίο 

συνοψίζονται οι αποδοχές και οι κρατήσεις κάθε µισθωτού 5) η κατάρτιση ενός 

πίνακα κατανοµής της µισθοδοσίας που δείχνει την κατανοµή του κόστους 

µισθοδοσίας σε άµεσο, σε γενικές διοικητικές δαπάνες και στους λογαριασµούς 

δαπανών των διαφόρων υπηρεσιών· και 6) την κατάρτιση τριµηνιαίων και 

ετήσιων εκθέσεων που υποβάλλονται στις φορολογικές αρχές και δείχνουν τις 

αποδοχές και το φόρο που παρακρατήθηκε από κάθε µισθωτό.Όλες αυτές οι 

εργασίες πλέον γίνονται µέσω του ηλεκτρονικού υπολογιστή. 

Ο υπολογισµός της µισθοδοσίας γίνεται µε βάση τις ώρες εργασίας που 

αναφέρονται από την υπηρεσία µέτρησης του χρόνου εργασίας και τους 

εγκεκριµένους µισθούς και τις κρατήσεις που αναφέρονται από την υπηρεσία 

προσωπικού. 
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Οι ελεγκτές µπορούν να διαπιστώσουν αν οι διαδικασίες και τα λογιστικά 

στοιχεία της µισθοδοσίας διαφέρουν σηµαντικά αναφορικά µε την 

πολυπλοκότητα µεταξύ των χειρογράφων συστηµάτων και των εκλεπτυσµένων 

ηλεκτρονικών µεθόδων. Εν τούτοις πρέπει να αναµένεται ότι το σύστηµα του 

πελάτη θα πρέπει να περιλαµβάνει ορισµένα βασικά στοιχεία όπως κάρτες 

προσέλευσης και αποχώρησης από τη δουλειά, ηµερολόγια µισθοδοσίας, 

επιµερισµό του κόστους εργασίας και στοιχεία των αποδοχών κατά µισθωτό. 

Στις περισσότερες εταιρείες πλέον είθισται η πληρωµή των µισθωτών να 

γίνεται µέσω τραπέζης. ∆ηλαδή το λογιστήριο στέλνει µία κατάσταση µε τους 

εργαζοµένους και τους µισθούς τους και η τράπεζα τοποθετεί τα χρήµατα σε 

ατοµικούς λογαριασµούς των εργαζοµένων.  

Εξακολουθεί όµως να υφίσταται και το σύστηµα της διανοµής των 

επιταγών µισθοδοσίας ή των φακέλων µε τους µισθούς σε µετρητά στους 

µισθωτούς, εργασία που εκτελεί ταµίας της εταιρίας. Αν οι µισθωτοί 

πληρώνονται σε µετρητά, ένα αντίγραφο της µισθοδοτικής καταστάσεως 

δίνεται στον ταµία από την υπηρεσία µισθοδοσίας, την οποία χρησιµοποιεί σαν 

οδηγό για να βάλει τα λεφτά µέσα στους φακέλους. Αυτοί οι φάκελοι θα πρέπει 

να ετοιµάζονται από την υπηρεσία µισθοδοσίας. Αν οι µισθωτοί πληρώνονται 

µε επιταγές, οι επιταγές θα πρέπει να ετοιµάζονται για υπογραφή στην 

υπηρεσία µισθοδοσίας και να στέλνονται για να υπογραφούν από τον ταµία.  

Ο ταµίας της εταιρίας διαχειρίζεται µεγάλα ποσά σε επιταγές και µετρητά 

κατ’ ακολουθία, η δουλειά αυτού του υπαλλήλου τελεί κάτω από την εποπτεία 

της ταµειακής υπηρεσίας. Σε καµία περίπτωση, οι υπογεγραµµένες επιταγές 
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µισθοδοσίας ή οι φάκελοι που περιέχουν τους µισθούς σε µετρητά δεν πρέπει 

να επιστρέφονται στην υπηρεσία µισθοδοσίας. Ούτε είναι επιτρεπτό να 

δίνονται οι υπογεγραµµένες επιταγές ή οι φάκελοι µισθοδοσίας στους 

προϊσταµένους των υπηρεσιών για να τις διανείµουν στους µισθωτούς. Η 

λειτουργίας της διανοµής των επιταγών µισθοδοσίας θα πρέπει να ανατεθεί 

αποκλειστικά σ’ έναν υπάλληλο που δεν εκτελεί άλλη δραστηριότητα γύρω από 

τη µισθοδοσία. Όταν παραδίνεται η επιταγή µισθοδοσίας θα πρέπει να 

διασφαλίζει την παράδοση µε την υπογραφή µιας απόδειξης εκ µέρους του 

µισθωτού. Η επιταγή ή ο φάκελος µισθοδοσίας που προορίζεται για έναν 

απόντα υπάλληλο, θα πρέπει να φυλάσσεται και δεν πρέπει ποτέ να 

παραδίνεται σ’ έναν άλλο υπάλληλο. Όταν οι απόντες παραλαµβάνουν τις 

επιταγές τους ή τους φακέλους τους, θα πρέπει να τους ζητείται να 

υπογράψουν µια απόδειξη.  

Πολλές εταιρίες που πληρώνουν τους εργαζοµένους µε επιταγές 

χρησιµοποιούν ένα τραπεζικό λογαριασµό. Από την υπηρεσία λογιστικής θα 

πρέπει να ετοιµάζεται κάθε εβδοµάδα ένα ένταλµα για το συνολικό ποσό, που 

βασίζεται στο σύνολο της µισθοδοσίας, που υπολογίστηκε από την υπηρεσία 

µισθοδοσίας. Αυτό το ένταλµα στέλνεται στο γενικό ταµία, που εκδίδει µια 

επιταγή επί του γενικού τραπεζικού λογαριασµού για το ποσό της µισθοδοσίας.  

Από τη σκοπιά του εσωτερικού ελέγχου η πληρωµή των µισθωτών σε 

µετρητά είναι ανεπιθύµητη, αλλά είναι ακόµη µια µέθοδος που ακολουθείται 

από σηµαντικό αριθµό εταιριών. Οι λόγοι που προβάλλονται για να 

δικαιολογήσουν την πληρωµή των µισθών σε µετρητά είναι οι ανεπαρκείς 
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τραπεζικές ευκολίες της περιοχής, οι στάσεις των µισθωτών και η επιθυµία της 

διοίκησης να απαλείψει την ανάγκη υπογραφής επιταγών και διενέργειας 

τραπεζικών συµφωνιών. Όταν οι µισθωτοί πληρώνονται σε µετρητά, εκδίδεται 

και εξαργυρώνεται µόνο µία επιταγή για ολόκληρο το ποσό της µισθοδοσίας. Ο 

ταµίας βάζει µέσα σε κάθε φάκελο το ποσό του µισθού και µία απόδειξη στην 

οποία απεικονίζονται οι συνολικές αποδοχές, οι κρατήσεις και το πληρωτέο 

ποσό.  

Σε µικρές επιχειρήσεις δεν είναι ασυνήθιστο να βρεις ένα άτοµο που 

υπολογίζει τη µισθοδοσία, και βάζει τα χρήµατα µέσα στους φακέλους και τους 

διανέµει στους µισθωτούς. Αυτός ο συνδυασµός των καθηκόντων δεν παρέχει 

προστασία από απάτες γύρω από τη µισθοδοσία. Οι λειτουργίες 

παρακολούθησης του χρόνου εργασίας, ετοιµασίας των µισθοδοτικών 

καταστάσεων και διανοµής των φακέλων µισθοδοσίας θα πρέπει να 

διαχωριστούν αν θέλουµε να πετύχουµε ικανοποιητικό έλεγχο επί των µισθών 

που πληρώνονται σε µετρητά.  

Μια άλλη επιθυµητή µέθοδος ελέγχου είναι η λήψη µιας απόδειξης από 

κάθε υπάλληλο που να δείχνει την περίοδο που αφορά την πληρωµή, τις 

ακαθάριστες αποδοχές, τις εκπτώσεις, το πληρωτέο ποσό και την υπογραφή 

του µισθωτού. Ορισµένες επιχειρήσεις για να έχουν στα χέρια τους µια 

ικανοποιητική απόδειξη ετοιµάζουν κανονικές επιταγές, αλλά πληρώνουν τους 

µισθωτούς σε µετρητά, µετά την οπισθογράφηση των επιταγών από τους 

µισθωτούς. Οι επιταγές τίθενται στο αρχείο της επιχείρησης και χρησιµεύουν 

σαν αποδεικτικό στοιχείο της καταβολής των µισθών.  
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Αν οι µισθοί πληρώνονται σε µετρητά, οι τυχόν αζήτητοι µισθοί θα 

πρέπει να καταθέτονται σε µια τράπεζα και να πιστώνονται σ’ έναν ειδικό 

λογαριασµό υποχρέωσης. Η µελλοντική απόδοση αυτών των ποσών στους 

δικαιούχους υπαλλήλους θα πρέπει να γίνει κατ’ ανάγκην µε την έκδοση µιας 

επιταγής και την ετοιµασία αποδεικτικών εγγράφων. Οι ελεγκτές θα πρέπει να 

διερευνήσουν σε βάθος όλες τις χρεώσεις του λογαριασµού Αζήτητοι Μισθοί. 

Οι κίνδυνοι, που συνδέονται µε την φύλαξη των αζήτητων φακέλων 

µισθοδοσίας από τον ταµία, µε την επιστροφή σ’ έναν υπάλληλο της 

υπηρεσίας µισθοδοσίας ή µε το ανακάτεµα µε το µικρό ταµείο είναι εµφανείς. 

 

4.12 ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ ΤΗΣ ΜΙΣΘΟ∆ΟΣΙΑΣ 

Το επόµενο στάδιο ελέγχου είναι ο έλεγχος τεκµηρίωσης. Την έκταση 

του ελέγχου τεκµηρίωσης προσδιορίζει η εκτίµηση της αποτελεσµατικότητας 

του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου. Επίσης ο ελεγκτής προσδιορίζει την 

έκταση του ελέγχου τεκµηρίωσης κάνοντας µια συγκριτική έρευνα του εξόδου 

µισθοδοσίας της παρούσης µε την παρελθούσα χρήση. Ο ελεγκτής πρέπει να 

συγκρίνει επίσης τον αριθµό προσωπικού της παρούσας χρήσης µε την 

παρελθούσα. Εάν παρουσιάζονται σηµαντικές αποκλίσεις αυτές πρέπει να 

αιτιολογηθούν από τη ∆ιοίκηση αλλά και να γίνει λεπτοµερέστερος έλεγχος 

τεκµηρίωσης. 

Ο ελεγκτής για να πραγµατοποιήσει έλεγχο τεκµηρίωσης ακολουθεί τις 

εξής διαδικασίες: 
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23.  Ο ελεγκτής εξετάζει εάν υπάρχει προϋπολογισµός του εξόδου της 

µισθοδοσίας. Εάν έχει σχηµατιστεί προϋπολογισµός κατά την αρχή της χρήσης 

από την διοίκηση, τότε ο ελεγκτής εξετάσει το προϋπολογισθέντα έξοδα µε 

αυτά που πραγµατοποιήθηκαν στην διάρκεια της χρήσης. Εάν υπάρχουν 

σηµαντικές αποκλίσεις τότε η διοίκηση της εταιρείας πρέπει να αιτιολογήσει τις 

διαφορές αυτές µε τρόπο επαρκή. 

24. Συγκρίνει το σύνολο της µισθοδοσίας µε τη συγκεντρωτική 

κατάσταση του κόστους εργασίας που ετοιµάστηκε από την υπηρεσία 

κοστολόγησης. 

25. Επιλέγει δείγµα καταχωρήσεων από τις µισθοδοτικές καταστάσεις 

που είναι αντιπροσωπευτικό του αριθµού των εργαζοµένων. 

26. Συγκρίνει τα στοιχεία των καταχωρήσεων µε τα στοιχεία των 

ατοµικών φακέλων και των παραστατικών παροχής της εργασίας (π.χ. κάρτες 

εργασίας). 

27. Ελέγχει ότι καταβάλλονται τα κατώτατα ποσά µισθών και 

ηµεροµισθίων που ορίζονται από τις συλλογικές συµβάσεις εργασίας.  

28. Στην περίπτωση που η αµοιβή των µισθωτών υπολογίζεται µε 

βάση το κοµµάτι παραγωγής και όχι το ωροµίσθιο, ο ελεγκτής θα πρέπει να 

συµφωνήσει τις ακαθάριστες αποδοχές και τα στοιχεία παραγωγής. 

29. Ελέγχει τον υπολογισµό των κρατήσεων και των εισφορών στα 

ασφαλιστικά ταµεία καθώς και τον υπολογισµό του φόρου µισθωτών 

υπηρεσιών. 
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30. Ελέγχει τον υπολογισµό των υπερωριών, νυχτερινής εργασίας, 

αργιών κλπ. Παράλληλα ελέγχει την έγκριση τους από τον αρµόδιο και 

εξουσιοδοτηµένο υπάλληλο. Ελέγχει επίσης εάν οι διενεργηθείσες υπερωρίες 

είναι νόµιµες και εάν προκύπτουν από τις κάρτες παρουσίας ή υπηρεσιακά 

σηµειώµατα. 

31. Ελέγχει τον υπολογισµό των επιδοµάτων αδείας, των δώρων 

Πάσχα και Χριστουγέννων . 

32. Ελέγχει αν οι µισθοδοτικές καταστάσεις φέρουν τις υπογραφές 

των υπευθύνων για την κατάρτισή τους και για την έγκριση πληρωµής των 

σχετικών ποσών. 

33. Ελέγχει µέσω της παρατήρησης ότι άτοµα που περιλαµβάνονται 

στις µισθοδοτικές καταστάσεις πραγµατικά εργάζονται. 

34.  Ελέγχει τις µισθοδοτικές καταστάσεις µήπως υπάρχουν 

καταχωρήσεις σε ίδια πρόσωπα δύο φορές. 

35.  Ελέγχει ότι τα συνολικά ποσά των µισθοδοτικών καταστάσεων 

που αφορούν τις αµοιβές του προσωπικού, τις υποχρεώσεις και τις 

προκαταβολές έχουν µεταφερθεί σωστά στους αντίστοιχους λογαριασµούς. 

36.  Ελέγχει ότι οι αµοιβές προσωπικού και οι πληρωτέες κρατήσεις 

που βρίσκονται στο δείγµα των καταχωρήσεων έχουν καταχωρηθεί σωστά 

στους αντίστοιχους λογαριασµούς. 

37.  Ελέγχει τις εργάσιµες ηµέρες που έχουν καταχωρηθεί σε δείγµα 

εργαζοµένων  είναι σύµφωνες µε τις κάρτες παρουσίας, εάν υπάρχουν. 
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38.  Επαληθεύει τον χρόνο εργασίας που εµφανίζεται στις 

µισθοδοτικές καταστάσεις µε τις κάρτες προσέλευσης, εάν υπάρχουν, και τα 

δελτία εργασίας που έχουν εγκριθεί από τους προϊσταµένους.  

39. Ελέγχει σε δείγµα µισθοδοτικών καταστάσεων τις αθροίσεις. 

40. Συµφωνεί τις κρατήσεις Φόρου Μισθωτών Υπηρεσιών µε την 

οριστική δήλωση ΦΜΥ, η οποία κατατίθεται στην αρµόδια εφορία. 

41. Συµφωνεί την τελευταία πληρωµή ενσήµων του ΙΚΑ µε τον 

λογαριασµό υποχρέωσης καθώς και την µισθοδοτική κατάσταση (η πληρωµή 

αυτή συµβαίνει συνήθως µετά το τέλος της χρήσης). 

42. Ελέγχει τα φύλλα υπολογισµού των αποζηµιώσεων των 

απολυοµένων εργαζοµένων. Επαναϋπολογίζει δειγµατοληπτικά αποζηµιώσεις 

καθώς και τον φόρο. Συµφωνεί τα φύλλα αυτά µε παραστατικά πληρωµής των 

αποζηµιώσεων καθώς και των φόρων. Ελέγχει την καταχώρηση στους 

σωστούς λογαριασµούς. 

43. Στην περίπτωση που οι εργαζόµενοι πληρώνονται µε µετρητά, ο 

ελεγκτής πρέπει να κάνει σύγκριση των εξοφληθεισών επιταγών µε την 

κατάσταση µισθοδοσίας. 

44. Ελέγχει τις πληρωµές που έγιναν µετά το τέλος της χρήσης και 

ελέγχει ποιες από αυτές αφορούν τη µισθοδοσία της προηγούµενης χρήσης. 

Στη συνέχεια εντοπίζει εάν έχουν γίνει οι κατάλληλες εγγραφές στους 

λογαριασµούς εξόδων πληρωτέων. 



 145

Μετά το τέλος και του ελέγχου τεκµηρίωσης ο ελεγκτής µπορεί να 

εκφράσει γνώµη σχετικά µε την αξιοπιστία του λογαριασµού των αµοιβών του 

προσωπικού, την απλοποίηση και βελτίωση των διαδικασιών της µισθοδοσίας. 

 

4.13 ΕΛΕΓΧΟΣ   ΤΩΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ : 

Οι επιχειρήσεις συχνά εµφανίζουν λιγότερα έξοδα από τα πραγµατικά, 

ώστε να εµφανίσουν στα αποτελέσµατά τους µεγαλύτερα κέρδη ή να 

αναβάλλουν τις ζηµιές. Λιγότερο συχνά διογκώνουν τα έξοδα τους ώστε να 

εµφανίσουν χαµηλότερα φορολογητέα κέρδη και να πληρώσουν λιγότερο 

φόρο. Για τον λόγο αυτό ο έλεγχος των εξόδων, εκτός από το έξοδο της 

µισθοδοσίας, φέρει µεγάλο κίνδυνο και αποτελεί σηµείο που οι ελεγκτές δίνουν 

ιδιαίτερη έµφαση. 

Τα έξοδα των επιχειρήσεων όπως οµαδοποιούνται στο γενικό λογιστικό 

σχέδιο απαρτίζονται από: 

8. Αµοιβές και έξοδα τρίτων (Λογαριασµός 61). Σ’ αυτήν την 

κατηγορία εξόδων εντάσσονται οι αµοιβές και τα έξοδα των ελευθέρων 

επαγγελµατιών . Αυτά αποτελούν τα έξοδα όσων δεν συνδέονται µε την 

επιχείρηση µε σχέση εξαρτηµένης εργασίας όπως οι λογιστές, οι ελεγκτές, οι 

δικηγόροι, οι συµβολαιογράφοι, οι τεχνικοί, οι ερευνητές, οι ιατροί κλπ. Επίσης 

σε αυτήν την κατηγορία εξόδων εντάσσονται οι αµοιβές συνεδριάσεων µελών 

του ∆ιοικητικού Συµβουλίου καθώς και οι προµήθειες τρίτων, όπως είναι οι 

προµήθειες για αγορές και οι προµήθειες για πωλήσεις.  
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Οι αµοιβές των ελευθέρων επαγγελµατιών και λοιπών τρίτων εκπίπτουν 

από τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης, χαρακτηριζόµενες ως γενικά έξοδα 

διαχείρισης., εφόσον συντρέχουν οι γενικές προϋποθέσεις αναγνωρίσεως τους 

των δαπανών.  

9. Παροχές τρίτων (Λογαριασµός 62). Αυτή η κατηγορία εξόδων 

απαρτίζεται από το αντίτιµο των παροχών κοινής ωφέλειας (ηλεκτρικό ρεύµα, 

τηλεπικοινωνίες, ύδρευση παραγωγικής διαδικασίας, φωταέριο παραγωγικής 

διαδικασίας), τα ενοίκια µισθώσεως παγίων στοιχείων, κάθε µορφής 

ασφάλιστρα (εκτός των ασφαλίστρων προσωπικού), αποθήκευτρα, το κόστος 

επισκευής και συντήρησης πάγιων και λοιπών στοιχείων ενεργητικού που 

γίνονται από τρίτους και λοιπές παροχές τρίτων. 

Οι δαπάνες που καταχωρούνται σε αυτό τον λογαριασµό εκπίπτουν 

από τα ακαθάριστα έσοδα εφόσον συντρέχουν οι γενικές προϋποθέσεις που 

θέτει ο νόµος για την αναγνώριση δαπανών, µε εξαίρεση τις δαπάνες των 

επιβατικών αυτοκινήτων που αναγνωρίζονται κατά ένα µέρος.  

10. Φόροι-τέλη (Λογαριασµός 63). Στον λογαριασµό αυτό 

καταχωρούνται όλοι οι φόροι και όλα τα τέλη που βαρύνουν την επιχείρηση, 

δηλαδή όλοι οι φόροι ου βεβαιώθηκαν και καταβλήθηκαν ή απλώς 

βεβαιώθηκαν σε βάρος της επιχείρησης στην διάρκεια της χρήσεως και οι 

οποίοι φόροι και τέλη αφορούν την χρήση.  

Από τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης εκπίπτουν µόνο τα ποσά τα 

ποσά των κάθε είδους φόρων, τελών και δικαιωµάτων που βαρύνουν την 

επιχείρηση. Ως χρόνος έκπτωσης, λογίζεται ο χρόνος της καταβολής αυτών 
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υπέρ του ∆ηµοσίου ή τρίτων. Το παραπάνω αναφέρεται µόνο σε φόρους, τέλη 

κ.λ.π. οι οποίοι σύµφωνα µε τις παραδεγµένες λογιστικές αρχές, συνιστούν µη 

κοστολογήσιµα  έξοδα και δεν καταλαµβάνει και τα ποσά των φόρων, τελών 

κ.λ.π. που συνιστούν κοστολογήσιµα έξοδα. 

11. ∆ιάφορα έξοδα (Λογαριασµός 64). Ως τέτοια εννοούνται τα έξοδα 

µεταφορών, τα έξοδα ταξιδίων, τα έξοδα διαφήµισης, τα έξοδα εκθέσεων και 

επιδείξεων, τα ειδικά έξοδα προώθησης εξαγωγών, οι συνδροµές-εισφορές, οι 

δωρεές-επιχορηγήσεις, τα έντυπα-γραφική ύλη, τα έξοδα δηµοσιεύσεων, τα 

έξοδα συµµετοχών και χρεογράφων και διάφορα άλλα έξοδα. 

12. Προβλέψεις εκµεταλλεύσεως (Λογαριασµός 68). Καταχωρούνται 

κατ οι προβλέψεις για αποζηµίωση προσωπικού λόγου εξόδου από την 

υπηρεσία, οι προβλέψεις για υποτιµήσεις συµµετοχών  και λοιπές προβλέψεις 

εκµεταλλεύσεως. 

Όπως γίνεται κατανοητό από την παραπάνω ανάλυση υπάρχουν 

πολλές κατηγορίες εξόδων και η παρακολούθηση τους είναι αρκετά 

πολύπλοκη διαδικασία ιδιαίτερα στις µεγάλες επιχειρήσεις. Ο ελεγκτής µέσω 

του ελέγχου του προσπαθεί να διαπιστώσει ότι: 

8. Τα έξοδα, όπως εµφανίζονται στους σχετικούς λογαριασµούς, 

είναι δεδουλευµένα, έχουν δηλαδή πραγµατοποιηθεί. 

9. Όλα τα πραγµατοποιηθέντα έξοδα έχουν καταχωρηθεί στα βιβλία 

της επιχείρησης και η καταχώρησή τους έγινε στους σωστούς λογαριασµούς. 

10. Έχουν σχηµατιστεί όλες οι ενδεικνυόµενες προβλέψεις για έξοδα. 
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11. Έχει σχηµατιστεί σωστά το λειτουργικό κόστος και το κόστος 

παραγωγής. 

12. Τα ποσά των εξόδων καλύπτονται από κανονικά δικαιολογητικά. 

13. Τα ποσά των αµοιβών τρίτων είναι αυτά που έχουν συµφωνηθεί 

στις συµβάσεις έργου. 

14. Οι κρατήσεις που πραγµατοποιούνται στις αποδοχές τρίτων 

αποδίδονται στους δικαιούχους. 

Ένα αποτελεσµατικό σύστηµα εσωτερικού ελέγχου περιορίζει σηµαντικά 

τον κίνδυνο παραποίησης των λογαριασµών των εξόδων. Οι βασικές 

επιδιώξεις ενός συστήµατος εσωτερικού ελέγχου, ως προς τα έξοδα πρέπει να 

αποβλέπει στις ακόλουθες εξασφαλίσεις: 

1. Όλα τα έξοδα συνοδεύονται από νόµιµα, πλήρη και εγκεκριµένα 

δικαιολογητικά. 

2. Έγκαιρη ενηµέρωση σύµφωνα τον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων 

και λογιστική συµφωνία των λογαριασµών εξόδων. 

3. Τήρηση της αρχής της αυτοτέλειας των χρήσεων, δηλαδή ότι τα 

έξοδα καταχωρούνται στην χρήση στην οποία πραγµατοποιούνται ( δηλ. δεν 

περιλαµβάνονται έξοδα επόµενης ή προηγούµενης χρήσεως). 

4. Τήρηση της αρχής της συσχέτισης των εσόδων µε τα έξοδα. 

Σύµφωνα µε αυτήν την αρχή τα έξοδα πραγµατοποιούνται στην ίδια χρήση 

στην οποία δηµιουργούνται τα αντίστοιχα έσοδα. 

5. ∆ιενέργεια επαρκών προβλέψεων εξόδων εκµεταλλεύσεως. 
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Ο ελεγκτής στην προσπάθεια του να εκτιµήσει το σύστηµα του 

εσωτερικού ελέγχου θα µπορούσε να προετοιµάσει ένα ερωτηµατολόγιο προς 

τη ∆ιοίκηση της ελεγχόµενης επιχείρησης, το οποίο θα εστίαζε στην ανίχνευση 

µέτρων που εξασφαλίζουν: 

1. Τη σωστή µεταφορά των στοιχείων από τα παραστατικά στους 

λογαριασµούς εξόδων. 

2. Την έγκαιρη ενηµέρωση των λογαριασµών  των εξόδων σύµφωνα 

µε την φορολογική νοµοθεσία. 

3. Την ύπαρξη πλήρων και νόµιµων δικαιολογητικών εξόδων. 

4. Τη νόµιµη και διαφανή ανάθεση συµβάσεων έργων σε τρίτους. 

5. Την έγκριση των κάθε είδους εξόδων από εξουσιοδοτηµένο άτοµο 

από τη ∆ιοίκηση. 

6. Την ύπαρξη προϋπολογισµού και ανίχνευση αποκλίσεων από τα 

προϋπολογισθέντα έξοδα. 

7. Την ύπαρξη αρχείου αρχικών και µεταγενέστερων συµβάσεων 

που αφορούν ενοίκια, ασφάλιστρα, χρηµατοδοτικές µισθώσεις κλπ. 

 

4.14. ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ ΤΩΝ ΕΞΟ∆ΩΝ 

Το επόµενο στάδιο ελέγχου  είναι ο έλεγχος τεκµηρίωσης. Όπως και 

στον έλεγχο της µισθοδοσίας η έκταση του προσδιορίζεται από την 
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αποτελεσµατικότητα του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου. Ο ελεγκτής για να 

πραγµατοποιήσει έλεγχο τεκµηρίωσης ακολουθεί τις εξής διαδικασίες: 

1. Πραγµατοποιεί συγκριτική ανάλυση των εξόδων της παρούσας µε την 

παρελθούσα χρήση. Αν έχουν σηµειωθεί σηµαντικές αποκλίσεις, η διοίκηση 

της επιχείρησης πρέπει να τις αιτιολογήσει.  

Παράλληλα µε αυτόν τον τρόπο εξακριβώνεται εάν οι δαπάνες έχουν 

ταξινοµηθεί σωστά. Το θέµα της ταξινόµησης έχει µεγάλη σηµασία  αναφορικά 

µε την ταξινόµηση των διοικητικών εξόδων, των δαπανών διάθεσης και των 

εξόδων ερευνών και ανάπτυξης από τη µία πλευρά και των γενικών 

βιοµηχανικών εξόδων. Οι γενικές βιοµηχανικές δαπάνες µπορούν να 

µεταφερθούν στο κόστος των αποθεµάτων, ενώ τα διοικητικά, διανοµής και 

διάθεσης και ερευνών και ανάπτυξης έξοδα αφαιρούνται από τα έσοδα της 

χρήσης κατά την οποία δηµιουργήθηκαν. Κατά συνέπεια τυχόν λάθος στην 

ταξινόµηση επηρεάζει τα µικτά αποτελέσµατα χρήσεως ( Πωλήσεις –Κόστος 

παραγωγής) και τα µερικά αποτελέσµατα εκµετάλλευσης (Μικτά αποτελέσµατα 

εκµετάλλευσης- Έξοδα διάθεσης - Έξοδα ερευνών και ανάπτυξης – Έξοδα 

διοικητικής λειτουργίας). Η εξέταση από τους ελεγκτές της ορθότητας της 

ταξινόµησης των δαπανών µπορεί να συνδεθεί εύκολα µε τον έλεγχο των 

µηνιαίων δαπανών. 

2. Επιλέγει δειγµατοληπτικά κάποιες χρεώσεις από τους λογαριασµούς 

των εξόδων. 
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3.  Εντοπίζει για τις συγκεκριµένες εγγραφές τα παραστατικά βάσει των 

οποίων έγιναν οι συγκεκριµένες εγγραφές. 

4. Ελέγχει τη φύση των σχετικών παραστατικών για να καθορίσει τον 

ακριβή χαρακτηρισµό των εξόδων και να ελέγξει την ορθή καταχώρηση στο 

κατάλληλο είδος λογαριασµού. 

5. Ελέγχει τη σωστή µεταφορά των στοιχείων των παραστατικών στις 

εγγραφές. 

6. Ελέγχει τους υπολογισµούς εάν οι εγγραφές έγιναν βάσει ορισµένων 

συµβάσεων, τιµολογίων ή άλλων παραστατικών  και έχουν πιστωθεί οι 

λογαριασµοί εξόδων πληρωτέων ή προπληρωθέντων εξόδων. 

7. Ελέγχει την έγκαιρη καταχώρηση στους λογαριασµούς σύµφωνα µε 

τους κανόνες της φορολογικής νοµοθεσίας (Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων). 

8. Ελέγχει την έγκριση των εξόδων και εάν είναι σχετικά µε τη φύση των 

εργασιών της ελεγχόµενης επιχείρησης. 

9. Ελέγχει εάν υπάρχουν υπογραφές των αρµοδίων υπαλλήλων για 

έγκριση στα παραστατικά εξόδων, εάν αυτά ακυρώνονται και εάν 

επαληθεύονται οι αριθµητικές πράξεις που βρίσκονται σε αυτά. 

10. Επαληθεύει δειγµατοληπτικά τα αθροίσµατα των λογαριασµών και 

αντιπαραβάλλει τα τελικά αθροίσµατα µε τα αντίστοιχα ποσά του οικείου 

ισοζυγίου αναλυτικού καθολικού. 

11. Ελέγχει εάν έχουν γίνει οι απαραίτητες εγγραφές προβλέψεων . Ως 

πρόβλεψη θεωρείται η οποιαδήποτε προληπτική ενέργεια της διοίκησης της 
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επιχείρησης, η οποία αποσκοπεί στην έγκαιρη κάλυψη πιθανών ζηµιών και 

ενδεχόµενων εξόδων. Επιβάλλεται από την λογιστική παραδοχή της 

συντηρητικότητας, σύµφωνα µε την οποία οι πιθανές ζηµιές και τα ενδεχόµενα 

έξοδα πρέπει να θεωρούνται λογιστικά γεγονότα, δηλαδή πραγµατοποιηµένες 

ζηµιές και δεδουλευµένα έξοδα. 

Ο σχηµατισµός των προβλέψεων είναι η έγκαιρη αντιµετώπιση 

ζηµιογόνων γεγονότων και αυτό δείχνει την µεγάλη σηµασία που έχουν για µια 

εταιρεία. Παρόλα αυτά ο σχηµατισµός τους περιέχει αρκετέ0ς δυσκολίες καθώς 

η επίτευξη του προϋποθέτει πρώτα τη σωστή εκτίµηση του χρόνου επέλευσης 

του γεγονότος και κατόπιν του µεγέθους της αναµενόµενης ζηµιάς. 

Η εταιρία για να σχηµατίσει τις προβλέψεις πρέπει να αναγνωρίσει και 

να αξιολογήσει διάφορες ενδείξεις για τον σχηµατισµό των προβλέψεων. Οι πιο 

σηµαντικές είναι : 

• Η ύπαρξη επισφαλών απαιτήσεων. 

• Η µείωση της τρέχουσας αξίας στοιχείων του ενεργητικού κάτω από 

την τιµή κτήσεως ή την λογιστική αξία τους. 

• Η επικείµενη έξοδος εργαζοµένων από την ενεργό υπηρεσία. 

• Η διακύµανση της τιµής του συναλλάγµατος. 

• Η υποτίµηση ή η απαξίωση παγίων στοιχείων πέραν αυτής που 

υποδηλώνει το έξοδο της ετήσιας απόσβεσης. 

• Η ύπαρξη εξόδων προηγούµενων χρήσεων και ενδεχόµενων 

υποχρεώσεων. 
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Από αυτές τις προβλέψεις το µεγαλύτερο µέγεθος συνήθως έχουν οι 

επισφαλείς πελάτες και η επικείµενη έξοδος των εργαζοµένων από την ενεργό 

υπηρεσία. 

Ο ελεγκτής για να κάνει έλεγχο των επισφαλών πελατών ζητάει από την 

ελεγχόµενη επιχείρηση µια ανάλυση του τρόπου µε τον οποίο έχει σχηµατιστεί 

η πρόβλεψη για αυτούς. Συνήθως αυτή δηµιουργείται µε την µέθοδο της 

εξατοµικευµένης αξιολόγησης, δηλαδή η πρόβλεψη δηµιουργείται εξαιτίας 

ορισµένων επισφαλών πελατών ή χρεωστών, ή µε την µέθοδο της οµαδικής 

αξιολόγησης, δηλαδή όταν θεωρείται ότι η πιθανή ζηµιά είναι το αποτέλεσµα 

της χορήγησης πιστώσεων. Εάν η πρόβλεψη έχει σχηµατιστεί µε την πρώτη 

µέθοδο ο ελεγκτής πρέπει να κάνει µια επισκόπηση του ισοζυγίου πελατών και 

να βρει τα ακίνητα υπόλοιπα από την προηγούµενη χρήση και να εξετάσει εάν 

έχει σχηµατιστεί πρόβλεψη για αυτούς. Στην δεύτερη µέθοδο ζητείται από την 

διοίκηση να αιτιολογηθεί το ποσοστό επί των απαιτήσεων που έχει επιλέξει για 

τον σχηµατισµό της πρόβλεψης και ο ελεγκτής πρέπει να κρίνει την επάρκεια 

του ανάλογα µε την επισφάλεια που θεωρεί ότι έχουν οι χορηγούµενες 

πιστώσεις. 

Από την άλλη πλευρά η φορολογική νοµοθεσία ορίζει κάποιους 

κανόνες, τους οποίους ο ελεγκτής πρέπει να εξετάζει εάν εφαρµόζονται. Ο 

φορολογικός νόµος 2238/1994 καθορίζει δύο συντελεστές υπολογισµού 

ζηµιών από επισφαλείς απαιτήσεις. Ο πρώτος ανέρχεται στο 0,5% των 

καθαρών πιστωτικών πωλήσεων χονδρικής και ο δεύτερος στο 1% των 
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καθαρών πιστωτικών πωλήσεων λιανικής. Το ποσό της ζηµιάς ή της ισόποσης 

πρόβλεψης εκπίπτει από τα φορολογητέα έσοδα. 

Όπως προαναφέρθηκε σηµαντικές είναι και οι προβλέψεις που αφορούν 

την αποζηµίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία. Η εργατική 

νοµοθεσία υποχρεώνει τις επιχειρήσεις να αποζηµιώνουν το προσωπικό που 

απολύουν ή πρόκειται να συνταξιοδοτηθεί. Η αναγνώριση αυτής της 

υποχρέωσης γίνεται στο τέλος κάθε χρόνου καθώς ο εργαζόµενος 

συµπληρώνει ορισµένο χρόνο υπηρεσίας και αποκτά έτσι δικαίωµα για 

αποζηµίωση. Το ποσό της αποζηµίωσης αυξάνει µε την αύξηση του χρόνου 

προϋπηρεσίας. 

Η υποχρέωση αυτή είναι αβέβαιη γιατί κάθε εργαζόµενος µπορεί να 

αποχωρήσει οικειοθελώς, οπότε δεν δικαιούται αποζηµίωση. Αβέβαιο είναι 

επίσης το πότε θα αποχωρήσει και το πότε θα εκδηλωθεί η υποχρέωση της 

επιχείρησης για αποζηµίωση. Για αυτόν τον λόγο η αποζηµίωση 

αντιµετωπίζεται σαν πιθανό έξοδο που πρέπει να καλυφθεί µε τον σχηµατισµό 

πρόβλεψης. Ο ελεγκτής ζητάει από την επιχείρηση να του δείξει τον 

υπολογισµό και τον εξετάζει µε βάση την ισχύουσα εργατική νοµοθεσία και έχει 

άµεση αλληλογραφία µε τον αναλογιστή της εταιρείας που επιβεβαιώνει το 

ποσό της πρόβλεψης, εάν η πρόβλεψη έχει γίνει βάσει αναλογιστικής µελέτης. 

Η φορολογική νοµοθεσία από την  άλλη πλευρά δέχεται ότι εκπίπτουν 

από το ακαθάριστο εισόδηµα µόνο οι προβλέψεις για αποζηµίωση 

προσωπικού που πρόκειται να συνταξιοδοτηθεί την επόµενη χρήση. Οι άλλες 
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προβλέψεις π.χ. για αποζηµίωση λόγω απόλυσης προσωπικού δεν εκπίπτουν 

φορολογικώς.  

12. Ελέγχει εάν στους λογαριασµούς εξόδων και ιδιαίτερα στους 

λογαριασµούς επισκευών και συντηρήσεων έχουν συµπεριληφθεί δαπάνες για 

αγορά παγίων, που θα έπρεπε να είχαν κεφαλαιοποιηθεί. 

 Οι µεγάλες επιχειρήσεις πολλές φορές έχουν γραπτούς κανονισµούς 

όσον αφορά το ελάχιστο ποσό των δαπανών που πρέπει να 

κεφαλαιοποιούνται. Σε αυτήν την περίπτωση ο ελεγκτής θα πρέπει να προσέξει 

εάν ακολουθείται µε συνέπεια αυτός ο κανονισµός και εάν όντως είναι 

σύµφωνος µε τις γενικά παραδεκτά αρχές της λογιστικής. Ο ελεγκτής ελέγχει 

την γραπτή έγκριση αυτών των δαπανών και εξετάζει δειγµατοληπτικά τα 

τιµολόγια των πωλητών, οι αιτήσεις χορήγησης υλικών και των δελτίων 

απασχόλησης του προσωπικού. 

 Προκειµένου να ανακαλύψουν οι ελεγκτές δαπάνες επενδύσεως που 

έχουν καταχωρηθεί στις δαπάνες επισκευών και συντηρήσεως είναι να 

ζητήσουν από την επιχείρηση ή να συντάξουν µόνοι τους, ανάλυση των 

δαπανών κατά µήνα µε τα αντίστοιχα ποσά της προηγούµενης χρήσης. Κάθε 

σηµαντική απόκλιση µεταξύ µηνών της ίδια χρήσης ή µεταξύ των αντιστοίχων 

µηνών των δύο χρήσεων πρέπει να ερευνάται λεπτοµερώς. αποκλίσεις των 

δαπανών αυτών συγκριτικά µε την προηγούµενη χρήση.  
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13. Ελέγχει εάν στους λογαριασµούς εξόδων έχουν συµπεριληφθεί 

έξοδα τα οποία θα έπρεπε να έχουν κεφαλαιοποιηθεί π.χ. έξοδα επιµόρφωσης 

προσωπικού. 

14. Ελέγχει τα έξοδα που έχουν γίνει για λογαριασµό τρίτων, εάν 

έχουν πραγµατοποιηθεί σηµειώσεις και την περαιτέρω εξέλιξή τους. 

15. Ελέγχει τους λογαριασµούς για τα ανόργανα και έκτακτα έξοδα και 

ζηµίες και εξετάζει εάν αυτά έπρεπε να είχαν προβλεφθεί σε προηγούµενες 

χρήσεις. 

16. Εξετάζει τα έξοδα εκείνα τα οποία απορρίπτονται συστηµατικά 

από τον φορολογικό έλεγχο. 

17. Ελέγχει ότι έχουν καταχωρηθεί ορθά οι ενδοεταιρικές συναλλαγές. 

18. Επιλέγει δειγµατοληπτικά συναλλαγές σε ξένο νόµισµα και ελέγχει 

τις τιµές συναλλάγµατος που έχουν χρησιµοποιηθεί και τις µετατροπές που 

έχουν γίνει στο τοπικό νόµισµα. 

19. Ο ελεγκτής εξετάζει εάν υπάρχει προϋπολογισµός των δαπανών. 

Η ύπαρξη ενός καλού προϋπολογισµού σηµαίνει ότι οι επικεφαλής των 

υπηρεσιών, οι εργοδηγοί και οι λοιποί υπεύθυνοι που παρέχουν εγκρίσεις 

δαπανών, έχουν ετοιµάσει ένα χρόνο πριν το πρόγραµµα των δαπανών που 

θα πραγµατοποιηθούν για ένα δοσµένο όγκο εργασιών. Αυτές οι εκτιµήσεις 

των δαπανών γίνονται από τη λογιστική υπηρεσία και εξετάζονται και 

εγκρίνονται από την ανώτερη διοίκηση. 
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 Για να γίνει προϋπολογισµός δαπανών υπάρχει ένα συγκεκριµένο 

σχέδιο εργασιών. Έχουν τεθεί πρότυπα εκτέλεσης των εργασιών και από µήνα 

σε µήνα το κόστος και οι δαπάνες που πραγµατοποιήθηκαν πράγµατι 

συγκρίνονται προσεκτικά µε τα προβλεπόµενα µεγέθη. Οποιαδήποτε 

σηµαντική απόκλιση µεταξύ των προβλεπόµενων και των πραγµατικών 

δαπανών επισύρει την άµεση προσοχή της διοίκησης και ο υπεύθυνος για τη 

διενέργεια των δαπανών καλείται για να δώσει εξηγήσεις. Όταν υπάρχει ένα 

πρόγραµµα προβλέψεων αυτού του τύπου, η αξιοπιστία των λογαριασµών 

αυξάνεται· οι ευκαιρίες για λαθεµένη ταξινόµηση των δαπανών, παραλείψεις 

των συναλλαγών και για απάτη περιορίζονται στο ελάχιστο. 

Συνεπώς το µεγαλύτερο µέρος της ελεγκτικής δουλειάς επί τους 

κόστους και των δαπανών µπορεί να αφιερωθεί στη µελέτη του 

προϋπολογισµού των δαπανών του πελάτη. Αν οι ελεγκτές διαπιστώσουν ότι ο 

πελάτης δεν καταρτίζει προβλέψεις ή απλώς προφασίζεται ότι χρησιµοποιεί 

τεχνικές προβλέψεων, ο τρόπος ελέγχου πρέπει να αναθεωρηθεί ανάλογα. Μια 

από τις αποτελεσµατικότερες εναλλακτικές µεθόδους για τη σύγκριση των 

πραγµατικών δαπανών µε τις προβλεπόµενες είναι η σύγκριση των δαπανών 

κάθε µήνα µε τις δαπάνες του αντίστοιχου µήνα του προηγούµενου χρόνου. 

Άλλες τεχνικές που πρέπει να τονιστούν, στην περίπτωση που δεν γίνονται 

προβλέψεις, είναι η λεπτοµερής εξέταση των µεταβολών του ακαθάριστου 

περιθωρίου κέρδους και η εκτενής ανάλυση των λογαριασµών του καθολικού 

για τις δαπάνες. 
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20. Επαναϋπολογίζει τα έξοδα των ασφαλίστρων, των ενοικίων και 

των χρηµατοοικονοµικών µισθώσεων µε βάση τις υπάρχουσες συµβάσεις και 

συµβόλαια. 

21. Επαληθεύει ότι για κάθε ανάθεση έργου έχει πραγµατοποιηθεί 

διαγωνισµός και ότι έχει επιλεγεί η πιο συµφέρουσα προσφορά εκτέλεσης 

έργου. 

22. Συγκρίνει το ποσό του φόρου εισοδήµατος της παρούσας χρήσης 

µε της παρελθούσας χρήσης και εξετάζει τις διαφορές σε συνάρτηση µε τα 

έσοδα της επιχείρησης. 

23. Ελέγχει τον υπολογισµό του φόρου εισοδήµατος. 

24. Ελέγχει εάν έχουν ληφθεί υπόψη στην αναµόρφωση για τη 

δήλωση φόρου εισοδήµατος κονδύλια δαπανών που δεν αναγνωρίζονται 

φορολογικά. 

25. Ερευνά τις ενδεχόµενες φορολογικές υποχρεώσεις για χρήσεις 

προηγούµενης της ελεγχόµενης. 

26. Λαµβάνει αντίγραφο της ∆ήλωσης Φόρου Εισοδήµατος και του 

εντύπου Αναλυτικά Στοιχεία Φορολογίας Εισοδήµατος και συγκρίνει τα στοιχεία 

που υπάρχουν σε αυτά µε τα αντίστοιχα ποσά που υπάρχουν στα βιβλία της 

εταιρίας και αφορούν τα έσοδα της χρήσεως, τα κέρδη της χρήσεως, την 

προκαταβολή των φόρων της χρήσεως, τα έσοδα από συµµετοχές κλπ. 

27. Ελέγχει την εµπρόθεσµη υποβολή της ∆ήλωσης Φόρου 

Εισοδήµατος και την καταβολή των φόρων ή των σχετικών δόσεων. 
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28. Ελέγχει τους φόρους λογισθέντων µελλοντικών χρήσεων 

(Deferred Taxes). Ανάλυση της λογιστικής µεταχείρισης των φόρων 

λογισθέντων µελλοντικών χρήσεων θα γίνει παρακάτω. 

Μετά το τέλος του ελέγχου τεκµηρίωσης ο ελεγκτής έχει σχηµατίσει 

ολοκληρωµένη άποψη για την αξιοπιστία και την πληρότητα των λογαριασµών 

των εξόδων. 

 

4.15 ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΕΞΟ∆ΩΝ 

1.ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΩΝ ΕΝΟΙΚΙΩΝ 

Η εταιρία ΑΒC Α.Ε. νοικιάζει τις κτιριακές εγκαταστάσεις στις οποίες 

εδρεύει. Έχει καταχωρήσει στο έξοδο των ενοικίων το ποσό των 6.000 euros. 

O ελεγκτής για τον έλεγχο του εξόδου ζητά το συµβόλαιο ενοικίασης, 

όπου διαπιστώνει το µηνιαίο ενοίκιο, το πολλαπλασιάζει επί το σύνολο των 

µηνών που υπάρχουν στη χρήση και επαληθεύει το ποσό του εξόδου που έχει 

καταχωρηθεί στην χρήση. 

 

2.ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗΣ ΕΚΤΟΣ Ε∆ΡΑΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ Η ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 

Ο ελεγκτής για τον έλεγχο της αποζηµίωσης εκτός έδρας, εσωτερικού ή 

εξωτερικού, επιλέγει δειγµατοληπτικά κάποιες εγγραφές εξόδων 

αποζηµιώσεων. Στη συνέχεια ζητά για αυτές την έγκριση της µετακίνησης και 

εάν αυτή έχει γίνει από κάποιο εξουσιοδοτηµένο πρόσωπο. Επίσης ελέγχει την 
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ειδικότητα των υπαλλήλων που έχουν βρεθεί εκτός έδρας και εάν υπάρχει 

συγκεκριµένος σκοπός για τα ταξίδια και την παρουσία τους σε αυτά. Ελέγχει 

ακόµα εάν έχει εφαρµοστεί η εργατική νοµοθεσία όσον αφορά τις 

αποζηµιώσεις εκτός έδρας εσωτερικού ή οι αποφάσεις του υπουργείου 

εξωτερικών για τις µετακινήσεις εξωτερικού. Ελέγχει επίσης τα παραστατικά 

που υπάρχουν για τα συγκεκριµένα ταξίδια (π.χ. εισιτήρια, διόδια, δελτία 

παροχής υπηρεσιών ξενοδοχείων κλπ.), εάν είναι σωστά και ότι αυτά έχουν 

πραγµατοποιηθεί για τους σκοπούς της δράσης της επιχείρησης. 

 

3.ΕΛΕΓΧΟΣ ΕΞΟ∆ΩΝ ∆ΙΑΦΗΜΙΣΕΩΝ 

Ο ελεγκτής για τον έλεγχο των εξόδων των διαφηµίσεων ζητά αρχικά, 

εάν υπάρχει, η σύµβαση που έχει υπογραφεί µε τη διαφηµιστική εταιρεία. Στη 

συνέχεια ελέγχει τα τιµολόγια και διαπιστώνει εάν οι χρεώσεις είναι σύµφωνες 

µε την σύµβαση. Ελέγχει επίσης τις αριθµητικές πράξεις επί αυτών, τον 

υπολογισµό του Φ.Π.Α., το αγγελιόσηµο και εάν αυτό έχει αποδοθεί στην 

αρµόδια αρχή. Επίσης ο ελεγκτής πρέπει να διαπιστώσει εάν υπάρχει 

πρόγραµµα διαφηµίσεων και να προσκοµίσει αποδείξεις για αυτό (π.χ. λήψη 

αποκοµµάτων  διαφηµίσεων σε περιοδικά και εφηµερίδες). 

 

4. ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΩΝ 

Ο ελεγκτής για τον έλεγχο του εξόδου των ασφαλίστρων ζητά όλες τις 

συµβάσεις ασφαλειών που έχει συνάψει η εταιρεία. Μελετά τις καλύψεις και 
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κρίνει εάν υπάρχει επάρκεια ασφαλιστικής κάλυψης των ασφαλιζόµενων 

αντικειµένων (π.χ. ακίνητα, αποθέµατα, µεταφορικά µέσα κλπ.). Ελέγχει την 

διάρκεια της ασφάλισης και ότι η χρήση έχει χρεωθεί µε το πλήρες έξοδο της 

παρούσας χρήσης, γνωστό ως αρχή αυτοτέλειας των χρήσεων. 

5.ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΟΣΟΣΤΩΝ ΕΠΙ ΤΩΝ ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

Ένα µεγάλο έξοδο των εµπορικών κυρίως επιχειρήσεων είναι το έξοδο 

των ποσοστών επί των πωλήσεων που λαµβάνουν οι πωλητές τους. Σ’ αυτήν 

την περίπτωση, ο ελεγκτής αρχικά ζητάει τις συµβάσεις, εάν υπάρχουν, µε 

τους πωλητές. Ελέγχει την εφαρµογή του ποσοστού σύµβασης επί του τζίρου 

που πραγµατοποιεί κάθε πωλητής. Ελέγχει επίσης το σύστηµα των 

αποδόσεων αυτών και εάν γίνονται σε συνδυασµό µε τις εισπράξεις των 

εισπρακτόρων. 

6. ΕΛΕΓΧΟΣ ΕΠΙΣΚΕΥΩΝ – ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΩΝ 

O ελεγκτής επιλέγει δειγµατοληπτικά από τον λογαριασµό των 

επισκευών – συντηρήσεων κάποιες χρεώσεις για τις οποίες ζητά τις συµβάσεις 

εφόσον αυτές υπάρχουν. Παράλληλα ελέγχει τους αριθµητικούς υπολογισµούς 

των τιµολογίων και τον υπολογισµό του ΦΠΑ. Ο έλεγχος της έγκρισης για τα 

έξοδα είναι πολύ σηµαντικός και πρέπει να γίνεται από εξουσιοδοτηµένο 

άτοµο. Επίσης ελέγχει ότι το έξοδο αυτό αφορά πραγµατικά επισκευή – 

συντήρηση και δεν είναι προσθήκη ή βελτίωση παγίων. 

Στο λογαριασµό 65 και τους υπολογαριασµούς του καταχωρούνται οι 

τόκοι και τα συναφή µε αυτούς έξοδα που αναφέρονται στο χρηµατοοικονοµικό 
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κύκλωµα της επιχείρησης. Νόµιµο δικαιολογητικό για την καταβολή των τόκων 

στις Τράπεζες ή άλλα Πιστωτικά Ιδρύµατα, είναι τα στοιχεία που εκδίδουν τα 

ιδρύµατα αυτά. Από τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης εκπίπτουν «οι 

δουλευµένοι κάθε είδους τόκοι δανείων ή πιστώσεων, γενικά, της επιχείρησης.» 

Εξαιρούνται οι τόκοι υπερηµερίας λόγω οφειλής φόρων, τελών, εισφορών και 

προστίµων προς το δηµόσιο ή άλλα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου.  

Οι σκοποί των ελεγκτών είναι να εξακριβώσουν : 

α) εάν το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου που εφαρµόζεται είναι αποτελεσµατικό 

β) εάν όλες οι έντοκες υποχρεώσεις της ελεγχόµενης επιχείρησης έχουν 

καταχωρηθεί και αντιπροσωπεύουν καλής πίστης οφειλές που δηµιουργήθηκαν 

σύµφωνα µε τους ισχύοντες νόµους 

γ) εάν έχουν υπολογιστεί σωστά οι πληρωτέοι τόκοι, οι δαπάνες τόκων  

δ) εάν η επιχείρηση έχει τηρήσει όλους τους όρους και περιορισµούς που 

περιλαµβάνονται στη δανειακή σύµβαση 

ε) εάν οι έντοκες υποχρεώσεις και τα σχετικά έξοδα εµφανίζονται κανονικά στις 

οικονοµικές εκθέσεις και εάν παρέχονται όλες οι σχετικές πληροφορίες στις 

παρατηρήσεις. 

α) Ο αποτελεσµατικός εσωτερικός έλεγχος των εντόκων υποχρεώσεων 

αρχίζει µε την έγκριση της σύναψης του δανείου. Συνήθως τα καταστατικών των 

εταιρειών ορίζουν ότι για να συναφθεί ένα δάνειο χρειάζεται έγκριση του 

συµβουλίου των διευθυντών. Παρουσιάζεται σχετική έκθεση από τον υπεύθυνο 

ποιες θα είναι οι αναµενόµενες επιδράσεις του δανεισµού στα µελλοντικά κέρδη, 
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ποια θα είναι η χρηµατοοικονοµική κατάσταση της εταιρείας σε σύγκριση µε 

άλλες εταιρείες του κλάδου πριν και µετά τη σύναψη του δανείου και 

αναφέρονται άλλοι εναλλακτικοί τρόποι αντλήσεως των αναγκαίων κεφαλαίων. 

Ακόµη εξετάζονται και εγκρίνονται και άλλα θέµατα, όπως είναι η επιλογή της 

τράπεζας, η εγγραφή του δανείου στην επιτροπή Αξιών και Χρηµατιστηρίων, οι 

συµφωνίες µε τράπεζες επενδύσεων, η εισαγωγή των τίτλων στο Χρηµατιστήριο 

Αξιών.  

Οι µεγάλες εταιρείες εκδίδουν  οµολογιακά δάνεια  και προκειµένου να 

βρουν αγορά πρόθυµη να αγοράσει τις οµολογίες τους, χρησιµοποιούν σχεδόν 

πάντοτε τις υπηρεσίες µιας µεγάλης τράπεζας που ενεργεί ως διαχειριστής του 

δανείου. Ο διαχειριστής έχει υποχρέωση να προστατεύει τα συµφέροντα των 

πιστωτών και πρέπει να ελέγχει συνεχώς εάν η εκδότρια επιχείρηση τηρεί τους 

όρους της δανειακής σύµβασης.  οι µικρές επιχειρήσεις δανείζονται 

µακροπρόθεσµα κεφάλαια µε ενυπόθηκα δάνεια ή µε άλλους τρόπους. Το 

αρχικό ποσό του δανείου και οι µεταγενέστερες εξοφλήσεις του 

παρακολουθούνται από ένα λογαριασµό του γενικού καθολικού. 

β) Η αξιολόγηση του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου που εφαρµόζεται 

στα οµολογιακά δάνεια, στα γραµµάτια πληρωτέα και στα ενυπόθηκα δάνεια 

επεκτείνεται και στον χειρισµό της πληρωµής των τόκων.  

γ) Αντίγραφο της σύµβασης πρέπει να υπάρχει στο µόνιµο φάκελο 

ελέγχου. Ακόµη στο φάκελο των φύλλων εργασίας των ετήσιων ελέγχων ή στο 

µόνιµο φάκελο θα πρέπει να υπάρχουν αναλύσεις των λογαριασµών των 

σχετικών τόκων.   
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Όπως είδαµε παραπάνω τα έξοδα, αποτελούν ένα ιδιαίτερα σηµαντικό 

κοµµάτι των λογιστικών καταστάσεων εξαιτίας του µεγέθους τους αλλά και του 

γεγονότος ότι οι επιχειρήσεις παραποιούν πολλές φορές τα ποσά των εξόδων 

είτε από έλλειψη αξιόπιστου συστήµατος εσωτερικού ελέγχου είτε σκόπιµα 

ανάλογα µε τις επιδιώξεις τους.  

Ο ελεγκτής πρέπει να εφαρµόσει όλες τις ελεγκτικές µεθόδους µε 

επιµέλεια και επαγγελµατισµό, τις οποίες περιγράψαµε, ώστε να αποκτήσει 

επαρκή και κατάλληλα αποδεικτικά στοιχεία τα οποία αξιοποιεί για να 

διαµορφώσει την κρίση του σχετικά µε την αξιοπιστία και την αντικειµενικότητα 

των λογιστικών πληροφοριών, η οποία εκφράζεται στο πιστοποιητικό του 

ορκωτού λογιστή, ύστερα από τον έλεγχο και των υπόλοιπων λογαριασµών 

των λογιστικών καταστάσεων. 

Όταν ο ελεγκτής διαπιστώσει ότι οι παραλείψεις και οι νοθεύσεις που 

παρατήρησε κατά τον έλεγχο των λογαριασµών των εξόδων δεν ήταν 

ουσιώδεις, η επιχείρηση εφαρµόζει πιστά τις αρχές και τους κανόνες του 

Γενικού Λογιστικού Σχεδίου και ότι το ελεγκτικό του έργο είχε το βάθος και την 

έκταση που απαιτούν τα ελεγκτικά πρότυπα της επιχείρησης, τότε αυτό 

συντελεί στην ανεπιφύλακτη άποψη του ελεγκτή για  την οικονοµική θέση της 

επιχείρησης και την αξιοπιστία των αποτελεσµάτων των εργασιών της. 

Είναι γενικά αποδεκτό πως για να λειτουργήσει η ελεγκτική διαδικασία 

και να είναι αποτελεσµατική ως προς τους σκοπούς δηµιουργίας της, θα 
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πρέπει ο ελεγκτής να δρα ανεξάρτητα, αυτόνοµα και χωρίς υποδείξεις στο έργο 

του.  

Επίσης θα πρέπει να αφήνετε να ολοκληρώνει το έργο του έτσι ώστε να 

είναι δυνατή η σωστή ενηµέρωση της διοίκησης από µέρους του. Όµως είναι 

σήµερα εντελώς ελεύθερος ο ελεγκτής να εφαρµόσει την µεθοδολογία και τους 

τρόπους ελέγχου που επιθυµεί; Την απάντηση αυτή θα προσπαθήσουµε να 

δώσουµε παρακάτω. Η παραποίηση των λογιστικών καταστάσεων είναι µια 

µεθοδολογία που ακολουθούν κάποιες επιχειρήσεις για διαφόρους λόγους είτε 

λογιστικούς, είτε επενδυτικούς είτε δανειοδότησης, το σίγουρο είναι ότι το 

ελεγκτικό έργο είναι άρρηκτα συνδεδεµένο µ’ αυτές τις καταστάσεις επηρεάζει και 

επηρεάζετε από αυτές/ 

Από την φύση του ο εσωτερικός και πιστωτικός έλεγχος, ειδικά όταν 

πρόκειται για τακτικούς ελέγχους, είναι κατασταλτικός και προληπτικός σε σχέση 

µε τις παραποιήσεις. Στόχο του έχει να βοηθήσει τον οργανισµό να τελειοποιεί τα 

συστήµατα λειτουργίας, ώστε να αποφεύγονται δυσάρεστες καταστάσεις όπως 

ατασθαλίες ή προσωπικές εύνοιες που ζηµιώνουν την τράπεζα.  

Γι’ αυτόν τον λόγο καµιά διοίκηση δεν θέλει ο ελεγκτής να έρχεται σε 

σύγκρουση µε τις επιµέρους ελεγχόµενες µονάδες, αλλά ο ρόλος του να είναι 

υποβοηθητικός και συµβουλευτικός. Έτσι η δύναµη του ελεγκτή είναι να 

ενηµερώσει την ελεγχόµενη µονάδα για ότι δεν έγινε σωστά και να 

διαπραγµατευτεί µαζί της για την διόρθωση των λαθών και να εισηγηθεί ανάλογα 

προς την διοίκηση. Με άλλα λόγια ο ελεγκτής δεν µπορεί όσο και να το επιθυµεί 

να φέρει τα πάνω κάτω σε µια µονάδα παρά µόνο να εκφράσει την άποψή του.  
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